

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasuti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Bótvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 708.

Nehézségek és ellentétek a kormánypartban.

Budapest, márczius 3.

A kormányra nézve is elmúltak már az aranjúezi szép napok s abból a nagy nekibuzdulásból és nagy nekilendülésből, ami a Vigadóban tartott alakulási ülésen annyi örömmel és reménységgel töltötte el a miniszterelnököt és híveit, ma már csak kevés maradt meg. A miniszterelnök, aki olyan pretenziókkal foglalta el hivatalát, hogy lehengerel minden pártot, mely megakadályozhatná, hogy a régi szabadelvű pártot, ha mindjárt más cím alatt is, feltámaszthassa, kezdi keservesen érezni vállalkozásának nehézségeit. A mámor rövid volt s a megyei közgyűléseken elég érthetően nyilatkozott meg az az országos hangulat, mely nem valami kecsegtető a kormányra. Az a büverő, amelyet Jeszenszky Sándornak tulajdonítanak, csődöt fog mondani s a Bánffy-féle választásokat nem lehet megismételni.

De könnyen meglehet, hogy a kormány nem is fogja megérni mai formájában a választásokat. A kormánynak hívei „nemzeti munkára” egyesültek egy új pártban, de ez a munka ma nem egy közös cél érdekében, hanem egyenesen a kormány ellen folyik. A miniszterelnök a Vigadóban csatlakozásra szólított fel mindenkit, aki a nemzeti munkában részt akar venni s a hajótöröttek, a politikai halottak, a törtéteők özönével tödultak a Nemzeti Társas-körbe, hogy az új nap fényében sütkérezhessenek. Ennek folytán aztán olyan vegyes lett a társaság, hogy sem ma, sem soha nem fog az egységes lenni tudni. Sem politikai elvekben, sem politikai célokban. Már is egymást marják azok, akik nemrég olyan egyhangu lelkesedéssel ígérték meg Khuennek a támogatásukat.

De nem is csoda az. A magyar karakter s a magyar politikai élet egész szelleme nem tűr meg két dudást egy csárdában. Soha közös célhoz nem tudtak nálunk eljutni azok, akik külön utakon indultak meg és soha pártkonglomerátumokból nálunk egységes párt meg nem tudott születni. Nem akarunk messzire menni, de a Tisza-féle fuzió után irtóhadjárat kezdődött a régi Deák-párt ellen magában a szabadelvű pártban, amely pedig kifelé egységesnek mondta magát. A Széll-féle fuzió nem tudta a volt nemzeti pártot a régi Tisza-párttal egybeolvasztani s a függetlenségi pártban is az a nagy ellentét, amely Ugron és Irányi között fennállott, fennállt még husz év múlva is, mikor pedig

Ugron a maga személyében egészen Kossuth Ferenczhez csatlakozott.

Egységes párt tehát nem lesz, minden mestenkedés mellett sem, ez a nemzeti munkapárt. Sanda szemmel nézik a Nemzeti Társas-kör régi tagjai azokat, akik a koalíciós uralmat az alkotmány-párt padjain támogatták s most, a vizüzentől való félelmükben s önfentartási ösztönből menekültek a kormány Noé-árájába. Az „eszme” s a szabadelvű párt tradícióinak fentartóit látják magukban s jutalmul azt követelik a kormánytól, hogy minden koncz, minden állás, minden főispánság, minden mandátum az ő kezükbe kerüljön. Sőt ezeknek vezérük is van, még pedig magában a kormányban s ez Lukács László pénzügyminiszter.

Hogyan legyen a kormánynak a pártja egységes, mikor maguk a miniszterek sem szolidárisak. Lukács László nem tudja elszenvadni azt, hogy nem ő lett a miniszterelnök, hanem más s hogy neki csak egy reszort-tárczával kell megelégednie. Sőt ezt sem önként juttatta neki Khuen, hanem egyenesen a király kívánságára. Khuen-Héderváry Láng Lajost akarta pénzügyminiszternek s Lukácsot be sem akarta venni a kabinetjébe. A király kérte Khuentól a Lukács László számára sebtapasznak a pénzügyminiszteri tárczát s ebből a miniszterelnök titkot sem csinált. Természetes tehát, hogy Khuen és Lukács nem valami őszinte barátsággal vannak egymás iránt s ez magyarázza meg, hogy a választói jog reformjának kérdésében Lukács Lászlónak egészen más a politikája, mint Khuen-Héderváryé. Ebből a külön politikából titkot sem csinál s ez az, ami a régi darabontokat is a kormány táborához vonzza, mint a gyertya az éjjeli lepkéket. Khuen valószínűleg választófalat szeretne emelni maga és a darabont-korszak közé, ezért hangoztatja állandóan, hogy alkotmányosan akar kormányozni, ezért óvakodik mindentől, ami a törvényteleniséget nyíltan elárulná s Lukács meg az általános, titkos, egyenlő választási jog szírihangjaival csalogatja maga felé a darabont-korszak hajótörötteit. A Nemzeti Társas-körben e miatt tegnap kellemetlen incidens is volt s egy volt darabont minisztert nagyon érthető módon tessékelték ki, de ez csak egyetlen eset, a többi darabont szépen meghuzódik Deák Ferencz mellszobrának árnyékában s Lukács László védőszárnyaiban reménykedik.

Folyik is aztán a tülekedés az ily módon összeverődött nemzeti munkapártban az állásokért, méltóságokért, mandátumokért s mindenki érvényesülni akar s mindenki a többi rovására.

A régi szabadelvűek az „ösi jogot” hangoztatják, az alkotmánypárt renegátjai a megtérő bünös bibliai mértékét kérik magukra alkalmazni s a darabontok pedig hangos szóval követelik a konczot s az általános és egyenlő választói jog reformjának üszkét dobják a kormánypart most készülő épületére.

Ennyi ellentétes érdeket kiegyenlíteni nehéz, de végre Khuen tényleges hatalma s Tisza István kétségtelen egyéni sulya a nagyobb erupciókat ez idő szerint még meg tudja akadályozni. Az elkeseredés, elkedvetlenedés, a reményekben való csalódás, a sértett egyéni hiúság s az ambíciók kielégítésének lehetetlensége megvert sereggé teszi a kormány táborát még a választási harcok előtt.

Jött mindehez Zichy János kultuszminisztersége. Khuen a Vigadóban tartott alakuló ülésen a liberalizmus lobogóját lengette s ma mégis Zichy János a vallás- és közoktatásügyi miniszter, Zichy János, a néppárt első elnöke, a keresztényszocialista párt egyik apostola, aki tegnap is egy nyilatkozatban fanatikus katolikusnak mutatta magát. Ilyen emberre lesznek ezentúl bizva az összes nem-katolikus felekezetek egyházi ügyei s az egész állami oktatásügy. Nem Zichy János személye ellen beszélünk, mert nagyon művelt, okos, becsületes, tiszteletreméltó, derék ember. De politikája veszedelmes s katasztrófához vezet éppen a vallásügyi és közoktatásügyi minisztérium élén. De magára a nemzeti munkapártra is sulyos kihatása lesz ennek. Tisza István az alatt az öt év alatt, mialatt országos politikával nem foglalkozott, nyilvánosan csakis a református konventen s a kerületi üléseken beszélt. De mindig a vallási türelmetlenség terhódítását s a klerikalizmus előnyomulását ostromozta. Apponyi Albert nem volt az a liberális férfiú, aminők elődei voltak a kultuszminisztérium élén, de Zichyvel egyenesen a klerikalizmus s a keresztényszocializmus vonult be oda. Lehátetlen, hogy ez a kinevezés Tisza Istvánban elkeseredést és elkedvetlenedést ne idézzon elő s hogy az összes református választókat ne a kormány ellen tömörítse. Ha pedig Tisza István elfordul Khuentól, akkor igazán nem sok reménysége lehet arra, hogy a választásokig is tarthassa magát.

Igy néz ki valójában ez a dérral-durrall megalakult kormánypart, mely dagadó önérzettel s komikus nagyzással vállalkozott „nemzeti munkára.” A legenda egy agyaglábú óriásról beszél. Mi most már egy agyaglábú törpét is fel tudunk mutatni.

A Khuen-párt egysége.

— A granicsárok és a darabontok. —

A király nem jön Budapestre.

Budapest, márczius 2.

Ma délből Khuen bécsi utjáról visszaérkezett Budapestre és ismét úgy találta, hogy pártjában a leggyönyörűbb harmonia uralkodik. Nyomban félhivatalosan publikáltatta ezt, nem vetve ügyet arra, hogy a liberálisok és konzervatívok, a szabadgondolkodók és klerikálisok, az általános választói jog hívei és ellenzői, meg a keresztényszocialisták mind-mind azon erőlködnek, hogy a készülő párt-program az ő szájuk ize szerint készüljön. Persze ennyi homlokegyenest ellenkező felfogást, véleményt és álláspontot nem igen sikerül összeegyeztetni, különösen nem a választói jog reformjának kérdésében, amelyben Tisza és Lukács képviselik a két ellentétes álláspontot. Pedig Khuen a király buzdítását hozta, hogy csak dolgozzanak annak a nemzeti munkának sikerén, amely a nemzet letörését jelenti. Az új országgyűlés megnyitására eljön majd a király is, ha sikeres lesz ez a nemzeti munka, de a mostaninak feloszlását már csak valami helyettesre fogja bízni.

A Khuen-párt különböző rendű belső bajához járult még a darabontoknak Tisza által történt kitessekelése azzal az indokolással, hogy csak a választások után jelentkezzenek, mert most az ő befogadásuk hátrányosan befolyásolná a választások eredményét. Elég baj az nekik, mondta Tisza, hogy granicsároknak nevezik őket, ha darabontok lennének, teljesen elvesznének. Igen, csak erről van szó. Meg akarják tévesztetni ismét a nemzetet, s mindenféle csalafintasággal igyekeznek magukat alkotmányos érzelmeiknek feltüntetni. De az ország tisztán lát, s nem fog felülni ennek a becsapási kísérletnek sem, amint nem enged semmiféle presszióknak sem.

Ma hireink itt következnek:

Khuen Budapesten.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma délután egy óra negyven perczkor dr. Bárczy István titkár kíséretében a Bruckon át érkező vonattal Budapestre visszaérkezett. Délután a miniszterelnökségen hosszabb ideig tanácskozott Jeszenszky Sándor államtitkárral s több látogatót fogadott. Este hat órákor a miniszterelnök-átment a belügyminisztériumba s ott a főispáni állások betöltésére vonatkozóan folytatott tanácskozásokat és hivatalos ügyeket intézett el.

Zichy János eskütétele.

A hivatalos lap holnapi száma fogja publikálni gróf Zichy Jánosnak vallás- és közoktatásügyi miniszterre történt kinevezését. Az új kultuszminiszter a jövő hét első napjaiban teszi le hivatali esküjét a király kezébe. E célból Bécsbe utazik s vele megy gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök is, aki az eskütételnél asszisztálni fog. Gróf Zichy János a holnapi nap folyamán tanácskozni fog a miniszterelnökkel.

A főispánok kinevezése.

A király a belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök előterjesztésére gróf Dezasse Jánost, Moson vármegye főispánját ez állásától buzgó szolgálatainak elismerése mellett saját körélnéire felmentette, ellenben Csaplovics Simon nyugalmazott vármegyei főjegyzőt Arvavármegye, Vojnits István vármegyei alispánt Bács-Bodrogvármegye és Zombor szabad királyi város, dr. Miskolczy Ferencz vármegyei alispánt Biharvármegye, ifj. Szemző Gyula földbirtokos Baja törvényhatósági város, Meszlény Pál földbirtokos Esztergomvármegye és Bornemissza László vármegyei

alispánt Gömör-Kishontvármegye főispánjává kinevezte.

Szombathelyi Vas vármegye törvényhatósági bizottságának ma tartott rendkívüli közgyűlésén vett bucsut Bezerédy István volt főispántól. A főispán bucsulevelének felolvasása után előterjesztették az állandó választmány javaslatát, mely meglepő elismeréssel méltatja Bezerédy Istvánnak a vármegye szolgálatában eltöltött 15 évi munkásságát és elhatározza, hogy a volt főispán érdemeit jegyzőkönyvileg megörökíti. A közgyűlés után a vármegye törvényhatósága testületileg tisztelgett Bezerédy-nél. Azután Herbst Géza alispán vezetése alatt a vármegye tisztikara és Brenner Tóbiás polgármesterrel az élen Szombathely város tisztelgett a bucsúzó főispánnál.

Miskolczon Borsod vármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 11 órákor Tarnay Gyula alispán elnöklésével ülést tartott, amelyen az állandó választmány javaslata alapján elhatározták, hogy báró Vay Elemér főispánt a márczius 9-ére összehívott rendkívüli közgyűlés keretében fogják installálni.

Besztercebányán Kürthy Lajos Zólyomvármegye főispánjának beiktatása márczius 7-én lesz.

A király budapesti útja.

A bécsi „Vaterland” azt írja, hogy udvari körökben elterjedt hír szerint a király buszút után rövid tartózkodásra Budapestre utazik és hogy erről a szándékról gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnököt tegnapi audienciáján értesítette. Ezzel szemben félhivatalosan a legilletékesebb helyre való hivatkozással közlik, hogy a király budapesti útja csak későbbi időre van tervben.

Vagyis az országgyűlés feloszlását a király nem fogja személyesen végrehajtani, hanem királyi biztossal olvastatja föl a trónbeszédet.

A granicsárok és a darabontok.

Klerikálisok és szabadgondolkodók, liberálisok és konzervatívok, keresztényszocialisták és nem keresztényszocialisták verődtek össze nemzeti munkára a Khuen-pártba és most ehhez a habarék társasághoz csatlakozni kívánnak a levitézlett darabontok is. Ugy találják — és pedig teljes joggal, — hogy a Khuen-féle nemzeti munkából nekik is ki kell venniük részüket, mert az, amit Khuen csinál nem egyéb, mint folytatása annak, amit ők elkezdtek. Ők is arra vállalkoztak, hogy a nemzet akaratával szemben érvényesítsék a bécsi parancsot, Khuenéknek is ez a feladatuk. Es Khuenéknek nincs is ellenére ez a támogatás, ha csak abból a szempontból nem, hogy ismét megnövekedett az éhes szájak száma. De van egy nagy bökkenő. A nemzet megbélyegezte azokat, akik évezredek alkotmánya ellen emelték föl szentségtörő kezeiket, s az ilyen megbélyegzett társaság mégis kompromittálhatná azokat, akik éppen most igyekeznek mindenféle megtévesztéssel és erőszakkal a nemzet bizalmát kicsikarni. Az előkelő bankrabló sem mutatkozik szívesen a közönséges kirakatnyitogatóval, még ha szolgálatait igénybe is veszi. Ejjel, a sötétben, a „munkánál” együtt dolgozik vele, de nappal, amikor ő „ur”, megtagadja azt a másikat, aki toprongyosan esavarog az utcákon. Így van az előkelő munkapárt is a darabontokkal. Elfogadja őket, de csak úgy, ha lopva egyenkint jönnek, ha nem csinálnak feltűnést, ha jól kiöltözködve besurrannak a fényes helyiségbe és óvatosan elvagyulnak az összegyűlt díszes társaságba. Mindenki tudja, hogy együvé valók, hogy nincs köztük belsőleg semmi különbség, de hát a külszínre is kell adni valamit. Kifelé pedig ők nagyon finyásak. Csunya becsapásra történik itt ismét kísérlet, amint a Khuen-párt megalakulásától kezdve nem egyéb, mint a nemzet megtévesztésére alakult közkereseti társaság.

Elmondhatja pedig ezeket az a jelenet, amely tegnap este játszódott le a Nemzeti Társaskörben gróf Tisza István és báró Feilitzsch Artur között. A Khuen-párt generalissimusa észépen kitessekelte a körből a volt darabont-minisztert, aki aztán válaszul leleplezi azt az egész mesterkedést, amely a nemzet megtévesztésére irányult.

— A dolog egy tévedésnek a következménye volt — mondta Feilitzsch. — A mi részünkről tudakozódások történtek volt afelől, hogy a most újra alakuló helyzetben a mi viszonyaink miképpen változnak. Báró Fejérváry Géza megbeszélte a kérdést gróf Csáky Albinnal és gróf Csáky Albin gróf Khuen-Héderváryval meg gróf Tisza Istvánnal is. Az a megállapodás történt, hogy csatlakozhatunk, de ne tegyük egyszerre együttesen, nehogy feltűnő legyen, hanem jelentkezzünk időnként egyenként. Az új kormánypárthoz, a politikai párt-hoz való csatlakozás, nem esik különben ez alá a kritérium alá, mert egy politikai párt-hoz mindenki csatlakozhatik, hisz a belépésre általános felhívás történt. Én tehát levelet írtam gróf Csáky Albinnak, jelentkezve. Megjegyzem, hogy már akkor olvastam a lapokban Vörös Lászlónak, Lukács Györgynek a belépéséről és hallottam, hogy Lányi Bertalan ez idő szerinti csak azért nem jár még fel, mert családai ügyekkel van elfoglalva. Azután fölkértem Perczel Dezsőt és Dániel Gábort, hogy a Nemzeti Társaskörbe is ajánljanak fölvétele. Tegnap, mikor a Társaskörbe fölmentem, abban a hitben voltam, hogy az ajánlás már megtörtént. Már most a tévedés abban volt, hogy két barátom levélben írta nekem, hogy most nem időszerű a Társaskörbe belépni, mert ott kényes helyzetben vannak, a Társaskör együtt van a politikai klubbal és félreértésekre adhatna alkalmat. Csakhogy én erről a levélről nem tudtam, én ezt a levelet nem kaptam meg és jóhiszeműen mentem fel tegnap este, nem magam miatt, mert én egyáltalában nem akarok szerepelni, hanem másoknak a dolgában kellett beszélnem néhány ismerősömmel. Ott találkoztam gróf Tisza Istvánnal is, akivel szintén beszélnem kellett. Éles hangról szó sem volt. Kérdezte, hogy mit csinálók és e közben mondotta, hogy levelet küldtek nekem, amelyben megmagyarázzák, hogy most még zsenirozza a pártot, hogy oda járunk és várjunk a választás utáni időre. „Elég nekünk az ha azt mondják, hogy granicsárok vagyunk — szölte Tisza. — Nagy baj lenne, ha azal is ajánlónak, hogy darabontok vagyunk.” Én, mondom, nem kaptam meg a levelet. Isten ménts hogy fölmentem volna különben, nem is erőlködtem aztán, nem ragaszkodtam az egyezséghez, amit gróf Csáky utján kötöttek, mert hisz én nem akartam semmit. Gróf Tisza István ma délelőttre adott találkozót, hogy megbeszéljem a hozzátartozó dolgot.

Arra a kérdésre, hogy meglátogatta-e ma délelőtt gróf Tiszát, báró Feilitzsch így felelt:

— Nem látogattam meg. Miután másnak a dolga és politikai dolog, hát nem vállalhattam tovább, miután gróf Tisza tegnapi felfogását hallottam.

... Ime Feilitzsch leleplezése. Vakító fényen világítja meg a helyzetet. A Khuen-Tisza társaság, amelynek közelebbi megjelöléséhez még vagy öt nevet kellene hozzáfűzni, nem tagadja meg a darabontokat. Igaza is van ezek is odatartoznak. De most zseniben vannak. Tisza attól fél csak, hogy akkor a granicsár jelző mellé ők is megkapják a darabont címet is. Ezt ők most, a választások előtt, el akarják kerülni. A választások után már nem lesznek ilyen skrupulusaik. Tehát csak a választásokról van szó. Ugy amint a román kereskedelmi szerződés életbeléptetését is a választásokra való hivatkozással kérték elhalasztani. Majd a választások után. Az egész vonalon csak arra törekednek, hogy a nemzetet megtévesztésük, becsapják. Ezt az állítást igazolja Feilitzsch leleplezése. Az ország népe pedig levonhatja a tanulságot ...

Az új államtitkárok.

A kormány kiegészítését erre a hétre helyezték kilátásba. Gróf Zichy Jánosnak kultuszminiszterre való kinevezése már megtörtént, de a többi üres tárczákat még nem töltik be. A király személye körüli miniszter és a horvát miniszter továbbra is *Khuen* marad, aki miniszterek helyett államtitkárokat fog kinevezetni. Belügyi államtitkár, miut ismeretes, *Jakobffy* Imre lesz, a pénzügyminiszterium politikai államtitkárául *Teleszky* Istvánt, a jelenlegi adminisztratív államtitkár emlegetik, földmívelésügyi államtitkárnak *Bezerédy* Pált, honvédelmi államtitkárnak báró *Solyomossy* Ödön volt szabadelvű képviselőt, a miniszterelnök vejét, aki amikor a képviselőházból kiharadt, ismét aktiváltatta magát és jelenleg huszárszázados, vallás- és közoktatásügyi államtitkárnak *Zsilinszky* Mihály nyugalmazott államtitkár szemelték ki. A kereskedelmi és az igazságügyi államtitkárságokért még folyik a versengés.

Kossuth és Apponyi a szolnokiakhoz.

A *negyvennyolczas függetlenségi Kossuth-párt* Andrassy-uti körhelyiségében az est folyamán rendkívül élénk élet volt. Már a kora esti órákban számos képviselő és kültag volt fenn a pártkörben, majd a szolnoki választókerület 150 tagu küldöttsége jelent meg a körben, amely ma délután érkezett a fővárosba, hogy a kerület eddigi képviselőjének, *Nagy Emil*nek újból felajánlja a jelöltséget. Nemsokára megjött *Kossuth* Ferencz, a párt vezére, gróf *Apponyi* Albert társaságában, akit viharos éljenzéssel köszöntöttek.

Kreutzer Balázs üdvözölte *Nagy Emil*t, a szolnoki választókerület szavazó polgárainak nevében és megbízásából és tolmácsolta a választók öszinte tiszteletét és ragaszkodását. Szavait azzal fejezte be, hogy a kerület bizalma *Nagy Emil*ben összpontosul és az ő vezérése alatt akarnak résztvenni a jövő küzdelmeiben.

Nagy Emil meghatott szavakban mondott köszönetet a választók bizalmáért és a felajánlott mandátumot öszinte örömmel és köszönettel elfogadta.

A deputáció ezután *Kossuth* Ferenczet kívánta hallani, aki a következő szavakat intézte a küldöttséghez:

— Nehéz idők küszöbén állunk, amikor nagy és talán hosszú harcra kell majd megvívunk azzal az áramlattal, amelyet annál veszélyesebbnek tartok, minél nyíltabban hirdeti a nemzet megadását. Mert a nemzet megadása annyit jelent, mint a nemzet erejének satnyulása, az erők satnyulása pedig betegséget, a betegség pedig, ha súlyos, a halál-veszedelmet jelent. Mi meg fogjuk tudni védekezni nemzetünköt, bár nem túlzásokkal, mert noha elveinkhez a legszilárdabban ragaszkodunk, de gondolatunknak hátterében mindig ott fog állni a nemzetnek, a hazának féltése. (Élénk helyeslés.) Mi tehát nem fogunk rombolni, de Isten segítségével igyekeznünk fogunk ismét visszaszerezni azt a többséget, amely többség nekünk jogot ad arra, hogy követelhesünk a parlamentárizmus elvei szerint a kormányzást, amelylyel eddig is úgy élünk és a jövőben is fogunk tudni élni, hogy elveinket a megvalósulás felé vesszük, hazánkat pedig a boldogság és a jólét felé. (Élénk helyeslés.) Ezen az uton, meg vagyok győződve, hogy velem fog járni *Nagy Emil* kedves barátom, aki az önök választókerületének ezentul is mint eddig tette, díszére és becsületére fog válni. (Hosszantartó, viharos éljenzés.)

Az éljenzés lecsillapultával gróf *Apponyi* Albert beszélt a választókhöz.

— Nekem az ad jogzsimet arra, hogy önökhez pár szót intézzek, hogy mikor az én tisztelt barátomat először választották meg képviselőjükül, akkor, az 1905-iki nagy harcban, én is megjelentem az önök körében, hogy azon ügy mellett felszólaljak, amelyet ő vitt győzelemre abban a kerületben. (Élkes éljenzés.) Bizonyos az, hogy nehéz órákat él át újra ez a nemzet és hogy nehéz küzdelem vár rá. (Ugy van!) Azonban mi sem álli távolabb az én lelkemtől, mint a csüggedésnek, vagy a pesszimizmusnak a gondolata. (Élénk éljenzés.) Azzal a jelszóval, azzal a sokatmondó és sokakra nézve igen káprázatos jelszóval lépnek most a mi helyünkre azok, akik — egyelőre legalább — a nemzet legkisebb részének bizalmával sem dicselkedhetnek. (Ugy van!) hogy helyre akarják állítani és biztosítani az összhangot a király és a nemzet között. Hát tisztelt barátaim, ezt mi is akarjuk, ezen dolgoztunk, midőn kormányon voltunk, ezen fogunk dolgozni, mikor ellen-

zéken vagyunk ismét. Mert összhang mit jelent? Azt, hogy ketten egyetértünk. De nem jelenti azt, hogy az egyik elhallgatja és keserűséggel magába fojtja azt, amit mondani szeretne, azt, amit őhajti. (Ugy van!) Ez az egyetértésnek csak látzata, ez tulajdonképpen az összhang hiányának ez az összeütközésnek az eltakarása, ez nemcsak férfiakhoz és alkotmányos nemzetnek képviselőihez, de a királynak hű alattvalóihoz sem méltó. (Ugy van! Élénk helyeslés.) Egyetértés ebymás igazának felismerésén és az ellentétet kiegyenlítésén, nem pedig a feltétlen megadásra nyugodhatik csupán. (Igaz! Ugy van!) Én arról vagyok meggyőződve, hogy a nemzet nyugalmát és békéjét mi munkáljuk, midőn azon dolgozunk, hogy oly alapon jöjjön létre az egyetértés a király és a nemzet között, amelyet a nemzet valóban magáévá tesz, valóban érez, nemcsak a fáradtságnak, lankadságnak, csüggedtségnek egy pillanatában úgy teszi magát, mintha egyetértene. (Ugy van!) Ebben a munkában ép annyi szilárdságra, mint higgadt-ságra, ép annyi lelkesedésre, mint megfontolásra van szükség. És azért tartom igen szerencsésnek az önök választását, midőn *Nagy Emil* tisztelt barátomnak ajánlják fel a kerület mandátumát. Ő az a férfiú, aki megmutatta, hogy benne ezek a tulajdonságok együtt vannak, amelyek mindkettőjére szükség van a magyar embernek e nehéz időkben. Sem olyan emberekre nincs szükségünk, akik fejfel neki mennek a falnak, sem olyan emberekre, akik a szükséges küzdelemtől visszariadnak. (Hosszantartó viharos éljenzés és taps.)

Végül a szolnoki függetlenségi párt egyik vezetőmbere, *Seewald* Mihály mondott köszönetet az elhangzott beszédért és fogadta a választók nevében, hogy lelkes együttérzéssel fogják támogatni mindenkor a *negyvennyolczas függetlenségi Kossuth-pártot* nehéz küzdelmében. (Éljenzés.)

Este a Katona-féle étteremben banket volt, amelyen résztvettek *Baross* János, *Szentiványi* Árpád, *Zilinszky* István és *Nadányi* Károly országgyűlési képviselők is. A banketen számos toaszban ünnepelték a függetlenségi párt vezéreit és a kerület képviselőjét.

A *Kossuth-párt* körben a küldöttség eltávoztása után *Kossuth* Ferencz és gróf *Apponyi* Albert még hosszabban beszélgettek a párt tagjaival a politikai helyzetről. Különösen *Khuen*nek azzal a nyilatkozatával foglalkoztak, hogy a Házfelosztás előtt meg akarja próbálni az indennitás kérését, s hogy ezért érintkezésbe fog lépni a pártvezérekkel. A pártkörben az volt a felfogás, hogy az indennitást nem szavazzák meg. Megbeszéltek még a márczius huszadiki *Kossuth-ünnep* előkészítését is, s megbízták *Sághy* Gyula alelnököt és *Reöck* Ivánt, hogy hívják meg az ünnepre a *Justh*-pártot is. Nagyban készülődik a párt a czeplédi zászlóbontásra, amikor *Kossuth* Ferencz az egész párt jelenlétében beszámolóbeszéd alakjában fogja megkezdeni a választási akcióit.

Kossuth Ferencz Czepléden.

Kossuth Ferencz, a 48-as függetlenségi *Kossuth-párt* elnöke márczius 6-án, vasárnap délelőtt megjelenik Czepléden, hogy beszámoljon választóinak a politikai helyzetről. *Kossuth* Ferenczet, kinek ez a beszámoló-beszéde kétségkívül igen jelentős eseménye lesz a politikának, czeplédi utjára elkíséri a 48-as függetlenségi *Kossuth-párt* számos tagja, több mint ötven országgyűlési képviselő, köztük gróf *Apponyi* Albert is.

A Justh-párthól.

A *Justh-párt* körhelyiségében az összegyűlt tagok örömmel ujságolták, hogy *Justh* Gyula körutja milyen sikeres. Majd szenvedelmes hangon feglalkoztak a *Kossuth-párt*ban tegnap elhangzott véleményekkel és azt bizonyították, hogy nekik van igazuk. Gróf *Batthyány* Tivadarnál, a párt alelnökénél megjelent ma a pártkörben a *Kossuth-párt* képviselőitében *Sághy* Gyula és *Reöck* Iván, akik a pártot meghívták a *Kossuth-párt* által rendezendő *Kossuth-ünnep*lyre.

A Nemzeti Társaskörböl.

A *Nemzeti Társaskör*ben nagy érdeklődéssel várták ma este gróf *Khuen-Héderváry* miniszterelnököt, hogy megtudjanak tőle egyetmást a bécsi audienciáról. A kormány valamennyi tagja ott volt már, amikor *Khuen*, ma a szokottnál kissé korábban fölértékezett a körbe. Ott volt azonban gróf *Tisza* István is, s *Khuen* az üdvözlések után első sorban vele tanácsko-

zott hosszabban. A tanácskozás után *Tisza* és hívei nagy erőfeszítéssel igyekeztek ismét elcsöndesíteni az ellentétekről szóló híreket, természetesen minden eredmény nélkül. *Lukács* és hívei semmit sem változtattak állásfoglalásukon. Igen élénken foglalkoztak a *Tisza-Feilitzsch-afférral*, s nagy érdeklődést keltett az a hír, hogy a volt *Fejérváry-kormány* tagjai ma megbeszélést folytattak, s ennek eredményeképpen most már maga báró *Fejérváry* Géza fog jelentkezni tagul. Később *Khuen* elmondta, hogy a király csak az új országgyűlés megnyitására jön Budapestre, a házfelosztás nélküle fog megtörténni. *Jeszenszky* Sándor államtitkár is hosszabb időt töltött a Társaskörben és hosszasan informálta a minisztereket terveiről. A *Khuen-párt* végrehajtó albizottsága ma este is ülésezett, s a pártban dühöngő egységet legjobban illusztrálja, hogy a mindennapos ülésezés dacára semmi sem hallatszik arról, hogy mennyire vannak az új párt programjának elkészítésével. A választói reform dolga okozza ezt, mert *Lukács* és *Tisza* sehogy sem tudnak megegyezni, *Khuen* pedig igyekszik közömbös maradni. Ma *Issekutz* Győző volt alkotmánypárti képviselő személyesen jelentette be belépését a Társaskörbe. A pártegységet az is bizonyítja, hogy a volt alkotmánypártiak állandóan külön tanácskoznak, gróf *Zichy* János pedig azt jósolja, hogy a keresztényszocialisták a jövő.

A horvát bán utazása.

Tomasic Miklós horvát bán szombaton Zágrárból Budapestre utazik, hol tárgyalni fog a miniszterelnökkel. Budapestről a bán Bécsbe megy, hogy amint a zágrábi koalíciós körökben hírlik, kikérje a király előzetes szankcióját a horvát választói jog törvénytervezetéhez s egyttal szankcionáltassa a horvát bírók függetlenségére vonatkozó törvényt.

Buday Barna bucsulevele.

Buday Barna, a szászsebesi kerület országos képviselője, pártelnökéhez következő levelet intézte:

Tisztelt Barátom! Az országgyűlés felosztása előtt állunk. Hogy kerületem választóit a netalán személyemre vetett tekintetek a legkevésbé se zavarják, az új választói mozgalom megindításában, kérlek, vedd tudomásul és jelentsd be, miszerint a szászsebesi kerületben nem szándékozom fellépni.

A most alakult *Nemzeti Munkapárt*ba nem léptem be. Teljes tisztelettel viseltetem azoknak meggyőződése iránt, kik az új pártban akarják szolgálni hazájukat és biztosítani a 67-es alapot minden további sikernek egyedüli szilárd lábvető pontjaként. Ez a tisztelet azonban csatlakozásra nem kötelez. Kétségtelennek tartom, hogy gróf *Andrássy* Gyula hazafias törekvéseit is igen sokan tisztelték olyanok, akik ezért az *Andrássy* által vezetett alkotmánypártba nem léptek be.

Miért képviselte az országos alkotmánypárt négy éven át a 67-es alapot, ugyszólván teljes elszigeteltségben, miért húzódtak vissza a régi 67-es rendszer erősségei? Ugy-e azért, mivel az *Andrássy* haladó politikájának sikerében nem bíztak, mivel az ő vezérek más politikát ajánlottak a királynak is, a nemzetnek is. Fájdalom, a következmények a kishitűséget igazolták. *Andrássy* törekvéseit sikerült belülről megbuktatni. Ez azonban még nem bizonyítja az újraéledő szabadelvűpárt politikájának a helyességét. *Részemről most is gróf Andrássy Gyula politikáját tartom helyesnek*. Éppen ugy nem hiszem most, mint nem hittem 5 év előtt, hogy egyoldalú leszereléssel öszinte és tartós összhangot lehessen létesíteni a nemzet és a király között. Már pedig érzékeny lelkiismeretű embernek nem merném ajánlani, hogy teljes hit és odaadó meggyőződés nélkül bármily politikai párthoz is csatlakozzék.

Elhatározásom konzekvenciáját a kerületre nézve ugy vonom le, hogy félreállok. A szászsebesi kerületnek a magyar államszéméhez és a 67-es alaphoz hű polgársága exponált helyzetében nem darabolhatja szét erejét több jelölt között. Egyenesen bűnnek tartanám, ha ebben a kerületben a hivatalos jelölttel szemben más valaki akarná keresni az igazat, mert ezzel megzavarhatná a magyarok és szászok között a tökéletes egyetértést és veszélyeztetné hegemoniájukat, aminek megőrzése ott állami érdek.

Igérte tettem kerületemnek arra, hogy a választói jog mérsékelte és megfontolt kiterjesztése mellett fogok harcolni szemben a radikális áramlatokkal, melyek különösen a periferiákat beláthatatlan veszedelemmel fenyegetik. Ebben a kérdé-

ben is gróf Andrassy Gyula hazafias belátása volt irányítóm. Törvényjavaslata abban a keretben, melyhez alkalmazkodnia kellett, nehéz feladatát bölcsen és ezélszerűen oldotta meg s ha a keretek változnak is, a javaslat elveihez minden körülmények között ragaszkodni fogok. Sajnos ezt a javaslatot a szerencsétlen véget ért bankmozgalom háttérbe tolta és most ismét a bizonytalanság érzése nehezedik ránk. Nem tudjuk, hogyan akarja megoldani a kormány ezt a főbenjáró kérdést. Aggodalmunkat az új párt szellemi vezérének: gróf Tisza Istvánnak férfias vállalkozása enyhíti, ki a nemzeti értelmiség vezető szerepének megvédését mint nemzeti érdeket, minden kétértelmű taktikázáson magasan és őszintén felül helyezte.

Tisztelt Barátom! Életem szép emlékei közé fognak tartozni a szászsebesi kerületben szerzett tanulságok. Kötöttek a magyarok és szászok tökéletes egyetértésének, a nemes polgári szellemnek, a polgári kötelességek szinte önfeláldozásig hű teljesítésének ritka és feledhetetlen ércnyeit ismertem meg. Nálátok a közérdek nem frázis, hanem a legegyszerűbb polgár szívében is hatalmas érzésként élő valóság. Ti a demokratizmust nem hirdítették, de gyakorlatilag a munka megtisztelésével, a társadalmi kaszt-rendszer megdöntésével és a meghittságnak azzal a szellemével, mely nagy családként forrasztja össze az urat és parasztot, a tisztviselőt, birtokost, iparost és munkást. Nálátok nem rendeztetek lármás választói felvonulások, egyetlen kortesbeszédet nem hallottam, nagyszerű fogadkozásokkal nem farszítottátok magatokat, de azért a polgárság a legutolsó emberig leszavazott és sokan Északnémetországból, sőt Amerikából siettek haza csak azért, hogy megjelenhessenek az urna előtt és polgári kötelességüket gyakorolhassák. Nem távoztam körötökből anélkül, hogy polgári erényeitek előtt kalapot ne emeljek. A tisztelet és nagyrabecsülés érzése mindvégig hozzátok fog fűzni.

Isten tartsa meg a szászsebesi polgárság erkölcsét! Isten óvja édes hazánkat!

Fogadd nagyrabecsülésem nyilvánítását.

Budapest, márczius 1.

Őszinte hível
Buda Barna.

Khuen és a nemzetiségiek.

Egy bukaresti újság azt írta, hogy a magyarországi román nemzetiségi képviselők a Khuen-kormány nyal jöendő politikájukra nézve már megállapodtak, a hazai román lapok azonban ezt határozottan tagadják és szemrehányással illetik a bukaresti újságokat, amelyek ilyen hírekkel a hazai románoknak csak ártanak. Egyidejűleg a nagyszabedni metropolita lapja, a „Telegraful Roman” Babes Emil tollából érdekes cikket közöl a tervezett mérsékelt párt ügyében beállott fordulatról. A cikk szerint Mihályi Tivadar képviselő, mint a nemzetiségi párt elnöke, Khuen grófnak emlékiratot adott át, mely hét pontban összefoglalta a románok sérelmeit és azoknak megszüntetését szorgalmazta. Ennek ellenében a nemzetiségi párt hajlandónak nyilatkozott a kormány támogatására. Ezen ügy még eddig elintézés nem nyervén, a nemzeti komitének Budapestben tartott üléséből egy kommuniké jelent meg, mely a tárgyalások sikertelenségét illetéktelen befolyásoknak tulajdonította. — Ezen kommunikének sértő kijelentései ellen tiltakozik Babes Emil és kijelenti, hogy a mérsékelt románok mindaddig csak informatív jellegű tevékenységet fejtettek ki, nem is a kormány nyal, hanem magyar elvtársaikkal szemben, akik a nemzetiségi béke érdekében fáradoznak. Tíz pontban sorolták fel a sérelmeket és a pontozatok lényegesen megegyeznek azokkal, melyeket a nemzetiségi párt is megformulált. Ily viszonyok közt a mérsékelt románok nem akarják zavarni a kibontakozási processzust és azért nyugodtan és passzív várják annak befejezését. Erre való tekintettel jelenti ki Babes, hogy a változott viszonyokra való tekintettel a mérsékelt román párt alakítását nem tartja most időszerűnek és azért erre irányuló tevékenységét felfüggeszti. Érdekes különben, hogy az ugynevezett mérsékelt románok emlékiratukban több engedményt követelnek, mint a túlzók, ami a cikk szerint arra enged következtetni, hogy a kormány, mely a mérsékeltet kívánságait appreciálja, a nemzetiségi párttal is megegyezésre fog jutni, amennyiben az utóbbi honorálni fogja a kormányt azt a várakozását, hogy a sérelmek megszüntetése után maga a párt is mondjon le különállásáról és fentartás nélkül olvadjon be a nemzeti munkapártba. Ez gróf Tisza István álláspontja is, aki csak ily lojális alapon hajlandó a nemzetiségi törekvések támogatására.

Választás mozgalmak.

Szegeden a második kerületben. Becsey Károly Justh-párti képviselő ellen a Kossuth-párti választók Kelemen Béla, volt főispán akarják felléptetni.

Kelemen jelöltségét Kostó István a szegedi függetlenségi párt elnöke is támogatná.

Temesváron a függetlenségi és 48-as párt vasárnap igen látogatott gyűlést tartott, amelyen elhatározta, hogy a kerületben jelöltet fog állítani. A jelöltség elfogadására küldöttség útján Muth Gáspárt, a temesmegyei függetlenségi párt elnökét akarják fölkeríteni. Amennyiben Muth a jelöltséget nem fogadná el, úgy dr. Szuló Dezsőnek fogják azt fölajánlani.

Abudányban az ellenzék erősen szervezkedik, hogy megvédje a kerületet a kormány jelöltjével szemben. Ellenzéki jelöltként emlegetik báró Kelemen Árpád, volt főispán, Nagy Dezső Justh-párti alelnököt, Bernát Istvánt, az O. M. G. E. igazgatóját. A kormánypárti választók bizalma elsősorban Teleszky János pénzügyminiszteri államtitkár felé fordul. Ha ő visszautasítaná a jelöltséget, akkor Rosenberg Gyula lenne a kormánypárt jelöltje.

Apatinban a kormánypárt Schmausz Endre volt szabadelvű párti főispán jelöli, akinek ellenjelöltje Fernbach Károly volt Justh-párti főispán lesz. Erős küzdelemre van kilátás. Fernbachnak különösen Szond községben van erős pártja.

Bodajkon gróf Batthyány Lajos pártonkívüli képviselő vasárnap délután tartotta beszámolóját, amelyben a politikai helyzetet ismertette és az alkotmánypárt feloszlását okolta meg. Az egybegyűlt nagyszámú hallgatóság lelkesen tüntetett Batthyány gróf mellett, akit újból jelöltek. Ellenjelöltje még ezideig nincs.

Körmöcbányáról megegyezték azt a hírt, hogy Víz Ferenc jelenlegi képviselő nem lép fel többé és hogy Kazy Jánost léptetnék fel kormánypárti programmal. Kazy János felléptetéséről itt senkinek sincs tudomása. Ellenben Víz Ferencnek, ha fellép, jó kilátásai vannak a megválasztásra. Grieger Miklós dr. jánosréti plébános felléptetése nem veszik komolyan.

Letényen a néppárt tegnap tartotta bizalmas értekezletét igen kis számú résztvevő jelenlétében. A néppárt kiküldöttje dr. Zboray Miklós orsz. képviselőt ajánlotta jelöltül, aki azonban a jelölést nem fogadta el. Az értekezlet ezután egyhangulag nemzeti Szabó Albert nagykarolyi ügyvédet kiáltotta ki jelöltjének.

A nagyállói kerületben Mezős Béla volt államtitkár Kossuth-párti képviselő beszámoló-körútra indult. Eddig Nagyálló, Nyirabony, Mikálydi és Gelse községekben tartott beszámolót. A választók mindentűn nagy lelkesedéssel fogadták. Ellenjelöltje nem lesz.

Balavásárt az eddigi alkotmánypárti képviselővel, Petricsévich-Horváth báróval szemben Khuenék Kabos Ferencet szándékoznak felléptetni. A polgárság túlnyomó része azonban a függetlenségi és 48-as Pótsa Bertalan szászudányádi nagybirtokost szeretné jelöltül megvenni.

Szakolezán Csernoch János püspök, a kerület néppárti képviselője nem lép fel és helyébe a néppárt dr. Okanyik szakolezai plébánost jelölte. A kormánypárt vele szemben Kostyal Miklós dr. vármegyei főjegyzőt lépteti föl.

Szekecs báró Inczedy Samu pártonkívüli próbál szerencsét. Egyes kortesek azonban Szemere Miklóst szeretnék megvenni a jelöltségre, akit sürin látogatnak Budapesten.

Szamosújvárnak a jelöltjeit nem lehet megtudni, annyian vannak. Mártonffy ipari felügyelő volna a kormány jelöltje, de Gopcsa László is ott van munkapárti programmal. Pap Gusztáv városi tanácsos függetlenségi programmal vinné fel a harcot. Rajtuk kívül még a helyi jelöltek egész serege dolgozik a saját jelöltetése érdekében.

Tatán Világhy Gyula Justh-párti képviselő ma tartotta beszámolóját. A központból több Justh-párti képviselő utazott le a beszámolóra. A választók Világhy új jelöltet. Ellenjelöltje Szemere Miklós lesz pártonkívüli programmal.

Abaujszántón ma délelőtt népgyűlés volt, a melyen Justh Gyula is résztvevett és beszédet mondott. Abaujszántó Justh Gyula Sátorajauhelyre utazott, ahol ma délután tartották a Justh-párt szervezkedő és jelölő gyűlést.

Szatmárt a munkapárt tegnap megalakult és képviselőjelöltnek dr. Vajay Károly polgármestert kiáltotta ki.

A bártfai kerület választóinak egy része tegnap dr. Mankovics Rezső városi főorvos elnöklété alatt értekezletet tartottak és dr. Zsembery István budapesti ügyvéd, sárosmegyei tb. főügyész jelölték Khuen-párti programmal.

Kölesden a kerület függetlenségi polgársága a kerülethez tartozó összes községek kiküldöttjeinek részvételével Szántó Pál református lelkes pártelnök elnöklété alatt ma értekezletet tartott. Az elnök bejelentete, hogy Grünwald Lajos bírók a jelöltségtől visszalépett, mit az értekezlet tudomásul vett. Ezután egyhangú lelkesedéssel az ugrai kerület képviselőjét Halász Lajost jelölték negyvennyolcas függetlenségi Kossuth-párti program-

mal. Az értekezleten résztvevők Ambrozovits Lajos volt főispán, továbbá Hódy Gyula Kossuth-párti és Véber János Justh-párti képviselők is.

Tiszalökön eddig Papp Zoltán, a kerület volt képviselője az egyetlen jelölt. Egyhangú megválasztása Kossuth-párti programmal erősen bizonyos.

Monorrról Szemere Huba Justh-párti képviselő beszámolója alkalmából dr. Huppert Jakab függetlenségi pártelnök és Kuny Kálmán jegyző lelkes táviratban üdvözölték Kossuth Ferencet és felkérték, hogy hasson oda, hogy a kettészakadt függetlenségi párt az ő vezetése alatt ismét egyesülhessen.

Orosházán a gazdapárt ma délután képviselőjelölő nagygyűlést tartott és tizenöt községből mintegy 3000 választó jött össze. Egyhangulag kimondották, hogy a Justh-párt jelöltjét, dr. Bikódy Antalt nem támogatják, hanem vele szemben ifj. Horváth János gazdát kiáltják ki képviselőjelöltül.

Nagysomkúton gróf Teleki Pál, a kerület képviselője nyílt levelet intézett választóitához, amelyben kijelenti, hogy a felajánlott jelöltséget nem fogadja el. A kerületben Mann Aurél lép föl munkapárti programmal Vajda-Vojvoda Sándor oláh nemzetiségi ellen.

Nagyváradon a Khuen-párt ma tartotta alakuló közgyűlést a kereskedelmi csarnok disztermében. Elnökké dr. Hoványi Géza bankigazgatót választották és husz tagú szervező-bizottságot küldtek ki és üdvözlő táviratot intéztek gróf Khuen-Hedervary miniszterelnökhöz. Gróf Tisza Istvánt, ki holnap Nagyváradra érkezik, küldöttségileg üdvözi a párt.

Kovácsnán ma az összes községek részvételével megalakították a 48-as függetlenségi Kossuth-pártot és képviselőjelöltül dr. Thaly Lászlót kérték fel. A gyűlésről Kossuth Ferencet táviratilag üdvözölték.

Bonyhádon a németajku kisgazdák országos egyesülete (a Bauernbund) vasárnap népgyűlést tart, melyen mintegy harmincz megyéből való német kisgazdák jelentették be részvételüket. A népgyűlés ki fogja mondani, hogy a Szabó István vezetése alatt álló függetlenségi és 48-as gazdapárthoz csatlakozik.

Vágveeséről megegyezték azt a hírt, mintha a kerület néppárti képviselője: Ajtács-Horváth Dezső a mostani választáson munkapárti programmal akarna fellépni. Ajtács-Horváth Dezső ma is a néppárt kötelekébe tartozik és a néppárt programjával veszi fel a választási küzdelmet.

Kérjük előfizetőinket és olvasóinkat, hogy kerületükben a választási mozgalmakról bennünket kimerítően és időről-időre értesíteni sziveskedjenek.

Zászlók, jelvények Lihartnál, Hunyady-utca.

Budapest, márczius 2.

Frank Vladimír kilépése a Staresevics-pártból. Zágrábról jelentik, hogy Frank Vladimír képviselő az utóbbi időben előfordult afférek miatt a Staresevics-pártból kilépett.

KÜLFÖLD.

Vilmos császár és Edward király. A „Wiener Allgemeine Zeitung”, amelynek a külföldi diplomácia köréből vett értesülései hitelesek szoktak lenni, közli a ma esti kiadásában, hogy sikerült tisztázni Vilmos császár és Edward király között az évek óta tartó félreértéseket s a feszült viszony a két uralkodó között teljesen megszűnt. Erre vezethető vissza Henrik porosz herceg londoni látogatása, amely már a kedvező fordulat után történt.

Bülow bukásához. A „Neue Gesellschaftliche Correspondenz” újból fölveti a kérdést, hogy vajjon csakugyan a konzervatívek okozták-e Bülow kancellár bukását, mert a konzervatívek ezt tagadják. Az idézett forrás leleplezéseivel fenyegetőzik, ha meg nem szűnnek az otromba czáfolatok. Határozottan közli, hogy Heydebrand, a konzervatívek vezére kérkedett és fenyegetőzött Bülow herceg megbuktatásával, nyíltan hirdette, hogy a konzervatívek erre törekuszenek s mikor a kancellár lemondott, ők örültek a legjobban a sikerült esínyen.

Német birodalmi gyűlés. A belügyminiszteri költségvetés folytatolagos tárgyalása során első sorban az előterjesztett 55 rezolúció-

ról szavaztak. Az elfogadott rezolúciók tárgya a következő: Külföldiek Németországban való tartózkodása, a kereskedelmi közeposztály támogatása kereskedelmi felügyelőségek szervezése által, tanonczképzés, a kézműipar figyelembe vétele birodalmi szállításoknál, kartell törvényjavaslat, tüzoltókról való gondoskodás, küzdelem a szennyirodalom ellen, magánhivatalnokokról való gondoskodás, (különösen a műszaki hivatalnokok és az ügyvédsegédek figyelembe vételével), kiskorúak foglalkozása bányaműveknél, birodalmi bányatörvény, az egyesülési szabadság kiépítése és kiterjesztése a mezőgazdasági munkára. Ezután a költségvetés részletes vitájára tértek át.

A francia köztársaság erősödése. Lasies bonapartista és antiszemita képviselő Vidon condomi ügyvédhez intézett levelében kijelenti, hogy visszavonul a politikától és elhatározását meg is okadatozza. Elmondja, hogy az eddigi parlamentben az ellenzéki pártok összetétele olyan volt, hogy abban törekvéseinek a biztosítékát látta; ez a biztosíték azonban már megszűnt. Elveinek feladása nélkül egyetlen csoportosulásnak sem lehetne híve. Nem érez magában elegendő erőt arra, hogy választóit elveinek megvalósításával biztathassa s minthogy választóit is állandóan figyelemmel kíséri a köztársasági hatóságok, rájuk nézve is jobb, ha egy másik politikai vállalkozás érdekeik megvédésére. Ő belátja, hogy a folyton fogzó királypártiak, bonapartisták és nacionalisták küzdelme napról-napra hanyatlók és kevés reménnyel bíznak. Elhatározása, hogy visszavonul a politikai élettől, megmáshatatlán.

A helyzet Ausztriában.

A Reichsrath és az urakháza ülése.

Budapest, márczius 2.

A Reichsrath mai ülésén a költségvetés első olvasása során Bienerth miniszterelnök elsősorban hangsúlyozta az állami pénzügyi vezetés definitív előirányzatra való helyezésének sürgős szükségességét. A kormány jövőbeli szándékait és céljait illetően a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy ragaszkodván az ismételtén kifejtett alapelvekhez, a kormány továbbra is az alkalom szerint arra fog törekedni, hogy a nemzetiségi ellentéteket enyhítse. Épp úgy pozitív törvényhozási intézkedésekkel, mint pártatlan, az összes néptörzsek jogos igényeit tekintetbe vevő és minden egyoldalú pártérdektől ment közigazgatás által. A hátra váró szervezési feladatokat illetően a miniszterelnök rámutat az aggkori és rokkantsági biztosításra, valamint annak szükségességére, hogy a költségvetési válság, amely különösen az európai állami élet tipikus jelenségévé kezd kifejlődni, egyrészt a bevételek fokozása, másrészt takarékoskodás által véget érjen. Főleg az államkormányzás megfelelő szervezése lesz kerestülviendő. Erre nézve a kormány fenntartja magának, hogy esetleg visszatérjen az államkormányzás újjászervezésének tanulmányozására kiküldendő császári bizottság eszméjére, amely bizottságnak feladata volna a közszolgálat időszerű kialakítása kérdésével foglalkozni, különösen a lehető gazdaságos üzem- és megtakarítások elérésének szempontjából. A miniszterelnök azzal végzi beszédét, hogy a ház minden a pozitív munkára irányuló törekvésnél számíthat a kormány legmelegebb támogatására, a kormánynak nincs más kívánsága, mint az, hogy az osztrák népparlament olyan hely legyen, ahol az összes népek képviselői közös munkára egyesülnek az állam javára és fejlődésére. (Tetszés.)

Kramars dr. a következőket mondja: a Slovena Jednota parlamenti bizottság megbízott, hogy itt kijelentsem, hogy nem látja indokoltnak megváltoztatni magatartását a kormánnyal szemben, amelynek szisztémája nem változott és mert Schreiner dr. lemondása nem indíthatja magatartásának megváltoztatására. Megjegyzésként, hogy a miniszterelnök mai nyilatkozatai sem nyújtanak új perspektívát a jövőre nézve. Szólv tiltakozik hazafiasságának kétségbevonása és pétervári beszédének kritikája ellen. Kijelenti, hogy a csehok a tartománygyűlésen az engedékenység tekintetében a végső határig mentek el. A csehok mindig büszséggel viseltettek a cseh országok iránt és koránájuk viselője iránt. Más mint eme cseh hazafiasságot a cseh néptől, amely ugyan érdekelve van ennél az államnál, nem lehet várni.

Az összbírodalmat illetően a cseh nemzet érzi, hogy helyzete Ausztriában aránylag a legjobb, ha Ausztriában nem eszínálnak lehetetlen szlávellenes politikát. Ausztria nem lehet szláv, de nem lehet német sem. Kifelé nem szabad német politikát követni, mert a szláv népek azért vannak, hogy őrök álljanak a Rajnánál. A csehek készek ezt az államilakulatiot, ha csak nem követ örült német és magyar politikát, egész erejükkel támogatni, de csak ezt az államilakulatiot és nem idegen érdekeket. Ausztria kötelessége, hogy a csehek és délszlávok első megerősítését mozdítsa elő az összállam érdekében, amely csak úgy állhat meg, ha az összes népek menedékhelye, mert csak ha az összes osztrák népek megelégedettek, lesz biztosítva Ausztria jövője. Remélhető, a szláv uniónak sikerülni fog a jelenlegi kormányrendszernek véget vetni.

Stözel képviselő polemizál Kramars fejtegetései ellen és megjegyzi, hogy a Kramars által kultureszmének mondott neozslavizmus a valóságban nem egyéb panszlavizmussal. Stanek szemérettel a miniszterelnöknek, hogy az orosz egyetemért exponálta magát, cseh és szlovén egyetemről azonban nem beszélt. Schöpfer konstatálja, hogy a parlament a haladás útján van.

A tárgyalásokat ezzel megszakítják és a ház folytatja a Bratenauer-féle sürgős javaslat tárgyalását.

Az urakháza mai ülésén az ujonczjavaslatot az összes olvasásokban elintézte. Gróf Latour első sorban a kulturpolitikával foglalkozott. A hadsereg gerince a külpolitikának és nem éppen arra való, hogy magyar választásoknál kedvelté tegye magát. Szólv üdvözlö gróf Clamm-Martinic által kifejezett azon óhaját, hogy külpolitikánk hidat építsen a kelet felé és szívélyos viszonyba lépjen az orosz birodalommal a Németországgal való szövetség bensőségének teljes épségben tartása mellett.

Az ujonczlétszám kérdésében szónok megelégedéssel hangsúlyozza, hogy a hadsereg egységét illetően táplált aggodalmak alaptalanoknak bizonyultak. Az ujonczlétszám kérdésével kapcsolatban szól a dalmáciai csatlakozó vasutról és utal arra, hogy az e tekintetben Magyarországgal létrejött meg egyezést a legutóbbi egyezési tárgyalások szenzációs eredményeként emlegették. Dacára annak, hogy a vasútépítések terminusai már egytől-egyig elmultak, a kezdet munkáin egyelőre alig mentek túl. Természetesnek véli, hogy a dalmát vasúti kérdésben összefüggésben álló kassa-oderbergi vasút kiépítése dolgában mindeddig nem tétetik semmi, amíg az előbbi kérdés nincs véglegesen megoldva. Szónok azt kívánja, hogy az osztrák kormány a vasút építését osztrák területen mihamarább Magyarországra való tekintet nélkül végeztesse és végül kifejtje, hogy a Dalmácia érdekében tervezett reformok akármily nagyarányúak is, céltalanok, ha a vasút kiépítése késlekedik.

Wrba vasutügyi miniszter kifejti, hogy az osztrák kormány mindenkor teljes mértékben méltányolta a Dalmáciával összekötő vasút nagy fontosságát. Idézi a legutóbbi kiegyezés alkalmával a magyar kormánnyal e tekintetben létrejött meg egyezéseket, amelyek szerint Rudolphswerthből Möttlingenen át Károlyvárosig, másrészt Ogulintól Knin-ig legkésőbb 1910. év október haváig, illetőleg 1911. év szeptember haváig rendes vágány vasutat építtetnek. A magyar kormány, amely a horvátországi pályarész engedélyezését biztosítani akarja, — ugyan szintén intézkedett a tervezett munkák elvégzése tekintetében, sőt e vasutnak magyarországi vonalrészre már meg is van tervezve. Másrészt azonban a törvényhozásnak e tekintetben még nem volt alkalma határozatot hozni. Az osztrák kormány ismételtén sürgette a magyar kormányt a meggyezett terminusok betartása tekintetében. Továbbra is teljes nyomatékkal és a rendelkezésre álló eszközökkel fog ragaszkodni a meg egyezéshez és azt hiszi, hogy elvárhatja, hogy e tekintetben tett lépései, amelyek a hadügyi kormány támogatásának is örvendenek, célhoz fognak vezetni. Döntőbírósi kéresem e tekintetben ki van zárva, annál is inkább, mert az esetleges kedvező

döntőbírósi ítéletnek gyakorlati érvényesítése kérdéses. A kassa-oderbergi vasut teljesítő képeségének felemelése tekintetében az osztrák kormány ragaszkodik ahhoz, hogy elsősorban megfelelő javaslatokat kell előterjeszteni. Ily javaslatok eddig nem kerültek a kormány elé, mely ennél fogva nem is volt abban a helyzetben, hogy döntson. Legyen a ház meggyőződve arról, hogy az osztrák kormány nem fogja szem elől téveszteni a dalmát és a kassa-oderbergi vasut közti nexust és az előbbi vasut építésének gyorsítása érdekében azt fel is fogja használni.

Báró Plehner kifejti, hogy minden osztrák szívből óhajtja az Oroszországgal való jóviszonyt is. Ennek azonban az a feltétele, hogy Oroszország nemcsak lojális, hanem konzervatív Balkán-politikát üzzön. Ahol Ausztria-Magyarország nem kíván terjeszkedni, de ennél fogva joga is van ahhoz, hogy lojális kijelentései hitelre találjanak, hogy konzervatív politikáját a keleten elismerjék és hogy azt ott is kövessék. Ha Olaszországban nyugodtan fogják megítélni a helyzetet, az ottani vélemény is arra az eredményre jut, hogy helyes a hivatalos Olaszországnak azon álláspontja, hogy a hármasszövetséghez való ragaszkodás érdekében áll Olaszországnak. Németországgal való szövetségünk senkit sem fenyegetett és senkinek sem ártott. 30 év óta tudjuk, hogy mit ér a szövetség, melynek hasznos hatását élveztük és nincsen szándékunkban azt otthagyni, új kombinációkhoz nyulni és velünk nem baráti viszonyban álló politikusokkal együtt működni. (Helyeslés.) Gróf Pininsky a külpolitika tekintetében osztja Plehner bárónak nézetét, hogy a szomszéd államokkal való jóviszony kívánatos különösen azon államokkal, amelyekben nekünk a keleten is szerep jut.

Több kisebb javaslat elintézése után az ülés véget ért.

A megfertőzött Budapest.

Hetvenkét pozitív beteg. Megmozdult a hatóság.

Budapest, márczius 2.

Hivatalosan enyhíteni igyekeznek a nyomertifuszról szóló jelentéseket. A tiszti főorvos egyenesen tulzottnak mondja a kiütéses tifuszról szóló híreket. A tiszti főorvos annak idején, amikor csak szórványosan fordult elő a typhus exanthematicus, sürün nyilatkozott hosszasan fejtegette a veszedelem nagyságát. Hangoztattuk és ma is hangsúlyozzuk, hogy a hatóság részéről nem történtek eddig kellő erélyes intézkedések a baj elhárítása érdekében. A külvárosi házak falain még most sincsenek plakátok, amelyek figyelmeztessék az embereket, hogy egészségük komoly veszedelemben forog, hogy miként védekezzenek a veszedelmes betegség ellen.

A typhus exanthematicus Budapest szögyene. Fejlett kulturájú városban, ahol ügyelnek a köztisztaságra, ahol bizonyos jóléti intézményekkel igyekeznek enyhíteni az emberek nyomorán, szinte kizárt dolog az éhínség, vagy nyomortífusz kitérőse s ilyen rohamos terjedése. Mikor az első esetek fölmerültek, nyomlan megállapították, hogy a ragály fészke az Alföldi-utcai menedékhely. De azért nem gondoskodtak bezárásáról. Egy hónapnak kellett elmulnia, a nyavalyának el kellett széles rétegekben harapóznia, hogy a hatóság észhez térjen, hogy gondoskodjék a ragályfészkek bezárásáról s a nyomortanyák szigorubb ellenőrzéséről.

A mai napon a pozitív betegek száma hetvenkettőre emelkedett. A délelőtti folyamán tizennyolcz beteget szállítottak a járványkórházba s ezek közül nyolcz pozitív beteg került ki, tízet pedig a megfigyelő osztályon helyezték el.

A ragályos rém terjedéséről s a legújabb eseményekről az alábbi részletes tudósításban számolunk be:

Terjed a ragály.

Végre a hatóságok sem titkolhatják, hogy a tifuszjárvány Budapest egész területén dúl. A tiszti főorvos ugyan azt állítja, hogy a betegek jobbara a szegény alsóbb néposztályból kerül ki. Az igaz, hogy az Alföldi-utcai menhelyről eddig

tizenölecz beteget szállítottak be, de viszont az is igaz, hogy a fertőtlenítő embereinek bőven akad dolguk másutt is. Az Alföldi-utcai tanyáról ma is egy tifuszos ápolónót vittek be a járványkórházba. Ezenkívül szállítás történt a Rottenbiller-utca 16. száma alól, a Szvetenay-utca 7. és a Losonczy-utca 22. számú házból, továbbá a Rákóczi-utról és a nyugati pályaudvarról. Félnek tőle, hogy a Teleki-téren is ki fog törni a járvány, aminek furesa oka van. A Gellért-kórházban egy Hagelmeyer János nevű szolga ellopta Dóra János beteg ruháit és kizsákkolt velük. Felső- és alsókabátot, nadrágot, cipőt stb. vitt el s eladta a Teleki-téri zsbvásáron, aztán állítólag Pilisszentkeresztre szökött. A hatóság nagyon keresi.

A megfertőzött főposta.

A kiütéses tifusz rohamos terjedését bizonyítják a tegnapi esti és mai esetek. A Thököly-ut 37. száma alatt, a lakásán összeesett tegnap este Szabó János postaaltiszt. Rögtön orvost hívtak, aki azonban nem tudta megállapítani a hirtelen való rosszullét okát és a postás baját. De miután gyanakodott, értesítette a mentőket és a járványkórházat. Kiderült aztán, hogy Szabót kiütéses tifusz verte le a lábáról. Beszállították a Szent Gellért-kórházba, a lakását pedig fertőtlenítették. Szükség volt erre az eljárásra a szomszéd lakásban is, ahol Szabó közvetlenül az összeesése előtt tartózkodott. A nagyobb munka azonban csak ezután következett. Szabó már beteg volt, amikor a főpostán dolgozott s ezért a fertőtlenítő intézet emberei nagy apparátussal jelentek meg a koronaherceg-utcai központi épületben az I. emeleti levélirányító osztályban. Megállapították, hogy Szabó huszonnyolcz postai alkalmazottal érintkezett közvetlenül. Dezinficiálták a kollegáit és több főlebbvalóját, tisztviselőket is, továbbá a helyiséget, ahol beteg dolgozott. A fertőtlenítő intézetnek olyan sok volt a dolga, hogy tegnap este hozzá sem fogtak a munkához, csak egyszerűen lezárták a helyiség ajtajait. Ma reggel kezdték a dolgot, amely délutánig elhúzódott.

Bezárják a nyomortanyákat.

Magyarérics Mladen tisztii főorvos ma jelentést tett Bárczy István polgármesternek az Alföldi-utcai menekédehlyen történetéről és olyan értelmű javaslatot terjesztett elő, hogy a menhelyeket csukják be és egy, az összes menhelyek lakóit befogadó ideiglenes barakot építsenek, amelyeket azután gázkályhakkal fűtenének. Ebből a barakból aztán addig nem bocsátanak ki az embereket, amíg el nem mulik a járvány. Itt tartanak, enni adnának nekik, örziknek őket, nehogy széthurcolják a betegséget a városban. Egyébként Magyarérics Mladen főorvos, aki ma egész délelőtt ellenőrző szemlélt tartott, az állapotokról jelentést tett délelőtt a polgármesternek és sürgős intézkedést kért az ideiglenes barak építésére vonatkozólag. A tisztii főorvos egyébként megállapította azt is, hogy a menhelyeken nem lappangnak a betegségek, hanem a menhely lakói hordják oda. Este a főlvételnél ugyanis egy tisztii orvos minden jelentkezőt megvizsgál és ha csak egy kissé lázasnak látszik, rögtön a kórházba szállíttatja.

Dr. Magyarérics Mladen tisztii főorvos kijelentette ma, hogy a kiütéses tifusz terjedéséről szóló hírek tuloztak. A közegészségügyi hatóság feladatát megnehezíti az a körülmény, hogy a betegek megtagadnak minden felvilágosítást arról, hogy a betegség megállapítása előtti napokban hol fordultak meg. Ezek természetesen többnyire kétes existenciák, akik attól tartanak, hogy ha tartózkodási helyüket elárulják, a rendőrség különböző dolgok nyomára kerül. Érdekes, hogy a beszállított betegek nagy része milyen borzasztó állapotban van. A legtöbben rosszul táplálkozva, de vannak közöttük olyanok is, akiknek testén a piszok valóságos odaragadt, úgy hogy azt csak nagy erőfeszítés mellett lehet a testről lekefelelni. A betegek legnagyobb része a legalsó rétegekhez tartozik s majdnem mind alkoholisták. Mindössze két jobb osztályhoz tartozó beteg van. Aggodalomra semmi ok sincs, mert a hatóság széleskörű intézkedései megakadályozzák a betegség széthurcolását és továbbterjedését. A menhelyek lakói naponként szigoruan lesznek megvizsgálva és a kerületi előjáróságoknál állandó orvos ügyeletes van, aki mindenkor rendelkezésre áll és akinek feladata, hogy a gyanus betegeket rögtön a járványkórházba szállíttassa. A főorvos véleménye szerint a betegséget nagyrésben a vidékről huzozzák be a fővárosba. Ezzel szemben pedig a hatóság tehetetlen. Megnyugtatta azonban a főorvos a nagyközönséget, hogy a hatóság minden lehetőséget elkövet a betegség terjedésének az elnyomására, ami remélhetőleg nem sokára a legteljesebb mértékben sikerülni is fog.

A fertőtlenítő munkája.

A fertőtlenítés munkája teljes apparátussal folyik s a Gyáli-nti intézetnek mostanában ugyan-

csak sok a dolga. Dr. Bukovszky György, az intézet igazgatója így nyilatkozott a fertőtlenítés munkájáról:

— Negyven kocsival dolgozunk szakadatlanul és bizony alig bírjuk a munkát, mert aránylag hosszú időt kell töltenünk minden egyes helyen, ahová elszólít a hivatásunk. A fertőtlenítő intézetnek rendszerint ötvennégy embere működik a tisztviselőknél és adminisztrációs közegeken kívül, de a járványra való tekintettel most meggyenőt kiegészítő ember dolgozik még. A mentők nem szállítanak, ők legfőlegbe konstatálják a járványos bajt s azután bennünket értesítenek, hogy a szükséges munkát elvégezzük. Az apparátusunkról talán némi fogalmat ad az, hogy tegnap reggeltől ma hajnalig hetvenkét helyiségben fertőtlenítettünk. Csaknem kivétel nélkül magánlakás volt. Ma pedig a főposta szaporította meg a dolgunkat. Mostanság egyébként kevesebb antipátiával fogadnak bennünket, mint azelőtt, mert a publikum tanulatlan elemei is kezdik már tisztán látni az eljárásunk szükségességét. Aki pedig már idejutott, az készséggel aláveti magát a kezelésnek, hogy minél előbb szabadulhasson.

A mai esetek.

A tisztii főorvosi hivatal közlése szerint ma délig újra nyolcz beteget szállítottak ki a Szent Gellért-kórházba. Ezek a betegek: B. Nagy Lajos, 21 éves molnárségéd, akinek az esetét ismertettük; Knina Henrik 63 éves órásségéd (Szabolcs-utca 11.); Szabó János 25 éves posta napidíjas (Thököly-ut 37.); Balázs Sándor 18 éves napszámos (Alföldi-utca 6—8.); Huht Anna 14 éves, napszámos leánya (Örmövolgy-utca 7.); Naskó Antal 52 éves disztó (Rákóczi-ut 55.); Bata Piroška öt éves, napszámos leánya (Pozsonyi-utca 12.) és Böhm Alajosné 25 éves, asztalos neje (Angyal-utca 23.). A pozitív betegek közül kettőt egészségesen bocsátottak ma el: Cserni Katalint és Pintár Máriát, a megfigyelőből 6 nő és 2 férfi távozott el, viszont felvettek 4 nőt, 6 férfit.

TÁVIRATOK.

Az angol alsóházról.

London, március 2./A tengerészeti póthitel költségvetésének tárgyalásánál Mac Kenne, az admiralitás első lordja megismételte a kormánynak azon ígérését, hogy a négy Dreadnought hajó 1912. március 31-ike előtt szolgálatban lesz. Kijelentette, hogy a kormány mindent megtett, hogy ígérését bevaltsa. A legutóbbi hajóépítkezéseknél kiűnt, hogy 24 hónap alatt sikerült a hajókat megépíteni. Lough liberális a költségvetés leszállítását kívánja és kifejtette, hogy a mult évben világnak indult riasztó híreszteléseket megcafoolták. Az angol kormány csakis a német flotta-programmra való tekintettel vette tervbe a most épülő hajókat. Hírbátatja, hogy a kormány a hajóépítésekét nagyon sürgeti. Beresford tengernagy kijelentette, hogy igazat mondottak, amideu tavaly márciusában kijelentették, hogy Anglia tengerészetét válság fenyegette. Németországról mindíg tisztelettel kell beszélni és nem szabad olyasmit mondani, ami igazgatottságot kelthetne, annál is inkább, mert Németország csak azt teszi, amirehöz joga van. Barnes munkáspárti kifejti, hogy Lough javaslata mellett foglal állást, mint hogy nézete szerint a miniszterek riasztó kijelentései tavaly indokolatlanok voltak. A vita további során Mac Namara parlamenti államtitkár kijelenti, hogy a kormány nem ezáltalánul vagy beteges passzióból épített a Dreadnoughtokat, hanem gondoskodnia kell az ország és a nemzet védelméről. Lough végül visszavonta indítványát, mire a ház a költségvetést elfogadta.

Az olasz költségvetés.

Róma, március 2. Salandra pénzügyminiszter a pénzügyi helyzetre, valamint a folyó és jövő költségvetési évre vonatkozó előterjesztésekkel lép a ház elé. Kifejti, hogy az 1908/09. évi költségvetés 24 milliós fölösleget eredményezett és hogy ez év költségvetésébe 91 millió új hitelt kell felvenni. Dicsérológ szól az olasz adófizetőkéről és a kamara pártfogását kéri a kormány terveinek keresztülviteléhez. A nagyszámú jelenlevő képviselők nagy tetszéssel fogadták a miniszter beszédét.

A dalai láma Indiában.

Darjiling, március 2. A dalai láma tegnap délután nagy kísérettel ideérkezett.

Közgazdasági táviratok.

Amerikai tőzsdék zárata.

Newyork.		márc. 2.	márc. 1.	febr. 28.
Buza	májusra	122 $\frac{1}{2}$	123 $\frac{1}{8}$	123 $\frac{3}{8}$
	juliusra	114 $\frac{3}{4}$	115 $\frac{1}{2}$	116 $\frac{1}{2}$
Tengeri	májusra	75 $\frac{1}{2}$	75	75
	juliusra	76 $\frac{1}{4}$	76 $\frac{1}{2}$	76 $\frac{3}{8}$

Chicago.

Buza	márciusra	114 $\frac{1}{2}$	115 $\frac{3}{8}$	
	májusra	114 $\frac{1}{2}$	114 $\frac{7}{8}$	115 $\frac{1}{2}$
Tengeri	márciusra	63 $\frac{3}{8}$	63 $\frac{5}{8}$	66 $\frac{1}{8}$

Newyork, március 2. Gyapot Newyorkban helyben 15.— (14.85). Gyapot áprilisra 14.71 (14.59). Gyapot júniusra 14.54 (14.37.) Gyapot New-Orleansban, helyben 14 $\frac{3}{4}$ (14 $\frac{1}{4}$.) Petroleum Stand white Newyorkban 7.90 (7.90.) Petroleum Stand white Philadelphában 7.90 (7.90.) Petroleum Refined in Cases 10.30 (10.30.) Petroleum Credit Blancés at Oil City 1.40 (1.40.) Zsir Western steam 13.95 (13.80). Zsir Rohe és Brothers 14.30 (14.05).

Chicago, március 2. Zsir májusra 13.50 (13.30). Zsir júliusra 13.37 (13.22). Szalonna short clear 13.56 (13.43). Sertéshus májusra 25.10 (24.97).

UIDONSÁGOK.

NAPIREND. Naptár: csütörtök, március 3. — Róm. kath.: Kunigunda. — Prot.: Amanda. — Görg-orosz: febr. 18. Leo. — Zsidó: Ad. 22. — A nap kel reggel 6 óra 40 perczkor, nyugszik este 5 óra 45 perczkor. — A hold kel éjjel 12 óra 30 perczkor, nyugszik reggel 9 óra 36 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. A Petöfi Ház (eréklyemúzeum) Bajza-utca 21. szám. Nyitva naponta, vasár- és ünnepnapokon is, 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenes. — Faragó Géza kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—8-ig. Belépődíj 1 korona. — Holand mesterek kiállítása a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 40 fillér. — A Művészház kiállítása (Váci-utca 9. sz.) Nyitva 10—8-ig. Belépődíj 1 korona. — A Háziipari Szövetség állandó vásárja (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia kiállítása (Kigyó-tér.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. Nyitvalevő múzeumok: A Nemzeti Múzeum állattára d. e. 9—2-ig. — A Képzőművészeti Múzeum d. e. 10—1-ig. — Az Iparművészeti Múzeum d. e. 9—1-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma d. e. 10—1-ig. — A Széchenyi Múzeum d. e. 10—2-ig. — Az Aquineumi Múzeum egész nap. — A Ráth György Múzeum d. e. 10-tól d. u. 4-ig. — Az Erzsébet Múzeum d. e. 9-tól fél 1-ig és d. u. 3—4-ig.

Nyitvalevő könyvtárak: A Nemzeti Múzeum könyvtára d. e. 9-től d. u. 4-ig. — Az Akadémia könyvtára d. u. 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig. — A Fővárosi Könyvtár d. e. 9—2-ig. — A Kereskedelmi Múzeum könyvtára d. e. 9—2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár s tanszerkiállítás d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

— Személyi hir. Izabella főhercegnő és leánya Gabriella és Mária főhercegnők Bécsből ma Budapestre utaztak.

— A király Budapesten. A bécsi „Vaterland“ közlése szerint, a vari körökben az a hír van elterjedve, hogy a király husvét után rövid tartózkodásra Budapestre utazik és hogy a király a miniszterelnöknek tegnapi audienciáján gróf Khuent erről a szándékáról értesítette. A lap ezen közléshez hozzáfűzi, hogy ez a hír megerősítésre szorul.

— Uj csillagkeresztés hölgy. Mária Jozefa főhercegnő gróf Széchenyi Frigyesné szül. báró Schloissnigg Karolinának a csillagkereszt-rendet adományozta.

— Miguel herceg pörli az apját. Miguel branzai herceg a bécsi főudvarmesterei hivatalnál, mint az uralkodóház tagjainak illetékes bíróságánál pörbe fogta atyját, aki most Ceylon-szigetén vadászik és nagynénjét. Mária Terézia főhercegnő asszonyt. Keresetében kötelezni kéri őket, hogy fizessék ki azokat a tartozásokat, amelyekért kezességet vállaltak.

— Lipót király házasságáért. Brüsszelből táviratozzák, hogy Mercier mehelni hercegeknek, aki most érkezett haza Rómából pápai kihallgatásról, legközelebb meg fog válni az érsekségtől és Rómába költözködik. Lemondásának az az oka, hogy ő eskette meg Lipót királyt Vaughan bárónéval és egy pásztorlevelében az elhunyt király házasságát törvényesnek mondotta. Ezt a pásztorlevelet nemcsak a belga udvar, hanem a belga klerikális párt, sőt a római szentszék is helytelenítette és most maga a pápa kívánja Mercier lemondását.

— **Lueger állapota.** Lueger állapota a tegnapi beállott látszólagos javulás dacára a legnagyobb mértékben aggasztó. A ma reggeli orvosi jelentés 37 fok testhőmérsékletet állapít meg, érverés 86, szabályos. Veseműködés és lélegzés tegnapoz képest változatlan. Táplálékfelvétel elégtelen. Erőbeli állapot csekély. A beteg ereje lassankint elhanyaglik, öntudata azonban teljesen tiszta és zavartalan. Délután Lueger állapota a fokozódó erőhanyatlás és szívtágulás folytán fölültébb agagsztó lett. A délelőtti folyamán a betegség eddigi tüneteire az alsó végtagok kiszáradása is járult. Délután 1 órakor Lueger azzal lepete meg orvosait, hogy éhes és omni szeretne. Még jobban megörültek az orvosok, mikor a beteg határozottan kikötötte, hogy az ebédhez egy üveg sört is adjanak. Azonnal hívták a Rathaus-Keller vendéglőst és az ezt az étlapot állította össze: Sziirt tyukleves, pisztráng aszpikbau, aszalt alma és sör. Hamarosan felhozták az ebédet és Lueger még egy kis piritott kenyeret is kért hozzá. Négy kanál levest evett, ugyanannyi harapást a pisztrángból, két kanálka ananász fagyalaltot, két korty sört és azután szivarra gyújtott. Az orvosok feszült izgatottsággal várják, vajjon a beteg gyomra elbirja-e és nem adja-e ki az ételt. Ebéd után Lueger elaludt, a csuklás megszűnt. Egy óra múltán fölébredt, mert hányási inger jött rá, de az ebédet nem adta ki. A csuklás még akkor sem jelentkezett. A polgármesteri hivatal elnöki osztályában az orvosok utasítására a kérdezősködőknek ezt felelték: A polgármester állapota javult és nem reménytelen. Ugyancz válaszolják a városházára garmadában érkező táviratokra is. Bukarestből a király egyik kamarása táviratban köszönte meg a jó hírt Neumayer alpolgármesternek. Estefelé Lueger kihányta az ételt s az erőlködéstől kimerült. Hét órakor hőmérséklete 36.4 fok volt, érverése 86, a szív működés és a vese funkciója változatlan, lélegzétvétele nem rosszabbodott, fájdalmai nincsenek, a csuklás időnkint elmaradt, az öntudat tiszta, a veselválasztás azonban nem elegendő. Állapota igen komoly.

— **Taft elnök panasza.** Taftnak, az Unio elnökének, mint jelek mutatják, nem nagy öröme telik az elnökségben. Érzé, hogy az elnökség több fáradtsággal, mint mulatsággal jár és ugyancsak megviseli. Elődje, Roosevelt, csodálatraméltó életkedvvel és fáradhatatlan kitartással megáldott ember, aki boldognak és megelégedettnek érezte magát a Fehér Házban és minél nagyobb terheket rótt rá hivatása, annál örömebb viselte azokat. Taft ellenben nemrég szűk körben kijelentette, hogy sokkal jobban örülne, ha annak idején nem az Egyesült Államok elnökévé, hanem inkább a legfőbb törvényszék elnökévé választották volna meg. Aki az utóbbi időben látta az elnököt, az elcsodálkozott fáradt, törődött külsején. Arcza halvány, szemei bágyadtak és ajkai körül eltűnt az az örökös, barátságos mosolygás, amely egész Amerikában megkedveltette. Ehhez járul, hogy *Taft is nagyon törődött*, amióta a Fehér Házban lakik, ami az elnöknek, aki rajongásig szereti feleségét, nagy gondokat okoz. Emellett azonban az elnök egy pillanatra sem pihen, hanem vasszorgalommal dolgozik.

— **Zepelin a bíróság előtt.** A stuttgarti büntető bíróság ma tárgyalta gróf Zepelin panaszát Lange Oszkár 65 éves órák ellen, akit gróf Zepelin zsarolás kísérletével vádolt meg. Az órák ugyanis levélben fenyegette gróf Zepelint, hogy fizessen 10.000 márkát, különben leleplezi, hogy elbujdított az ő merevrendszerű találmányát. A mai pörben Zepelin megmaradt amellett, hogy tudomása sem volt Lange találmányáról és Hergesell titkos tanácsos, aki tanának volt beidézve, bizonyította, hogy a vádlott találmánya nem azonos gróf Zepelinével, egyébként az órák maga is beismeri, hogy gróf Zepelin 1897-ben, ő pedig egy évvel később szabadalmaztatta találmányát. A bíróság Lange Oszkár gróf Zepelin megsértése és zsarolási kísérlet miatt öt évi fegyházra ítélte.

— **Augusztia főhercegnő állapota.** Augusztia főhercegnő állapota a javulás folytontartó. A főhercegnő a Fásor-szanatóriumban még mindig az ágyat őrzi ugyan, de e hét végén, vagy a jövő hét elején már teljesen gyógyultan hagyhatja el a sanatóriumot. A főhercegnő igen jól érzi magát, napjában többször is fogad látogatókat s a nap legnagyobb részét künn tölti József főherceg is; a főhercegi pár gyermekei naponként ugyancsak többször kilátogatnak a sanatóriumba.

— **A magyar és osztrák hajóraj tisztjei Montenegroban.** A magyar és osztrák hajóraj tisztjei, mit nekünk Czettinjéből jelentik, a követség néhány tagjával tegnap Antiváritól Czettinjébe mentek. A vendégek és kíséretük öt automobilon tettek meg az utat. Rjekában pihenőt tartottak s a fejedelem itt bemutatta a vendégeket *Milica* fejedelemszónynak. Az első automobil *Haus* admirálissal délután öt órakor érkezett ide. Az utca tele volt kíváncsi emberekkel. A vendégek átadták névjegyüket a fejedelemlél és *Mirkó* hercegnél, azután lakásukra tértek, a tengernagy a kis palotába, a többi a Grand Hotelbe. *Haus* admirálisnak az a megbízása, hogy a fejedelmet Ferenc József király nevében üdvözölje és urakodói jubileuma alkalmából szerencsekívánátát fejezze ki. A kormány a tisztek tiszteletére a Grand Hotelben ebédet adott. A fejedelem a hajóraj legénységének 20.000 cigarettát adományozott. Délelőtti volt a hivatalos fogadtatás a fejedelemlél, délben dejeuner az udvarnál. Este díszebéd volt az udvarnál. A fejedelem külön küldöttségének és a hatóságok fejének az osztrák-magyar tengernagy hajón történt tegnapi látogatása alkalmával pohárköszöntőket mondtak ő felségére és Miklós fejedelemlélre. Amidőn a misszió és a hatóságok fejéi elhagyták a hadihajót. 19 ágyu-üdvözlést adtak a hajón. Este a város fényesen ki volt világítva.

Miklós fejedelme az uralkodóhoz táviratot intézett, amelyben köszönetet mond azért, hogy a felség rokonszenvének újabb kifejezését adta. A távirata az uralkodó a következőket válaszolta: Mélyen meghatottak azon szeretetreméltó szavak, amelyeket királyi fenség a tengernagyom vezetése alatt megérkezett misszió fogadása alkalmából intézett hozzám és tiszta szívből mondom köszönetet azokért. Fogadja királyi fenség egyúttal annak kijelentését, hogy örömmel ragadjam meg urakodói jubileumának alkalmát avégből, hogy rokonszenvem és őszinte barátságom újabb jelét adjam, amely királyi fenség irányában eltölt

— **Légihajó az északi sarkra.** Gróf Zepelin maga is részt fog venni e nyáron abban az expedícióban, amelynek célja, hogy az északsarki légihajós ut előkészítésére tanulmányozzon az arktikus időjárás, a szélirányokat és kiszemelje azt a helyet, ahonnan a kormányozható légihajó az északi sarkra induljon. Ha ez az előzetes expedíció kedvezőnek találja a körülményeket, akkor az északi sark felkutatására építendő légihajó 1911. tavaszán hajón utarakel Hamburgból és 1912-ben a Spitzbargákra fog felszállni, mielőtt az időjárás kedvez. A nagy északsarki légihajós utra Henrik porosz herceg és Hergesell titkos tanácsos is vállalkozik, azonban gróf Zepelin csak az előtanulmányokban fog résztvenni.

— **Náday Ferenc síremléke.** Náday Ferencnek, a Nemzeti Színház néhai nagy művészenek síremlékére széleskörű gyűjtést indított meg az az emlékbizottság, mely Bárczy István polgármester elnöksége alatt múlt nyáron alakult meg a városházán. A gyűjtés eredményéről most készíti az összeállítást Almády Géza tanácsnok, a szűkebbkörű végrehajtó-bizottság elnöke. A gyűjtővelek rendezésének befejezése után a bizottság gyűlést fog egybehívni a további teendők megbeszélésére végett.

— **Az argentiniai miniszter halálos szerencsétlensége.** Cap de Pin mellett tegnap halálos automobil-szerencsétlenség történt. Egy automobil, amelyen több külföldi ember kirándulást tett, felborult. Egy Carlo nevű ember szörnyethalt, felesége és a többi utas veszedelmesen megsebesült. Azt hiszik, hogy a szerencsétlenül járt ember Carlo argentiniai közmunkaminiszter,

— **Az expadialis gyermekei.** Közöltük, hogy *Abdul Hamid* exszultán gyermekei vasárnap reggel Konstantinápolyba érkeztek. Két kocsi utaztak: az egyikben a hercegnők, a másikban *Abdurrahman* herceg és kíséretük. A pályaudvaron jóideig várakozniok kellett, mert az értük küldött udvari kocsik késnek. *Abdurrahman* herceg vézna, sápadt legényke, kissé előrehajló a testtartása és meglátszik rajta, hogy beteg. A herceg tídőbeteg anyától származik és a tüdővész jelei rajta is mutatkoznak. A török alkotmány helyreállítás után a Yildizben megejtett vizsgálatok kiderítették, hogy *Abdurrahman* herceg be volt avatva *Abdul Hamid* terveibe és azért egy ideig arra is gondoltak, hogy őt is felelősségre kellene vonni. Az exszultán őt sokkal jobban szereti, mint *Burhaneddin* effendit, akit általában mint kedvenc fiát emlegetik. A három hercegnő közül *Aisa* szultána a legegészségesebb, de az ő szervezete sem birta volna el sokáig az *Allatini* villa atmoszféráját. *Aisa* szultána *Tevfik* Ejub basa fiához fog férjhez menni. *Refi* hercegnő, aki az exszultán leányai közül a legszebb és legbájosabb, már fiatal leánykorában állandóan kapott és akkor *Bier* tanár, aki később *Abdul Hamid* udvari orvosa lett, megoperálta. *Abdul Hamid* már évekket ezelőtt férjhez akarta adni, de a közbejött forradalom megakadályozta terveiben. Ortaköyben birtokot is vásárolt *Refi* számára, ahol palotát akart építtetni. Am *Abdul Hamid* később a népképviselői testületnek azt a kijelentést tette, hogy egyáltalában nem rendelkezik készpénzgyöggel és teljesen a civillistára van utalva és hogy ezt bebizonyítsa, elállott attól a szándéktól, hogy leányának az ortaköyi birtokon otthont teremtsen. *Refi* hercegnő így nem ment férjhez és követte apját a szaloniki-i számkivetésbe, ahol fonyadásnak indult, míg most végre ismét jobb napokra nyílik kilátása. *Abdul Hamid* nehéz szívvel bucsuzott el gyermekeitől, akikkel együtt több háremhölgy is elhagyta az *Allatini*-villát.

— **A német szocialisták gyűlését betiltották.** Ismeretes, hogy Németországban mily heves agitációt fejtenek ki a szocialdemokraták a választójogi reformjavaslat ellen, mely reakciónáriusabb irányu, mint az eddigi volt. Berlinből most azt táviratozták, hogy a szocialdemokraták arra kérték a rendőrfőnököt és *Moltke* belügyminisztert, engedjék meg nekik, hogy vasárnap szabad ég alatt gyűlést tarthassanak, hogy újra tiltakozhassanak. Ugy a rendőrfőnök, valamint a belügyminiszter megtagadta az engedélyt.

— **A Gyermekvédő Liga.** Gróf Edelsheim-Gyulay Lipót a következő sorok közlésére kért föl bennünket: Egyes lapoknak a Gyermekvédő Ligára vonatkozó híresztelése teljesen alaptalannak. A Liga sem föl nem eszik, sem nem megy át illami kezelésbe, hanem teljes rendben tovább folytatja működését. A Liga elnöksége ezt kijelentvén, föntartja magának a jogot, hogy néhány napon belül minden hamis vád tekintetében kimerítő czáfóialtal nyugtassa meg a közönséget, amelynek jóvoltából annyi jót eselekedett már eddig is.

— **Szolgálati jubileum.** Id. Harsányi Kálmán, a budapesti IX. ker. magy. kir. állampénztár főnöke, most töltötte be hivatali szolgálatának negyvenedik évét; a pénztár tisztviselői teljes számban megjelentek az ünnepelt hivatalos helyiségében, ahol a tisztikar nevében *Sutter Ede* ellenőr üdvözölte Harsányi lekötelező szavakkal köszönte meg a megemlékezést. Az ünnepelt tiszteletére e hó 12-én banketet rendeznek.

— **Jubileumi ünneplés.** Szekezsárd város közönsége ma ünnepelte Bezerédj Pál selyemtenyészési felügyelőnek harminéves jubileumát, akit a király érdemeinek elismerésül v. b. t. tanácsosnak nevezett ki. Reggel kilenc órakor hálaadó istentisztelet volt a kath. templomban, ahol a vármegyei- és selyemgyári tisztviselők *Simontsits Elemér* alispán vezetése alatt megjelentek. A tanulóifjúság és az ipartestület zászlókkal vonult a templomba. Délben banket volt és este az egész várost kivilágították. Az ország minden részéből százzal érkeztek az üdvözlő sürgönyök. Az első sürgönyt gróf *Serényi Béla* földmívelésügyi miniszter küldötte.

— **A belgrádi királygyilkosság.** A párisi La Journal kiváló munkatársa, Bonnefont, aki most Belgrádban jár, hű leírását adja a júniusi királygyilkosságnak olyan feljegyzések alapján, amelyeket maguk az összeesküvők közvetlenül a gyilkosság után vetettek papírra. E feljegyzések szerint a véres éjszakán a konakhoz vezető utakon katonaságot állítottak föl és a miniszterek házeit is katonasággal kerítették be. Huszonhat tisztre esett az a feladat, hogy nekik kell a konakba behatolniok. Az volt a megállapodás, hogy Naumovics ezredes egy bizonyos ajtót nyitva fog hagyni és a palotaőrség két tisztjét, akik a királyhoz hívek maradtak, ártalmatlanná teszi. Az ezredes le akarta itatni őket, de maga is lerészegedett és elfelejtette kinyitni az ajtót. Mikor az összeesküvő tisztek a konakhoz lopóztak és az ajtót zárva találták, bombával felrobbantották azt és a részegen eléjük támaszkodó Naumovics ezredes lelőtték. A királyi párnak altatószert kevertek a vacsorába s így történt, hogy nem ébredtek fel a lövések durrogására, mikor közvetlen közelükben a folyosón a behorogó tisztek a két királyi tisztet lelőtték. Szuronyos őr állott a király hálószobájának ajtaja előtt. Az összeesküvők ezt a katonát is leterítették s a királyi pár csak ekkor ébredt fel. Ejjeli hálóköntösben a hálószoba egy sötét zugába menekültek, mind a ketten revolvért ragadtak, s mikor az összeesküvő tisztek rájuk nyitották az ajtót s nem találták a királyt és a királynét az ágyukban, eltávoztak s odakiáltották társaiknak: Nincs itt senki! Valójában pedig a mellüknek szegezett revolvértől hátráltak meg, holott azok nem voltak megtöltve, mert ezinkostársaik még este kivették a király és a királyné revolvereiből a töltényeket. Az a kiáltás, hogy senki sincs itt, jel volt az udvaron álló katonáknak a pusztításra s az utcáról tüzerkatonák vonultak be a konak udvarába. Draga királyné azt hitte, hogy a királyhoz hű csapatok közelednek, az ablakhoz ugrott és lekiáltott: Ide jöjjetek! Itt vagyunk. Valójában ez volt a hatodik gyalogezred, amely a konakot ágyuzni jött. Az összeesküvő tisztek ismét behorogtak a király hálószobájába. Sándor király az altatószertől újból elálmósodott s elterült a földön, Draga királyné ellenben kiegyenesedett s kegyelemért könyörgött. A tisztek szó nélkül több revolvergolyóval leterítették a királyt, előrebukott, menten meghalt. A királyné ekkor felsikoltott. A gyilkosok rávetették magukat Sándor király holttestére, hatan is megragadták és az ablakon át a konak udvarára hajították. Odalent a katonák keresztül-gázoltak rajta, szeges csizmákkal tapostak rá, míg fölismerhetetlen hustömeg lett. Azalatt a többi tiszt leszakította Draga királynéról a hálóinget, az egyik tiszt pedig élesfent, hegyes kardjával fölhasította a királyné hasát, egy másik tiszt pedig egy nyisszantással levágta orrát. Az összeesküvő tisztek közül egy a leszakított inget megmártogatta Draga királyné vérében és a véres rongyot az ablakon át lobogtatva mutatta az udvaron lévő katonáknak.

— **A „Háztartás.“** A magyar asszonyok lapja, a „Háztartás“ — legújabb száma ma jelent meg Urainé Hentaller Lilly szerkesztésében — már nélkülözhetetlen tanácsadója a háziasszonynak. Segíti a konyhán, a szobában, a gazdaságban, a baromfiudvaron, a méhesben, ezenfelül pedig szórakoztatja regényvel, novellával, verssel, divatcikkkel és színházi történetekkel. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal (VI., Arénaut 68).

— **Borzalmas hullasonkítás.** Párisban egy reagános utcában egy tizenhat évesnek látszó leány holttestére akadtak. Orra, füle és ajka hiányzott. A rendőrség azt hiszi, hogy a leány merényletnek lett áldozata.

— **Arviz.** Franciaországban az ugynevezett Chevalerie-töltést, amely az Authin folyó medrét védte, áttörte és elárasztotta a környező falvakat. Katonaságot küldtek ki a mentésben való segítségre.

— **Vasuti összeütközés.** A Hudson alatt elvuló alagutban két vasuti kocsit összeütközött és tizenöt utas súlyosan megsérült. A szerencsétlenséget egy megromlott fék okozta.

— **Tarnovszka grófnő hümpöre.** A velencei esküdtsek holnap megkezdik Tarnovszka grófnő, született O'Kurka Mária hümpörének tárgyalását, amely rajta kívül még a kedvesei, Naumov Nikola és Prilukov Donát, meg a komornája, Perier Elise ellen irányul. Az 1907-ik év szeptember negyedikén délelőtt nyolcz óra tájban Komarovszki gróf lakásán megjelent Naumov és bejelentette magát a szobaleánnyal, anélkül, hogy a nevét megmondta volna. Komarovszki, aki akkor még ágyában hevert, rögtön felkelt és kiment az előszobába. Abban a pillanatban, mikor barátságosan kezét nyújtott az érkezőnek, Naumov előrántotta revolverét és többször elsütötte. Az egyik golyó halálosan megsebezte Komarovszkit, de még volt neki annyi ereje, hogy segítségért kiáltson. Nagy mértékben a lépcsőkhöz vándorolt és hörögve megkérdezte a szökni készülő Naumovtól:

— Kedves barátom. Mért akar engem megölni? Mit vétettem én magának? Nem gondolt arra, hogy nekem nyolczesztendő anyátlan fiam van, akinek nemsokára atyja sem lesz?

Naumov annyira meghatódott, hogy a sebesülte borult és sirva fakadt. A segélykiáltásra odasielő emberek azt hitték, hogy Komarovszki öngyilkosságát követett el és a síró Naumov az ő barátja. Így történhetett, hogy Naumov zavartalanul eltávoztak a házból. De később Veronában letartóztatták. Négy nap múlva Komarovszki gróf belehalt sebébe. Elkinte a vizsgálat azt vélte, hogy a gróf szerelmi drámának lett az áldozata, utóbb az a meggyőződés alakult ki, hogy Komarovszkinak sokkal inkább rideg, anyagi dolgok miatt kellett elpusztulnia és hogy Naumov a véres cselekedetet az igazi cél ismerete nélkül, mint a kapzsiság és harag eszköze hajtotta végre. Megállapították, hogy a bűntény előtt néhány nappal Tarnovszka grófnő a komornájával és az álnéven szereplő Prilukovval a bécsi Brisztol-szállóban lakott és hogy ott Komarovszki augusztus huszonkettedikén az Anker-társaságnál a grófnő javára életbiztosítást kötött félmillió frankra, amely összeg a halála után fizetendő, még akkor is, ha meggyilkolják őt. Ugyanaz időtájt az orosz konzulátuson végrendeletet csinált, amelyben vagyonát Tarnovszka asszonyra testálta és a saját fiának csak a kisebb részt juttatta. Mikor a gyilkosság megtörtént után Tarnovszka grófnő a komornájával visszatért Bécsbe, hogy ott Prilukovval találkozzék, mindhármukat letartóztatták és Velenczébe vitték.

— **A Déli Vasutak országos kongresszusa.** A déli vasutak két napig tartó kongresszusa tegnap ért véget Nagykanizsán. Jelen volt a Déli Vasut minden vonaláról, összesen 133 küldött. Elnökké Sütő Ferenczet és Bárány Józsefet választották meg. Képviselve voltak a horvát vonalak munkásai is egy küldöttel. Egy egyesület megteremtését határozták el s annak alapszabályait a szolgálati uton az igazgatósághoz terjesztik. Az alapszabályok kidolgozásával Cservenka Miklós budapesti küldöttet bízták meg.

— **Panama elnöke meghalt.** Panamából jelentik, hogy Domingo de Obadia elnök meghalt. Utódja Mendoza eddigi alelnök lett.

— **A francia hadsereg panamája.** A touloni arzenálban megindított vizsgálat újabb kompromittáló adatokat hozott felszínre. Cherson tengerészeti főparancsnokot, hogy teljes szigorral vezesse a vizsgálatot és ne kiméljen senkit. Sebille rendőrbiztos, akit Párisból Toulonba rendelték, a minap egy levélnek jutott a birtokába, melyet egy tengerészeti biztos írt s melyben az illető felajánlja a szolgálatait. Sebille erre házkutatást tartott nála, melynek az a szenzációs következménye lett, hogy huszonöt ezer kompromittáló levelet találtak nála; a tengerésztiszt nevét egyelőre még titokban tartják. A kérdéses levelek 1907-ből valók és különböző szállítókhöz vannak intézve. A vizsgálat állítólag nagyszámú hivatalnokot kompromittál és valóságos oroszországi állapotokat tár fel. Eddig három letartóztatást történt. A botrány napról-napra nagyobb mérvet ölt. Tegnap nem kevesebb, mint tizenöt házkutatást tartottak, főképen olyanoknak a lakásán, akik a tengerészet részére szállításokat vállaltak, vagy ilyen ezégeket képviselnek. Ezenfelül a párisi rendőrség is több házkutatás megtartására kapott utasítást. A lefoglalt iratok alapján a francia flotta egyik legnagyobb szállítóját, Janso-Balont Marsailleben letartóztatták és könyveit lefoglalták.

— **Sztrájk-krónika.** A filadelfiai nagy sztrájk, mely oly sok áldozatot követelt, a vége felé közeledik. Újabb jelentés szerint a rend ismét helyreállt és az államrendőrséget visszavonták. Azt hiszik, hogy a közúti alkalmazottak sztrájkját, miután számos nagykereskedő közvetítő szerepet játszik, sikerülni fog rövidesen befejezni. — Halluinból jelentik: A sztrájkoló takácsok tegnap, miután az eléjük álló csendőrséget visszazoritották, benyomultak egy gyárba és kifosztották. Egy csendőr megsebesült. — Párisból jelentik: Millerand közmunkaügyi miniszter az államvasutak lokomotív-vezetői és fűtői között kitört viszályt olyképpen kísérelte meg elintézni, hogy képviselőiknek megígérte, hogy ha követeléseik jogosultaknak bizonyulnak, ugyanolyan kártérítést kapnak, mint azelőtt. A lokomotív-vezetők és fűtők éjjel ülést tartottak, amelyen a vasuti munkások szindikátusa teljes támogatását ígérte meg. A gyűlés elhatározta, hogy összes követeléseit főtartja és szükség esetén elrendeli a sztrájkot.

— **Váltóhamisító hivatalnok.** A győri rendőrség táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy Budapestről a Győri Általános Takarékpénztárhoz postán beküldtek egy váltót, amely 800 koronáról volt kiállítva, Imrefy János, Golubich István és Zsemlye István aláírások szerepeltek rajta. A váltó beküldője arra kérte a takarékpénztárt, hogy a 800 koronát küldje Budapestre, az Aranyas-szállodába Imrefy János névre. Kiderült azonban, hogy a váltón Golubich és Zsemlye aláírása hamis. Az értesítésre detektívek mentek ki szállodába, ahol megtalálták Imrefy János 24 éves biztosítási hivatalnokot. Bevittek a főkapitányságra. Itt megállapították a személyazonosságát. Imrefy megvallotta, hogy ő küldte el a váltót, amelyet egy adósság kiegyenlítéséül aláírva kapott Győrből egy ismerőstől. Ennek a nevét azonban nem hajlandó megmondani. A rendőrség Imrefy letartóztatta.

— **Párisi pletyka.** A párisi társaságban élénk érdeklődés tárgya az a szerelmi történet, amelynek Marcel Prévost, a híres regényíró és Madame Beauregard, a legszebb párisi asszonyok egyike a hősei. Prévost, akit művei alapján bátran lehetne a szerelm és a csábítás mesterének nevezni, eddig abban a híren állott, hogy minden asszonyt meg tud hódítani, ő reá azonban egyetlenegy nő sem tett mélyebb hatást. Beszélték ugyan, hogy voltak apróbb viszonyai, de mindig beigazolódtak, hogy ezek a híresztelések minden alapot nélkülöztek. Néhány hónappal ezelőtt azonban Prévost megismerkedett Beauregard asszonnyal, aki két év óta özvegy. Prévost, aki nagyon ügyes társalgó, mint ő maga mondja, alig tudott szóhoz jutni, ha ennek a nőnek a társaságában volt; egyébként biztos, határozott fellépése cserbenhagyta, ha ezzel az asszonnyal találkozott. Egy szóval, Prévost beleszeretett Beauregard asszonyba és szerelme olyan heves volt, mint egy fiatal diáké. Az özvegy előtt természetesen, nem maradt titok Prévost szenvedélye s ő is rokonszenvezett az íróval, úgy hogy az emberek már a közeli eljegyzésről suttogtak. De a dolog egészen másképpen történt: mindenkinek legnagyobb meglepetésére, Prévost kocsarat kapott. Beauregard asszonyt az ismerősei valóságos ostromolták azzal a kérdéssel, hogy miért utasította el Prévost-t, mire az özvegy így felelt:

— Amikor házassági ajánlatot tett, oly ügyetlenül, sőt esetlenül viselkedett, hogy könnytelen voltam a kérését megtagadni.

Beauregard asszony kijelentésén mindenki csodálkozik, de sokan kárörömmel nevetnek a szerelme mesterének kudarcán. Az egész történet különben nagyon gyanús, mert Prévost köztudomás szerint nős és semmit se tudnak róla, hogy feleségétől, született du Chastel grófnőtől elvált volna.

— **Hólavina.** A Kaszkar hegységben lavina alá került személyvonat husz utasát élve megmentették, 25 már meghalt. Még huszonöt utas hiányzik. A megmenekültek többé-kevésbé súlyosan megsérültek.

— **Vonat a lavina alatt.** A Washington-államban lévő Everettből jelenti egy kábel-táviratunk, hogy a Grent Northern Pacific-vasut egyik vonatát, amely csütörtök óta a Kaskad-hegységben vesztegel, hólavina eltemette. Segítővonatot küldtek a szerencsétlenség színhelyére.

hogy az elnökség a ravatalra koszorút helyezett. Bemutatta ezután *Angyal* Dávid és *Szávay* Gyula legutóbb megválasztott rendes és *Schnitzer* Ignác levelező-tagnak köszönő levelét. Végül bejelentette, hogy dr. *Tormay* Géza és *Fridetzky* Barnáné a társaság alapító tagjai sorába léptek. A napirend során elsőnek *Kozma* Andor mutatta be „Fadrusz-rapszódia” című pompás költeményét, amely Fadrusz Jánosnak, a korán elhunyt zseniális szobrászművésznek emlékét idézte fel. Utána *Heinrich* Gusztáv „Sarlota és Christiane” címmel tanulmányt olvasott fel arról a két hölgyről, akik Goethe életére és költészetére a legnagyobb befolyással voltak. Majd *Vargha* Gyula mutatta be *Bárd* Miklós tagnak „Az ókula” című költeményét. Az utolsó felolvasó *Pekár* Gyula volt, aki felolvasta *Rohonyi* Gyula vendégnek „Műfordítások szerb költőkből” című tanulmányát. A felolvasó-ülés után zárt ülés volt, amelyen folyó ügyeket intéztek el.

(*) **Krecsányi temesvári bérlete.** Temesvár törvényhatósági bizottságának havi közgyűlése foglalkozott a temesvári Ferencz József-színháznak 1911. évtől kezdődő további három évre leendő kiadásával is. Határozatilag kimondották, hogy a színházat további három évre *Krecsányi* Ignácznak, az érdemes igazgatónak adja ki.

(*) **Modern magyar szépirodalom.** Báró Hatvany Lajos, a „Csak szorosan” könyvkereskedőegyletnek elnöke, a 4-én újabb érdekes előadást fog tartani a modern magyar szépirodalomról. Dr. *Ferenzi* Sári Ady verseiből szaval. Az egyesület minden irodalompartolót szívesen lát. Belépődíj nincs. Helyiség: IV., Semmelweis-utca 17. sz.

(*) **A Nemzeti Szalon közgyűlése.** A Nemzeti Szalon e hó 14-én, hétfőn délután négy órakor tartja az egyesület helyiségében tizenhetedik évi rendes közgyűlést.

(*) **Vidéki színészet.** Aradon az „Elvált aszszony” Karel szerepében vendégszerepelt Vas Jenő fiatal művészgárda egyik legjelesebb tagja. A közönség rokonszenvesen fogadta, nyílt színen is számtalanszor megtapsolták.

(*) **A Ujságkiadó Tisztviselők művészestőjének programja** egy újabb hatásos számmal bővült: *Várdy* Ily és *Kovács* Bandi, a Király-Színház népszerű művészei a Luxemburg gróf közkedvelt duettjeit fogják jelműben eljátszani. A műsor többi, már ismert száma ezzel csak nyert változatosságban és érdekességben.

(*) **A biedermeier-izlés alkotásai.** Az Iparművészeti Múzeum szombati, e hó 5-iki ismeretterjesztő előadásán dr. *Czakó* Elemér lesz az előadó, aki a biedermeier-izlés alkotásairól fog beszélni és azokból részint vetített képekben, részint természetben fog néhányat bemutatni. Az előadás délután öt órakor kezdődik a múzeum első emeleti dísztermében, a belépés ingyenes.

(*) **Pályázat művészeti ösztöndíjra.** Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat igazgatósága pályázatot hirdet néhai gróf Nemes Nándorné született Ranehonnét *Eliza* bárónő által alapított 900 koronás ösztöndíjra, melyet huszonnégy évnél nem fiatalabb és harmincz évnél nem idősebb, magyar honosságú festők és szobrászok kaphatnak két, de legfeljebb három évre. A folyamodványok a Képzőművészeti Társulat igazgatóságához intézendők és a pályamunkák e hó 2—12-ig küldendők a Műcsarnokba. Az ösztöndíj odaítélése dolgában a társaság igazgatósága dönt végérvényesen.

(*) **A képzőművészeti főiskola husvétii kiállítása.** Az országos magyar királyi képzőművészeti főiskolák ifjúsága a husvétii szünetek alatt tartani szokott szüneti kiállítását ez évben a *Könyves* Kálmán nagymező-utcai szalonjában rendezi. A műveket *Szinnyei*-Merse Pál és *Deák* Ebner Lajos igazgatók vezetése alatt álló tanári zsűri bírálja.

(*) **A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata.** *Faragó* Géza nagyszerű kiállítása a Nemzeti Szalonban csak e hó 13-ig marad nyitva. Utána a Szalon igazgatósága azonnal hozzáfog a tavaszi tárlat rendezéséhez. A tavaszi tárlatra a műveket e hó 7-én, 8-án és 9-én veszik át. Ugyanakkor szállítandók be a Magyar Képzőművészek Egyesületének a Szalon tavaszi tárlatával kapcsolatban rendezendő kiállítására szánt művek. A tavaszi tárlat e hó 20-án nyílik meg.

(*) **A Magyar Nőegyesületek Lapja** legújabb száma érdekes tartalommal jelent meg. A lap élén *Markos* Györgyné ír dr. *Dienes* Valériáról, kinél filozófiai előadásai oly nagy érdeklődést keltenek. *Perczel*né *Kozma* Flóra dr. *Cicely* Corbetttről és dr. *Helga* Gillról ír érdekes cikket. Dr. *Lauschmann* Gyula a Fejér vármegyei tüdővészellenes akció ismerteti. Ezenkívül a lap dr. *György* Ilona és *Deák* Gyuláné tollából hoz cikket, valamint bő tudósításokban számol be a fővárosi és vidéki egyesületi mozgalmáról. A *Zempléni* Gyuláné szerkesztésében megjelenő lap szerkesztősége és kiadóhivatala *Király*-u. 70. sz. alatt van. Előfizetési díja egész évre 12 korona.

(*) **Hangversenyek.** *Márkus* Lily holnap, csütörtökön tartja zongoraestélyét a Royal-teremben rendkívül érdekes műsorral.

Gerhardt Elena második és utolsó dalestélyét jövő héten, csütörtökön, e hó 10-én tartja a Royalban előkelő műsorral.

A *Seveik* vónósnégyes szerdán, e hó 16-án rendezi második és utolsó kamaracstélyét a Royal-teremben.

Zimmer Mária heggedüművész pénteken, e hó 18-án mutatkozik be először a fővárosi közönségnek a Royalban tartandó első önálló hangversenyén, amelyen *Környey* Béla, a m. kir. Operaház tenorja fog közreműködni.

Vasárnap, e hó 20-án rendezi a bécsi *Tonkünstler* orchester *Nedbal* Oszkár vezetésével hatodik és utolsó bérleti kamaracstélyét a Vigadóban. E hangverseny fényét nagyban fogja emelni *Francillo* Kaufmann Hedwig, a bécsi udvari Opera hírneves koloratúrekes. nőjének közreműködése.

Backhaus Vilmos szerdán, e hó 23-án nagyszabású *Chopin*-ünnepélyt rendez a Royal-teremben, amely az idei zongracstélyek befejezése lesz. *Jegyek* *Márkus*, *Gerhardt*, a *Soveik*, *Zimmer*, a *Tonkünstler*ek és *Backhaus* hangversenyeire *Méry* Bolánál.

A *Budapesti Posta- és Távirat* tisztviselők *Ének- és Zeneegyesülete* holnap, e hó 3-ikán hangversenyt rendez.

A *Nőtisztviselők nagy művészestélye*, melyet a Nőtisztviselők Országos Egyesülete rendez e hó 5-én, szombaton este a Fővárosi Vigadóban, kilenc órakor pontosan megkezdődik, minthogy a közreműködő művészek másutt ezen az estén elfoglalva nincsenek. Az egyes számok alatt az ajtók zárva maradnak. A hangversenyt tánc követi, melyhez a bosnyák zenekar szolgáltatja a zenét. Az estélyre vonatkozólag minden további felvilágosítást készséggel megad az egyesület vigalmi bizottsága (VI., *Andrássy*-ut 83.) Telefon 80—75.

A hétfői *IX-ik filharmóniai hangverseny* műsoráról le kellett venni *Strauss* Rikárd „*Till Eulenspiegel*”-ét, mert az abnormis időjárás következtében a fuvók nagy része megbetegedett, úgy, hogy hétfőre az ezen darabban előírt nagy zenekar nem volna összehajtható. Helyette *Volkman* F. dur. vonós szerenádját adják elő.

(*) **Vidéki hangversenyek.** Az Országos Szimfóniai Zenekar, amelynek fővárosi működését méltán hasonlítjuk össze a párisi *Colonne* és *Lamoureux*-féle hangversenyekkel, az idén már harmadszor indul vendégszereplő körútra és szombaton, e hó 5-én *Egerben*, vasárnap pedig *Miskolcon* játszik. Utóbbi helyen *ifjúsági* matiné is rendez és ezzel is gyarapítja működési körét, mert ez lesz Magyarországon — Budapest kivételével — az első *pedagógiai* célzatu nagy zenekari hangverseny. E hó 9-én *Ujpesten* játszanak *Kun* Lászlóék... A „*Szilágyi* István Kör” a „Zenekedvelők Társasága” javára *Máramaros*szigetén e hó 5-én a Vármegye-háza nagytermében filharmóniai estélyt rendez.

FŐVÁROS.

A főváros közgyűlése.

Budapest, márczius 2.

A főváros törvényhatósági bizottsága ma délután *Fülepp* Kálmán főpolgármester elnöklésével rendes közgyűlést tartott, amelyen betöltötték a két üresedésben levő előljárói állást. A napirend során került megvitatás alá a *Gregersen*-féle telek vásárlás ügye, melynek során a *Gregersen*-czég tiszteres áron akar visszabocsátani a főváros tulajdonába egy telket, melyet tíz esztendő előtt gyárépítés céljaira vásárolt. *Vásonyi* Vilmos foglalta el ebben a kérdésben a legradikálisabb és egyedül helyes álláspontot, aki javasolta, hogy indítsanak pört a czég ellen, aki a telket parlagon hagyva, megszegte szerződéses köteleességét. A közgyűlés azonban halasztó indítványt fogadott el s ma ebben a kérdésben nem határozott.

A napirend során az első pontokat vita nélkül fogadták el. A tanácsnak a *Gregersen*-féle telektömb visszavásárlására vonatkozó előterjesztése azonban hosszabb és helyenkint szenvedélyesnek mondható vitát támasztott. Az ügy ismeretes. *Gregersen* 1882-ben négyszögölenként 8 koronájával megvett egy 3962 négyszögölnyi területet a fővárostól azzal a teleknyelvi korlátozással, hogy a megvett területen fagegmunkáló gyárat kell létesítenie. A czég e feltételnek mindmáig eleget nem tett, ellenben ajánlatot tett bizonyos megváltási összeg fizetésére, amelyet azonban a főváros nem fogadhatott el. Erre a telek visszavételének eszméje került fel és az alkudozások során a czég hajlandónak is nyilatkozott a területet négyszögölenként 80 koronáért visszabocsátani a főváros birtokába. A tanács a telek megvételét ajánlotta a közgyűlésnek.

Dr. *Reichfeld* Izor rámutatott arra, hogy ez az ügy nincsen teljesen megvilágítva. Indítványozta, hogy ezt a tárgyat a napirendről vegyék le és a szerződés közlése mellett a jövő közgyűlés napirendjére tűzzék ki.

Dr. *Vásonyi* Vilmos nem járul hozzá a tanács javaslatához. Ezt a nézetét különben már akkor is nyilvánította, amikor egy szűkebbkörű bizottságban a dolog szóba került. Már akkor megmondotta azt, hogy ő az ilyen és ehhez hasonló ügyekhez hozzá nem járul. Az ő jogi felfogása ebben a kérdésben az, hogy ha valaki szerződéses kötelezettségének 28 éven át meg nem felel, azzal szomban a szerződés

megszüntetését kell kimondani és a pert ellene megindítani. A javaslat elvetését kéri és indítványozza, hogy a czég ellen a szerződés megszünetetése iránt indítsák meg a pert. (Helyeslés.)

Dr. *Bárczy* István polgármester nem akar ebből a kérdésbe erkölcsi szempontokat belekeverni, mert ez a kérdés elsősorban és kizárólag jogi kérdés. Ha a közgyűlés többsége *Vásonyi* nézetét osztja, úgy természetesen nem lehet arról szó, hogy a telket megvegyék. Erkölcsi szempontból a tanácsot nem érheti gáncs.

Az elnök erre elrendelte a szavazást. A közgyűlés 141 szóval 78 ellenében *Reichfeld* Izor indítványát fogadta el.

A szavazás közben oly nagy zaj támadt a teremben, hogy *Rózsavölgyi* alpolgármester, aki időközben átvette az elnöklést, az ülést felfüggesztette. Szünet után folytatták a napirend tárgyalását.

Eztúán az előljáró választás eredményét hirdette ki az elnök. Leadtak 302 szavazatot. *Goreczky* Zsigmondra 213, dr. *Raisz* Rezsőre 172 szavazatot esett. *Gergelyi* Sándor 118 szavazattal kisebbségben maradt.

A napirend többi pontjának tárgyalása során a közgyűlés elfogadta a tanácsnak a Szent István-kórház mögött tervezett kórházépület létesítésére és a Váci-úton emelendő fertőtlenítő intézet építési és beruházási költségeinek fedezetére vonatkozó előterjesztését.

Több új gyógyszerintézet felállítását kérelmezték a minisztertől. A kormány ezeket a kérelmeket véleményezés céljából a fővárosra küldte le. A tanács a beérkezett kérvények közül egyedül *Lux* Mihály kérvényét találta teljesíthetőnek.

Eztúán az interpellációkra tértek át. Dr. *Bárczy* István polgármester válaszolt mindenekelőtt dr. *Pető* Sándornak a városi építkezések ügyében hozott intézett interpellációjára és előadta, mi történt a városi építkezések terén és ismertette a jövő programját. *Pető* felszólalása után a közgyűlés a választ tudomásul vette. Eztúán *Grünfeld* Miksa terjesztette be minden indokolás nélkül a jéghiányra vonatkozó interpellációját. Dr. *Bárczy* István polgármester azonnal válaszolt az interpellációra és kijelentette, hogy már megtett a szükséges intézkedés, hogy a főváros intézeteit és a közönséget a jéghiány következményeitől megóvják. Együttal megtették a lépéseket a hatósági jéggyár fejlesztésére is. A mai nap folyamán ajánlat is érkezett be ebben az ügyben. Annak a reménynek ad kifejezést, hogy a jövő közgyűlésen már konkrét előterjesztést is tehet. A választ a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a Lipótvárosi gáztartó és raktár céljaira az V. kerületben a Dunaparton az erre szükséges telkeket vegyék meg. *Platthy* György a javaslat ellen szövelt fel, mert a telek árát tuldrágának találja. Dr. *Bárczy* István polgármester reflektálva a felszólalásra kijelentette, hogy az ügy sürgős és a gáztartó építésénél minden beti késedelem igen nagy szerezpet játszik. A telek árára vonatkozólag pedig kijelentette, hogy az nem drága, mert mielőtt e telektömb megvételét javaslatba hozta volna, más telkek árai iránt is tudakozódott, és a többi ajánlatba hozott telkek mindig drágábbak voltak. A közgyűlés erre nagy többséggel elfogadta a tanács javaslatát.

A napirend többi pontját vita nélkül fogadták el.

A közgyűlés este nyolcz órakor véget ért.

(*) **Nyugdíjba vonuló számtanácsos.** Nagy Sándor számtanácsos 44 évi szolgálat után tegnap nyugdíjba vonult. Ebből az alkalmából a X. kerületi elöljáróság személyzete banketen elbucuzott az érdemes tisztviselőtől.

(*) **A honvédelmi miniszter látogatása.** Hazai Samu honvédelmi miniszter ma délelőtt meg látogatta dr. *Bárczy* István polgármestert a hivatalában.

(*) **Képviselőválasztók összejárása.** A főváros központi választmánya ma délelőtt *Rózsavölgyi* Gyula alpolgármester elnöklésével ülést tartott. A választmány megalakította az országgyűlési képviselőválasztók 1911. évi névjegyzékének kiigazítására hivatott összejáró küldöttségeket.

(*) **Nyomorgó gyermekek ellenjárása.** A belügyminiszter annak idején meghagyta, hogy a kerületi elöljáróságok a tizenöt évesnél fiatalabb nyomorban anylődő gyermekeket, nemkülönbön az egyes családoknál található ugynevezett mártírgyermekeket kutassák fel és sürgősen helyezték el az orsz. gyermekmenedékhelyeken, intézkedéseikről pedig minden hó 1-én, 10-én és 20-án tegyenek közvetlenül hozzá jelentést. Miután e sürűn ismétlődő jelentések a netáni ellenőrzésre nem alkalmasak, de meg a statisztikai adatgyűjtés szempontjából sem jöhetnek számba, az előljárók a tanács utján most arra kéri a minisztert, hogy a jelentéstétel kötelezettsége alól mentse fel őket.

EGYESÜLETEK.

(—) A Magyarhoni Földtani Társulat ma délután szakulást tartott a m. kir. Földtani Intézet előadó termében. Az ülésen a társulat újonnan megválasztott elnöke, dr. Schafarzik Ferenc kir. bányatanácsos, műgyegetani tanár, majd iglói dr. Szontagh Tamás kir. tanácsos, a földtani intézet igazgatója elnökölt. Az előadások sorát dr. Lóczy Lajos egyetemi tanár, a földtani intézet igazgatója nyitotta meg a Bakony földtani szerkezetéről tartott szabad előadásával. Tizenöt évi fáradságos munkájának eredményeit Lóczy tanár sorozatos előadásban fogja ismertetni. E sorozatos előadásnak első részét tartotta meg a mai ülésen. A második előadó dr. Szádeczky Gyula kolozsvári egyetemi tanár volt, aki az erdélyi-részi medence északnyugati részének tektonikájáról értekezett. Végül dr. Schafarzik Ferenc lépett a felolvasó asztalhoz, hogy bemutassa Krassószörényvármegye újabb és kevésbé ismeretes kőszénbánya területét. A szakülés után a társulat választmányja ülésezett. Dr. Papp Károly titkár bejelentette, hogy a társulat javára Semsey Andor főrendiházi tag és báró Györffy Árpád brádi aranybányatulajdonos nagyobb alapítványokat tettek.

(—) Az egy gyermekrendszer. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület szociális bizottsága ma délután gróf Mailáth József elnöklésével nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében ülést tartott, melyen gróf Széchenyi Aladár az egy gyermekrendszer káros hatásairól és az ellene való védekezésről tartott előadást. Minden részletre kiterjedően ismertetve az „Egyke” nemzetpusztító hatását. Rövid vita után a szakbizottság a felhozott módosítások tekintetbe vételével magáévá tette előadó előterjesztéseit.

Dr. HÖNIG IZSÓ

VILLANYGYÓGYÍTÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.
Budapest, IV., Károly-körút 24., I em. Lift
Telefon 102-39.

Gyógytényezők:
Finson-féle fülámpa fürdők szívbeli és véréredényelmeszesedés ellen.
Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való kezelés.
Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvalisatio).
Kék fényvel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elektrotherm).
Villamos fényszerű fürdők.
Villamos masszázs (Vibratio).
Galván, Farad és Franklin árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános idegesség (neurasthénia, hystéria).
Ideggyengeségi állapotok.
Álmatlanság, Fejfájás.
Hüdesek (Paralízis).
Idegfájdalmak, Idegzsúbak (Neuralgiák, ischiás).
Gorinoxvelősróvadás (Tabes).
Szívbetegségek.
Véréredényelmeszesedés.
Köszvény és csusz, reuma, izületi és esonthajok.
Székrekedés. Daganatok.
Anyagserebajok (Elhízó cukorbetegség, verszegénység).
Bőrbajok. Bőrviszketeg.
Lupus.
Hajhullás, kopaszóság.
Szűrtelenítés (nőknél az arcon).
Aranyeres esemők.

— Rendelés d. o. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig. —
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus

TÖRVÉNYSZÉK.

A bizonyítványgyárosok bünpöre.

Budapest, márczius 2.

Még emlékeztető az a bizonyítványgyártási botrány, amelyet ezelőtt két évvel a Máv. igazgatóságának följelentésére a rendőrség leleplezett. Az akkor lefolytatott nyomozás meglepő eredménnyel végződött, mivel kiderült, hogy több polgári iskolai igazgató és tanár, összejátszva néhány magánvizsgálóra előkészítő intézettel, jó pénzért végbizonyítványt adott olyanoknak, kik nem voltak képesítve a polgári iskolai bizonyítvány megszerzésére, de arra szükségük volt.

A megindított vizsgálat befejezte után az ügyészség vádat emelt a társaság tagjai, elsősorban pedig Földes Géza budapesti polg. iskolai igazgató ellen, kit az említett büntetlen kívül még sikkasztással is vádolnak. Ugyancsak sikkasztással, közokirathamisítással és megvesztegetéssel büntetvével van vádolva Balogh Márk polgári isk. tanár, ki Földesnek mindenben segítőtársa volt. Vádat emelt

továbbá az ügyészség Korányi György budapesti és Krenkó Géza nagyszabasi kir. segédtanfelügyelő, Kovács István, Lévai (Fischer) Manó, Kerekes Ignác, Telkes Szerén és Vogel Béla magánvizsgáló-előkészítők ellen részben megvesztegetés, részben pedig közokirathamisítás büntette miatt. Ugyanilyen büntetés miatt került a vádlottak padjára Kiss József Máv. raktárnok és Matyó Péter kispesti irnok, továbbá Mauthner Miksa, Zsoldos (Strasser) Adolf magánvizsgáló-előkészítők és Gonda József gyakornok.

A tárgyaláson a vádat dr. Vargha József kir. ügyész képviseli. A vádlottakat dr. Edvi Illés Károly, dr. Weisz Ödön, dr. Tarján Mihály, dr. Bródy Ernő, dr. Gál Jenő, dr. Baumfeld Lajos, dr. Séllyey Sándor, dr. Friedmann Ernő, Berczeli Harry és dr. Gecsó Lajos ügyvédek képviselték. A vádlottak közül Lévai Fischer Manó és Kerekes Ignác időközben Amerikába szöktek, a többi vádlott megjelent.

A tárgyalás megnyitása után az elnök először Földes Gézát hallgatta ki. A vádlott tagadja a terhére rótt cselekmény elkövetését s azzal védekezik, hogy a kezelésére bízott összegből hiányzó kétezer koronát nem ő sikkasztotta el, hanem apránként ellopták tőle s így történt, hogy a beszedett 13 ezer korona helyett csak 11 ezer koronát tudott a fővároshoz juttatni. Az elnök megkérdezi a vádlottól, hogy mily címen és mennyi vizsgadíjat szedett, majd arra nézve kér felvilágosítást, hogy ki bizta meg a díjak kezelésével. A vádlott elsorolja, hogy micsoda díjakat szedett, majd kijelenti, hogy a megbízást a főváros tanácsától kapta.

Elnök: Ön ellen súlyos bizonyítékok vannak a sikkasztás elkövetésére. Az ön intézeténél 176 magántanuló volt ebben az évben és ebből 130 magántanuló nincs bevezetve.

Vádlott: Mind be van vezetve!

Elnök: De utólag.

Vádlott: Utólag én csak öt nevet vezettem be, ezeket is csak azért, mert külön íven voltak.

Elnök: Ön külön titkos anyakönyvet is vezetett?

Vádlott: Ez nem áll.

Elnök: Azt is mondják, hogy ön ezt az anyakönyvet elégette.

Vádlott: Erről én csak a vádiratból értesültem.

Elnök: Mikor tartozott ön elszámolni?

Vádlott: Minden év június 15-én.

Elnök: Hogy van az, hogy abban az évben mégis december 3-án számolt el?

Vádlott: Mert ha jól emlékszem, akkor indult meg ellenünk a hírlapi hajszja. Azt irták a lapok, hogy a Rottenbiller-utcai polgári iskolában úgy lehet kapni a hamis bizonyítványokat, mint az automatából a csokoládét, csak pénz kell bedobni. Kimentem a sajtóirodába, ahonnan dr. Székely rendőrfőkapitányhoz vezetett, aki kihallgatott. A rendőrkapitány megmondottam, hogy másnap behozom a számadásaimat.

Elnök: Balogh tanár azt mondja, ön bizta meg őt, hogy kérjen Laki István iskolaszolgától 2000 koronát.

Vádlott: Ezt Balogh aligha mondhatta, mert énnekem még magánkölcsonom sem volt soha, a mellett a vagyoni viszonyaim olyanok, hogy ezt könnyen pótolhattam volna.

Elnök: Balogh azt is mondja, hogy ön négy év óta nem számolt el.

Vádlott: Lehetetlen, hogy ezt mondotta volna.

Az elnök ezután megkérdezi, hogy mily összekötésben állott Kerekessel és Telkesnével, majd több nevet sorol fel, amelyek nincsenek a magánvizsgálók jegyzékében, végül a vizsgálati iratokból konstatálja, hogy a vádlott 139 magánvizsgálóról nem számolt el a fővárosnak.

A vádlott erre megjegyezte, hogy ezeket ő utólag bevezette az anyakönyvbe. Azért utólag, mert ezek a tandíj elengedéseért folyamoutak s még a tanács tandíjelengedés iránti kérvényük felett döntött, nem anyakönyvezhette őket. Az ő kése delme mindössze annyi, hogy három héttel később számolt el, június 15 helyett júliusban. A számadásokat Balogh Márk csinálta s mikor ez szabadságra ment, ő vette át azokat.

— Mi tudomása van a helyhatósági és erkölcsi bizonyítványok hamisításáról?

— Nekem erről semmi tudomásom sincs, ebben nekem semmi részem sem volt.

A vádlott ezután hosszasan fejtegette azt, hogy ő mindig ellenkezett ezekkel a helyhatósági bizonyítványoknak csatolását, mert nem tartotta azokat helyesnek.

— Hol tartotta ön a hivatalos pénzt?

— Egy kis trezorban.

— Ott voltak a titkos könyvek is?

— Titkos anyakönyvekről én nem tudok. Több ízben megtörtént, hogy a trezor zárjában benn felejtettem a kulcsot, meglehet, hogy egy ilyen alkalommal vitte el valaki belőle a kétezer koronát.

— Kit gyanúsít ön a pénz elvitelével?

— Én senkit sem gyanúsítok.

Dr. Vargha kir. ügyész indítványára az elnök elébe tárta a vádlottak a nyomozás során tett vallomásának eltérő részeit. A vádlott ezzel szemben kijelenti, hogy a rendőrség előtt felvett vallomása téves s a mai vallomása felel meg a valóságnak.

Ezután a második vádlottnak, Balognak a vallomása következik. Balogh szintén tagadásban van s a rendőrség előtt tett Földesre nézve terhelő vallomását visszavonja, illetve kimagyarítani igyekszik. Kihallgatásának befejezése után a bíróság elrendelte két fővárosi számvetőségi szakértőnek péntekre leendő beidézését.

Az elnök ezután a tárgyalás folytatását kolnap délelőtt 9 órára halasztotta el.

§ Gróf Andrássy Dénes hitbizománya. A kir. Kuria ma tárgyalta Günther Antal elnöklésével azt a bonyolult hitbizományi pert, melyet gróf Andrássy Dénes indított nővérei, Erzebet és Mária grófnők ellen a krasznahorkai hitbizomány miatt.

Andrássy Dénes gróf atyja ugyanis 1867-ben összes uradalmából hitbizományt alapított s végrendeletileg a két leányát 273 ezer forint kötelees részre szorította. Andrássy György gróf halála után a hagyatéki eljárás megindult s a hitbizományi javak 5,175,000 koronára becsültettek, de a birtok a két nővér 1,092,000 koronát kitevő kötelees részén felül még 1,622,000 koronára rugó jelzálogos kölcsönrel volt megterhelve. Andrássy Dénes gróf egy nagyobb kölcsön felvételével rendezte nővérei követelését s ezzel az alapító oklevél értelmében joga nyílt, hogy a csobb-lazonyi uradalomnak a hitbizományból való kibocsátását kérélmehesse. A gróf folyamodott tehát a hitbizományi bírósághoz, hogy oldja fel a lazony-csobbi uradalmat a hitbizományi kötelek alól és ismerje el erre az ő korlátlan szabad rendelkezési jogát. Kérte továbbá hasznos beruházásainak a hitbizományi vagyonból való visszatérítését. A rimaszombati kir. törvényszék, mint hitbizományi bíróság és utóbb a kassai kir. tábla is a gróf kérélmét elutasította. A kir. Kuria részben megváltoztatta az alsóbb bíróságok határozatait. Megállapította, hogy Andrássy Dénes gróf annak idején két nővéreinek mintegy két millió koronát adott át a végrendelet értelmében, saját pénzéből, holott jogosítva lett volna ezt az összeget a hitbizomány vagyonából fedezni. Ennek megállapítása után a kir. Kuria megengedte a felperes grófnak, hogy a hitbizomány vagyonára 1,725,000 korona törlesztéses kölcsönt vegyen fel és ily módon kárpótolja magát a nővéreinek adott összegekért, amelyeket a bíróság hasznos beruházásoknak tekint. Egyébként a kir. Kuria helybenhagyta mindkét alsófoku hitbizományi bíróság határozatát.

§ Vélemények az esküdtzékekről. Múltán esküdtbírószékünk tíz évi fennállása óta a Haverda-ügyben hozott ítélet nem az egyedüli, mely a jogászvilág megütözését felkeltette, a Jogállam szerkesztője fölkérte a büntetőjoggal foglalkozó kiválóbb jogászokat, hogy fejtsék ki véleményeiket az esküdtbírószék intézményére vonatkozólag. A Jogállam szerkesztője úgy a főváros, mint a vidék legelőkelőbb jogászeit igen becses és megvizsgáló alapos véleményeket kapott, amelyek első sorozata most jelent meg a Jogállam márcziusi füzetében. Ez alkalommal dr. Szivák Imre országgyűlési képviselő, a budapesti ügyvédi kamara elnöke, Vargha Ferenc koronagyűlési helyettes, Tóth Gerő nyugalmazott kuriai bíró, Pollák Illés és dr. Kenedi Géza, az ismert nevű védőügyvédek és publicisták fejtik ki véleményüket az esküdtbírószékéről. Az öt kiváló jogász közül Vargha Ferenc teljeskörű az esküdtzék ellen foglal állást, Szivák Imre és Tóth Gerő az esküdtzékét mostani alakjában továbbra is fentartani kívánják. Pollák Illés szintén az esküdtzék fentartása mellett nyilatkozik, csupán néhány nem a szervezetre vonatkozó megszívlelendő tanáccsal szolgál, míg Kenedi Gézát elszomorítják a tapasztalatok és szervezeti reformokat ajánl.

§ Az ál-Dungyerszky. Furfangos csalást követett el a múlt év nyarán Beslin Emil szabadkai pénzügynök. Szabadkán dr. Ispravnics Szever ügyvéd néven a postán fiókot bérelt, s Dungyerszky Bogdán néven lakást vett föl. Szabadkáról aztán levélben azzal a kérdéssel fordult a fővárosi Általános Pénzügyi Vállalathoz, hogy neki, mint Dungyerszky Bogdának tudnának-e szerezni betáblázás mellett 210,000 koronát kölcsönt. A vállalat igenlő választ adott, mire Beslin felutazott Budapestre s magához kéréte Weisz Vilmos, a bank igazgatóját a kölcsön tárgyalása ügyében. Weisz nem lévén Budapeten, helyettese Popper Ignác tárgyalta vele s miután a kölcsönt illetőleg meg egyeztek, Beslin Szabadkára visszautazott. Innen levelet írt Weisznek, amelyben értésére adta, hogy a kölcsönre nem reflektál, mivel más bank kedvezőbb feltételek mellett hajlandó a kölcsönt megadni. Az ál Dungyerszky ekkor dr. Mandics Ede ügyvédhez fordult, aki előtt magát Dungyerszky néven mutatta be s ekkor már csak 130,000 korona köl-

csön fölvétele iránt tárgyalt. A kölcsön fölvételéhez szükséges biztosítási okiratoknak közjegyző előtt való kiállításához dr. Mandics kiseretében ment föl dr. Cottely Géza kir. közjegyző irodájába s ide hivatta azonossági tanuként Weisz Vilmos igazgatót és helyettesét, Popper Ignácot. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank a bizonyító okiratok felmutatása után hajlandó is volt a kért kölcsönt megadni, de akkor egy véletlen következtében a család kiderült. Weisz ugyanis egy levelet Bácszenttamásra címzett s ez *Dungyarszky* Bogdán kezibe került. Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető-törvényszék *Dusárdy* bíró elnökletével. A beismerésben lévő vádlott vallomásaiban eltérőleg a vizsgálat során tett vallomásától a szövevényes bünpörnek minden részletét őszintén feltárta s beismerte, hogy Weisz Vilmost csak boszúból vádolta részességgel. A tanuk kihallgatása után a bíróság büntetésnek mondotta ki *Beslin* Emilt kétféle büntetésű közokirathamisítás büntetésében és egyrendbeli közokirathamisítás kísérletének büntetésében, továbbá egyrendbeli csalás kísérletének büntetésében és ezért három évi fegyházra ítélte. Az ítélet ellen ugy az ügyész, mint a vádlott fellebbezett.

KÖZGAZDASÁG.

A Magyar Általános Takarékpénztár R.-T. közgyűlése.

Budapest, márczius 2.

A Magyar Általános Takarékpénztár R.-T. Póór Jakab igazgatósági tag elnökele alatt tegnap tartotta meg huszonnyolcadik rendes közgyűlését, mely újabb biznysága volt annak az erőteljes fejlődésnek, amely a bank működését az utóbbi években jellemezte. Így az elmúlt év is, dacára a kedvezőtlen belpolitikai viszonyok miatt általában uralkodó nyomott gazdasági viszonyoknak, az egész vonalon igen jelentékeny fejlődést mutathat föl, mint azt az alábbi táblázatunk is bizonyítja. Volt ugyanis:

	1907-ben	1908-ban	1909-ben
Részvénytőke	16.000.000	16.000.000	16.000.000
Tartalékalap	1.965.028	2.100.036	2.500.000
Betétek	20.018.079	24.516.719	30.379.168
Forg záloglev.	27.441.800	33.142.000	44.639.000
Váltó-számla	15.230.489	18.398.067	26.787.502
Jelz. kölcsönök			
zálogleveleken	27.469.041	33.718.515	44.639.647
Tiszta nyereség	1.479.471	1.531.275	1.679.396

Mint e számokból látható, különösen a bank jelzálogüzlete mutat föl nagyarányú fellendülést. Csaknem kétszerannyi törlesztéses kölcsönt folyósított az intézet, mint az előző évben, aminek megfelelően ez az üzletág a tavalyi év 214.377 korona 38 fillért kitevő jövedelmének még kétszeresénél is nagyobb, azaz 470.784 korona 21 fillér hasznót eredményezett. Ennek következtében a kötes követelések címzém leirt 69.399 korona 91 fillér és a még le nem bonyolított kötelezettségekből netán származható hiányok biztosítására történt tartalékolás levonása után a tavalyi 1.531.275 korona 54 fillér nyereséggel szemben 1.679.396 kor. 33 fillér tiszta jövedelmet ért el a bank, ami az igazgatóságot abba a helyzetbe juttatta, hogy a tartalékalapba az alapszabályszerűleg megállapított javadalmazásnál jóval nagyobb összegnek beutalását és azonfelül a tavalyinál egy koronával nagyobb osztalék megállapítását is javasolhatta a közgyűlésnek, amit a közgyűlés magáévá is tett, úgy hogy a Magyar Általános Takarékpénztár az idén 35 korona osztalékot fog fizetni. Ismételt volt alkalmunk már foglalkozni az intézet pezsgő beléletével is és éppen mi irtuk meg elsőnek azt, hogy az idei közgyűlésen főkefelügyelő tanácsot fog szervezni. A tegnapi közgyűlés ezt végre is hajtotta s miként éppen ma jeleztük, annak elnökéül dr. Vázsonyi Vilmos orsz. képviselőt választotta meg, ami az új szerv sikeres működését máris biztosítja.

Az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesztett jelentése is az intézet rohamos fejlődéséről számol be. Mindenekelőtt rámutat azokra a jelenségekre, amelyek a tavalyi évben hazánk gazdasági életére és ezzel közvetve a takarékpénztár munkásságának eredményeire is befolyással voltak. A gyöngö aratás ugyanis, amely a népesség mezőgazdasággal foglalkozó rétegeinek fizetőképességére kedvezőtlen hatással lehetett volna, az általános gazdasági helyzetben változást nem idézett elő, ami ékes bizonyítéka annak az örvendetes ténynek, hogy az ország pénzügyi ereje ma már annyira megerősödött, hogy azt az aratás eshetőségei meg nem ingathatják. A pénz áralakulásának irányzata, csekély megszakítással, az egész éven át nyomott volt, amihez hozzájárultak még a belpolitikai zavarok. Ezek a körülmények a vállalkozási kedvet a gazdasági élet sok ágában lehasztották és a kamahívóedelmek alakulását érzékenyen érintették, a kisebb kamathasznót azonban a takarékpénztárnak lényegesen nagyobb forgalommal sikerült ellensúlyoznia.

Igy a jelzálog-üzlet már említett nagyarányú fejlődésén kívül nagyon erősödött a váltóüzlet is. Leszámítottak 158 $\frac{1}{2}$ millió korona összegű váltót (tavaly 106 $\frac{1}{2}$ milliót), értékpapírokra adott előlegekben 16 $\frac{1}{2}$ millió koronát (tavaly 13 milliót) helyeztek el, az adó és évadékhitelek összege 13 millió koronával (tavaly 12 millióval) szerepel; a pénztárforgalom 948 millió koronát (tavaly 675 milliót) és az összforgalom 3065 millió koronát (tavaly 2449 milliót) tett ki. A jelzálogüzletre vonatkozólag azt látjuk a jelentésből, hogy az év folyamán 11.532.690 korona összegben folyósítottak új kölcsönöket, a tavalyi 6.641.222 koronával szemben, ami által a kölcsönállomány a tavalyi 23.718.514 korona 89 fillérről 44.639.647 korona 65 fillérré emelkedett. Ennek megfelelően növekedett a forgalomban levő záloglevelek összege is, amelyből 428.000 korona 4 százalékos és 1.701.606 korona 4 $\frac{1}{2}$ százalékos eladatlán kibocsátmány maradt az év végén tározóban. A tavaly december 31-én eladatlán 537.000 korona 4 százalékos és 1.317.400 korona 4 $\frac{1}{2}$ százalékos záloglevél készlet betudásával tehát összesen 11.832.300 korona összegű záloglevelet sikerült az intézetnek elhelyeznie, amely eredmény a takarékpénztár kiváló bel- és külföldi összeköttetéscinek tanúsága.

A benyújtott kölcsönkérvények száma a tavaly függőben maradt 163 tétellel együtt 700 volt 56 $\frac{1}{2}$ millió korona összegben, ezekből 285 kérvényt 40 millió körüli összegben, részben a takarékpénztár utasított el, részben a felek vettek vissza, úgy hogy 264 kölcsönt 11 $\frac{1}{2}$ millió koronán felüli összegben folyósítottak, míg 151 tételt 4 $\frac{1}{2}$ millió összegben a jövő év folyamán kerül elintézésre. A 44 $\frac{1}{2}$ millió korona összegű kölcsönállomány fedezetéül 61 $\frac{1}{2}$ millió becsértékű földbirtok és 51 $\frac{1}{2}$ millió korona becsértékű lakóház szolgál. A folyósított jelzálog-kölcsönöknek a becsértékhez viszonyított kölcsön-átlaga 39.40%-ot tesz ki. A kölcsönállomány realitásának legkifejezőbb bizonyítéka, hogy a féléves részletek összes hátralékai 139.499 korona volt. A belételek állomány az év végén 30.379.168 korona 24 fillért tett ki, a tavalyi 24.516.719 korona 38 fillérről szemben. A belételek elvételét 5.862.448 korona 86 fillér, ami örvendetes haladásnak tekinthető.

Az alapításokat illetőleg jelenti az igazgatóság, hogy a Magyar Telepítő és Parcellázó Bank az idén is igen szép eredményeket ért el. Szintegy a vidéken a társaság közreműködésével létesített pénzügyintézetek is a fokozatos fejlődés útján haladnak és jó részüknek üzleteredménye a tavalyinál kedvezőbb volt. Az elmúlt évben a takarékpénztárral barátságos viszonyban álló intézetek közreműködésével alapították a *Minerva* általános biztosító részvénytársaság, valamint a Magyar általános bizalmi bank részvénytársaság, amely alapításokban

az intézet mérsékelt arányban vett részt. Az utóbbi társaság hazánk hiteléletében teljesen új irányban működő intézmény, amelynek munkássága széles körre terjed ki és a legszebb reményekre jogosít. Ugy a Magyar Telepítő és Parcellázó Bank, mint az intézet közreműködésével létesített többi intézetek részvényei a mérlegben az eredeti befizetési árban vannak elszámolva. A betétüzlet hathatósabb művelése érdekében és az intézet bankgazatának további fejlesztése szempontjából, ugymond a jelentés, a főváros forgalmi központjain fiókokat szándékoznak létesíteni. A fiókok működésének elősegítésére az igazgatóság az illető kerületek befolyásos személyiségeinek támogatását óhajlja biztosítani.

A felügyelő-bizottság jelentésének felolvasása után a közgyűlés elhatározta, hogy a kimutatott 1.679.396 korona 33 fillér nyereségből az igazgatóság jutalékára 124.651 korona 24 fillér fordítandó; a tartalékalapba annak 2.500.000 koronára való kiegészítése céljából 250.000 korona utaltassék; az intézeti ház értékéből 25.000 korona irattassék le; a nyugdíjpénztár 20.000 koronával javadalmaztassék; a részvénytársaság — 1910. márczius 3-ától kezdve — 35 koronával = 7% (tavaly 34 kor.) és a még forgalomban levő 1000 darab alapítói részvény szelvénye 16 koronával váltassék be, míg a fennmaradó 124.163 korona 71 fillér új számlára vezetessék elő.

A közgyűlés az igazgatóság összes javaslatát határozattá emelte. Ezután a napirend értelmében az igazgatóságba dr. Stern Armin a felügyelő-bizottságba dr. Zsilinszky Mihály v. b. t. t., dr. Csécsy-Nagy Miklós, Ehrentheil Manó, Gászner Béla, dr. Goszthony Mihály, Kelemen Samu és Mekler Lajos, a főkefelügyeleti tanács elnöke dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselő és a választmányba Fehér József, dr. Glücksthal Samu, Lisznyi-Damó Tiborné, dr. Magyar László, dr. Péteri Ferencz, Ribáry Lajos és dr. Zboray Miklós országgyűlési képviselőt választotta meg.

A közgyűlés végén dr. Thrig Lajos részvényes szép szavakkal méltatta az igazgatóságnak és a tisztikarnak a takarékpénztár fejlesztése körüli buzgó munkásságát és indítványára a közgyűlés köszönetét és elismerését jegyzőkönyvbe foglalta.

Az értéktőzsdéről. A belpolitikai helyzetet pénzügyi körökben napról-napra kedvezőbbben ítélik meg, ami nemcsak a nemzetközi, hanem a helyi értékek javulásában is kifejezésre jut. Így ma a Magyar Általános Hitelbank hetek óta elnyagolt részvényei iránt is élénk érdeklődés nyilvánult. Kitűnő kezek vásárolták ezt a papírt a bank közeli tőkeemelése és új nagy üzleteinek a hírére. Ezek a vásárlások 818-ról 823-ig hajtották fel a magyar hitelrészvény árát, amely később 821.50-ig csökkent. Ezzel szemben az osztrák hitel-alig változtatta a jegyzését, az Államvasút pedig kezdetben szilárd volt ugyan, később azonban esökkent mintegy másfél koronával. A helyi értékek piacán ma is nagy élénkség uralkodott. A mai nap kiemelkedő eseménye, hogy a Központi rendkívül élénken keresték ismét és benne egyre emelkedő jegyzés mellett igen nagyarányú forgalom fejlődött ki. Ez az érték reggel 715.25 koronán indulva, még az előtőzsdén 719-ig, a déli tőzsdén pedig 725.50-ig emelkedett és csak ekkor jelentkezett valamivel jobb kínálat benne, amire aztán 722 koronáig gyöngült, végül az utótőzsdén 728 koronáig emelkedett.

Vámkonferencia. Bécsben a legközelebbi napokban vámkonferencia fog összejönni, amely a Szerbiával, Montenegróval és Argentínával kötendő kereskedelmi szerződések alapelveit fogja megállapítani. A Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződésre nézve még csak a magyar kormány állásfoglalásából fog kitűnni az, hogy

Szmokingöltöny 40, prima selyem 45, beléssel 55 frt.

legjobb angol kelméből, csak a mérték szerint, első rangú kivitelben.

ZÉLINGER SAMU
angol készpénzrendszer
uri szabótermelben
IV. ker., Belváros,

Magyar-u. 3., I. em, Kossuth Lajos-
utca mellett. — Telefon 46-59.

a tarifális szerződés megkötése lehetséges-e vagy pedig kénytelenek leszünk egy legtöbb kedvezményen alapuló szerződés megkötésével megelégedni. Ezt a kérdést az osztrák és a magyar kormány meg fogja vitatni egymással.

Drágul a cukor. Szinte megdöbbenéssel áll a fogyasztó közönség amellett a hallatlan ársröfölgés mellett, amit a cukorkartel az utolsó hónapokban elkövet. Így egy héten belül háromszor emelte egyegy koronával a cukor árát, úgy hogy rövid három hónap óta 9 koronát tett ki a kartel áremelése, úgy hogy minden ok meg van már arra, hogy ebben a fontos élelmiszerekben a hatóságok érvényesítsék már árszabályozó kötelességüket. Egyébként az óriási drágítás a tözsdén a cukoripari részvények felé tereli a figyelmet, úgy hogy ma ismét 60 koronával emelkedtek a Magyar Cukoripari R.-T. papírosai, amelyek így 2460 koronán zárultak.

Az Iparegyesület ülése. Az Országos Iparegyesület igazgatósága tegnap délelőtt Matlekovits Sándor v. b. t. t. elnöklésével ülést tartott, amely első sorban az 1909. évi zárszámadást, az 1910. évi költségvetést tárgyalta és az egyesületnek a legutolsó igazgatósági ülés óta kifejtett tevékenységével foglalkozott. Az igazgatóság az elnökség előterjesztésére egyhangulag levelezőtággá választotta Kobatsch Rudolfot, az alsóausztriai iparegyesület főtitkárát. Az igazgatóság határozott az egyesület kezelésében levő Matlekovits-, Mudrony- és Neuschloss-féle alapítványok hovatfordítása iránt oly formán, hogy ezek kamatai egyesítve két-két évenként külföldi tanulmányutak céljára adassanak ki. Lovag Falk Zsigmond alelnök bejelentette, hogy arról értesült, hogy a Technológiai Iparmúzeum szaktanfolyamait, amelyeket sikerült a magyar iparosokkal nagy mértékben megkedveltetni, márczius végén fedezet hiányában kénytelen lesz megszüntetni. Thék Endre utalva arra a fontos hivatásra, amelyet ezek a szaktanfolyamok az iparosok oktatása körül bírnak és az elért kiváló eredményekre, ajánlja, hogy az igazgatóság felkérésére az elnök járjon közbe a kereskedelmi miniszternél, hogy a tanfolyamok továbbra is fenntartassanak, a végrehajtó-bizottság pedig intézkedjen ugyanezen tárgyban sürgős felterjesztést a miniszterhez. Az egyesület működéséről szóló jelentést, amelyet dr. Soltész Adolf terjesztett elő, az igazgatóság tudomásul vette. Elhatározta egyúttal az igazgatóság, hogy az idei közgyűlést április végén tartja meg.

Az Iparbank új érdekeltisége. Az Első Magyar Iparbank sűrűn adja jelét annak, hogy szakított régi konzervatív politikájával s az ipari élet iránt is nagyobb mozgékonytságot fejt ki. Így legújában arra vállalkozott, hogy a nehéz viszonyok közé került *Első Magyar Hanglémezgyár* ügyeit rendezi és újból megerősíti.

Az Osztrák-Magyar Bank állása február 28-án a következő volt: Bankjegyforgalom 1.981.901.000 (+ 113.335.000) korona, érczkészlet 1.736.930.000 (— 2.970.000) kor., leszámítolási tárcza 477.002.000 (+ 87.237.000) kor., lombardkölesönök 53.276.000 (+ 72.000) korona, adómentes bankjegytartalék 155.028.000 (— 116.305.000) korona.

Az Országos Gazdasági Bank R.-T. üzleteredménye. Az Országos Gazdasági Bank ma tette közzé az elmúlt évről szóló mérlegét. A mérleg az egy millió korona alaptőke mellett 63.508 korona tiszta nyereséget mutat ki. A bank rendes közgyűlését márczius 17-én tartja meg, amely alkalommal egyúttal két igazgatósági tagot választanak, nemkülönben egy igazgató-tanácsot alakítanak meg. A bank mérlege ez:

Mérlegszám: Vagyon: Készpénz K 55.516.49. Más intézeteknél elhelyezve K 109.324.83. Váltótárcza K 1.886.434.70. Értékpapír és idegen pénzek K 27.641.12. Árukészlet K 125.729.39. Adóssok K 1.442.223.72. Leltár és berendezés K 35.167.80. Átmeneti tételek K 7298.75.

Teljesítés: Részvénytőke K 1.000.000. Alapok K 96.375. Betétek K 1.055.612.81. Visszleszámítolási váltók K 1.456.131.55. Fel nem osztalék K 810. Átmeneti kamatok K 9832.15. Nyereség, múlt évi áthozat K 7066.78, ez évi tiszta nyereség 63.508.51 korona.

Veszteség- és nyereségszámla. Tartozik: Visszleszámítolási és töltött kamatok K 111.181.70. Tiszti fizetések, lakbérek, vércsajtó- és felügyelő-bizottsági díjak K 91.782.18. Házbér és adó K 31.216.38. Nyomatványok és üzleti költségek K 30.443.91. Leírás- leltár és berendezésből K 6745.75. Nyereség K 70.575.29.

Követel: Váltó, adómentes és különféle kamatok K 176.096.07. Jutalékok K 37.967.33. Árúüzleti

haszon K 124.903.35. Értékpapírokon K 1911.68. Múlt évi áthozat 7066.78.

Az Erzsébetvárosi Bank tökémeleése. A Budapesti Erzsébetvárosi Bank R.-T. tegnap tartotta rendes évi közgyűlését. A közgyűlés felhatalmazta az igazgatóságot, hogy a tőkének megfelelő időben 3 millió koronáról 5 millió koronára való felemelése iránt a szükséges lépéseket tegye meg, anélkül, hogy ez ügyben rendkívüli közgyűlést hívna össze.

A közgyűlés elé terjesztett évi jelentés tudatja, hogy a tisztviselők nyugdíjalapját megteremtette. Czettel Gyula részvényes örömét fejezte ki azon, hogy az igazgatóság dr. Ehrlich Miksát az intézet társvezetésével bízta meg. A közgyűlés Ehrlich G. Gusztáv vezérigazgatónak és Kum Ignác igazgatónak, valamint az egész igazgatóságnak és a tisztviselői karnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Az igazgatóság indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a 266.930 korona 33 fillért tevő tiszta nyereségből az alapszabályszerű levonások után a 7. számú szelvényeket 12 koronájával váltja be, a fennmaradó 20.930 korona 33 fillért pedig a következő év számlájára viszi át. Az igazgatóság új rendes tagai lettek: Glück Erős János, Francois Lajos, dr. Jünker Pál, Zucker Henrik; a felügyelőbizottság tagjai: dr. Grauer Vilmos, Hudetz János, Paksy Béla, Ruttkay Miksa, Szilárd Péter, Harsányi Adolf és ifj. Borhegyi Ferencz. Póttag: dr. Lippmann Ernő.

A Jég- és Viszontbiztosító közgyűlése. A Magyar Jég- és Viszontbiztosító Részvénytársaság ma tartotta meg XX. közgyűlését Molnár Viktor v. b. t. t. elnöklése alatt. A formalitások elintézése után felolvastattott az igazgatóság jelentése, melynek alapján a közgyűlés elhatározta, hogy a múlt évi 245.191 korona 93 fillérnyi nyereségáthozattal együtt rendelkezésre álló 753.276 korona 44 fillérből az alapszabályszerű levonások tekintetbe vétele után, 10 százalékot, azaz részvényenként 20 korona osztalék fizetessék folyó hó 3-ától kezdve, 25.000 korona a hivatalnokok ellátási pénztárának utaltatásáig és 316.497 korona 35 fillér új számlára vitessek elő. Dr. Nény Gyula részvényes indítványára a közgyűlés az elért szép eredményért úgy az igazgatóságnak, mint a tisztikarnak köszönetet szavaz.

Társaségből — részvénytársaság. A Hartwig és Vogel cacao- és csokoládégyáros cég, melynek Drezdában, Bodenbachban és Bécsben vannak telepei, *Hartwig és Vogel R.-T.* ezimel családi részvénytársasággá alakult át 6.000.000 korona alaptőkével.

A Kereskedelmi Csarnok évi jelentése. Ma tette közzé a Magyar Kereskedelmi Csarnok a márczius 6-án tartandó rendes évi közgyűlése elé terjesztendő jelentését, amely hű tükrre az egyesület sokoldalú munkásságának. A terjedelmes jelentés hat fejezetben csoportosítja mindazokat a fontosabb mozzanatokat, amelyek az elmúlt év folyamán a Kereskedelmi Csarnok életében felmerültek. A *hiteltörvénykezés* fejezetében kiemeli a jelentős, hogy a kereskedelmi és ipari világ által régen óhajtott csodáremform egy jelentékeny lépéssel előbbre jutott, amennyiben az igazsáügyi kormány az egyesület főtitkára, dr. Schreyer Jakab által készített három rendbeli törvénytervezet közül a *csődön kívül köthető kénszeregyezésről* szólott az „Igazsáügyi Javaslatok Tára”-ban közzétette. A javaslattal a Csarnok választmánya az év folyamán behatárolt foglalkozott. Ugyancsak nagyarányú tevékenységet fejtett ki az egyesület a közlekedés és a postaügy terén. Így igen értékes tanulmányi anyagot gyűjtött össze az új vasuti üzletszabályzat, a postatakarékpénztári úrlapok egyszerűsítése, a vasuti szállítási határidő meghosszabbítása, a városi vám visszatérítésére szolgáló igazolványok kiállításának megtagadása a vasuti közlekedés részéről, a posta- és távirahivatalok ünneppnap hivatals órái, az osztrák tarifa-reform, a távirati díjtételek felemelése stb. kérdésében. Külön fejezetben számol be a jelentés a Csarnok kezdeményező és előkészítő szerveinek, a *szakosztályoknak* elmúlt évi működéséről. A Csarnokban a hazai kereskedelemnek minden számottevő ágazata külön szakosztályban van szervezve és az egyes szakosztályokra vonatkozó bő ismertetésben minden kereskedő alapos tájékoztatása talál mindazon kérdések felől, amelyek szakmáját illetőleg a múlt évben felmerültek. Az elmúlt esztendőben a *reklámszikk-kereskedők* alapították önálló szakosztályt, ugyancsak a diszmu-, rövid- és szövött-árkereskedők is. Megemlíkezzik ezek után a jelentés a kereskedelmi és ipari közügyet érdeklő egyéb múlt évi eseményekről, így a török kereskedők és iparosok budapesti látogatásáról, a Konstantinápolyba tervezett vizontlátogatásról, a Bosznia és Hercegovinába rendezett tanulmányútról, a bosnyák és hercegovinai kereskedők és iparosok vizontlátogatásáról, a Turinban rendező nemzetközi kiállításról, a kereskedelem és ipar szolgálatában álló országos tanácsokról és szabad érdekképviseleti intézményekről. Végül pedig az egyesület beléletére vonatkozó adatokat közli, bizonyoságul annak, hogy a Csarnok az elmúlt évben is mindenkor feladata magaslátán állott s hiven igyekezett megfelelni azoknak a nagy célok-nak, miket maga elé tűzött.

A Kereskedelmi R.-T. mint gabonahatáridős üzlet lebonyolítója. E cím alatt tegnapi számunkban megírtuk, hogy a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság árúüzletágát kibővítette s bevezette egyes malmok határidős üzleteinek a lebonyolítását. Ezzel kapcsolatban megírtuk azt is, hogy ilyen értelemben a társaság megállapodást létesített az *Első Budapesti Gőzmalom R.-T.-al*. Illetékes helyről felkértek bennünket annak közlésére, hogy az Első Budapesti Gőzmalom R.-T. igazgatósága egyáltalában nem foglalkozik azzal a gondolattal, hogy a gabona határidős üzleteinek lebonyolítását a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaságra bizza, s azt nem is fogja megtenni.

Az Erzsébet-szanatóriumi sorsjegyek húzása. Az Erzsébet királynő szanatórium-sorsjegyek XVII-ik húzása, márczius hó 1-én volt, amely alkalommal 25.000 koronát nyert 2985 sor 38 szám, 2000 koronát 44 sor 11 szám, 1000 koronát nyert 5741 sor 23 szám, 500—500 koronát nyert 5503—45, 5661—29, 100—100 koronát nyert 5688—84, 3847—78, 1138—53, 3097—43, 4416—35, 50—50 koronát nyert 4436—35, 5087—15, 5749—2, 1097—28, 5049—98, 2271—70, 4468—21, 482—24, 5457—6, 1438—55.

Fizetésektelenség. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetésektelenségeket közli: Engel Simon cipőkereskedő Budapest; Guttman Izidor divatárkereskedő Arad; Dudinszki József cipész Lőcse; Kohn Hermann kereskedő Versecz; Horváth Lajos cipőkereskedő Eger; Rosenbaum Mór borkereskedő Budapest; Tarisznyás Kristófné kereskedő Szamosújvár.

Az osztályosorsjáték mai húzásán a következő nyereseményeket sorsolták ki:

100.000 koronát nyert: 17146.
15.000 koronát nyert: 41629.
5000 koronát nyertek: 36 26 89252.
2000 koronát nyertek: 63028 82001 102606.
1000 koronát nyertek: 28870 39269 65208 67643 86509.
500 koronát nyertek: 523 9829 18439 18561 21452 20395 22130 25316 25342 31272 33563 34600 34983 37036 46577 47598 47794 48847 50066 60804 50828 52941 54531 55526 56336 59508 58995 60347 61498 53150 63377 65816 67356 69965 70051 74771 77463 78837 81109 81737 86896 89109 89672 94007 96370 98515 98716 99132 100516 103875 105877 107591.

Kiss szerencsése nagy! Az osztályosorsjáték mai húzásán a 15.000 koronás főnyereményt a 41629 számú 8/8 osztályosorsjeggyel a Kiss Károly és Társa bank részvénytársaság (Kossuth Lajos-u. 13.) szerencsés vevői nyerték.

TÖRLEY PEZSGÓ.



TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, márczius 2.

A készáru-piaczon kifejezetten lanyha volt ma az irányzat, Csekély kínálattal szemben a malmok tartózkodók voltak és rossz árakat ígértek. Így aztán korlátolt maradt a forgalom, amelynek a folyamán mintegy 9000 q buza kelt el a tegnapiaknál 10 fillérrel olcsóbb áron. A legdrágább eladási ár 14.10 korona volt 79 kilós tiszavidéki buzáért, a legolcsóbb pedig 13.10 korona 75 kilós hibás szerb buzáért. Egyéb gabonaneműek: a rozs 7 és fél fillérrel, a tengeri 5 fillérrel olcsóbb, a zab és az árpa lanyha. Forgalmomba került: 600 q rozs 8.80-8.95 koronás áron, 600 q tengeri 6.05-6.15 koronás áron és 100 q zab 7.65 koronás áron. A határidő-piaczon a mai üzlet rendkívül viharosan indult meg. Mindjárt megnyitáskor óriás kínálat volt és így nagyon lanyhán és a tegnapi zárlatnál jóval alacsonyabb jegyzésekkel indult meg az üzlet. A forgalom folyamán, amely mindvégig rendkívül nagy izgatottság mellett roppant nagyarányú volt, többször változott az irányzat és elég tág keretben ingadoztak az árfolyamok, amelyek aztán a déli tőzsdén kényszerrealizálások nyomása alatt megint lényegesen csökkentek. Az áprilisi buza 4 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 13.56 koronán indult, nyomban 13.50-ig tovább gyöngült, aztán 13.58-ig emelkedett, majd megint 13.43-ig hanyatlott és zárlatkor így is maradt. A tegnapi zárlatához viszonyítva, végeredményképen ma az áprilisi buza tizenkilenc fillérrel, a májusi buza huszonegy fillérrel, az októberi buza huszonegy fillérrel, az áprilisi rozs tizenhét fillérrel, az októberi rozs tizenöt fillérrel, az áprilisi zab hat fillérrel, a májusi tengeri nyolc fillérrel hanyatlott.

Eladott:

- Buza. Tiszavidéki: 100 q 79 k 22.80 K.
- Pestvidéki: 300 q 79 k 28.15 K.
- Fehérmegyei: 400 q 78 k 28 K.
- Szerb: 3400 q 75 k 26.20 K.
- Román: 5000 q 78 k 28 K.
- Rozs: 150 q 17.60 K, 150 q 17.90 K, 300 q 17.70 K kpf par.
- Tengeri: 100 q 13.20 K, 100 q 12.20 K, 100 q 12.30 K, 100 q 12.20 K, 100 q 12.15 K, 100 q 12.10 K kpf par.
- Zab: 100 q 15.30 K kpf.
- Az árak 100 kilogrammonként, koronaértékben értendők.

A készáru-üzlet jegyzéke a mai tőzsdén a következő volt:

Buza	kilós	ára 100 kg.	kilós	ára 100 kg.
Tiszavidéki	75	27.90-28.30	79	27.90-28.30
"	76	28.4	80	28.4-28.50
"	77	27.50-27.80	81	27.50-27.80
"	78	27.70-28.30	82	27.70-28.30
Fehérmegyei	75	27.80-28.30	79	27.80-28.30
"	76	26.80-27.20	80	26.80-27.20
"	77	27.40-27.75	81	27.40-27.75
"	78	27.60-28.	82	27.60-28.
Pestvidéki	75	27.60-28.20	79	27.60-28.20
"	76	27.40-27.75	80	27.40-27.75
"	77	27.40-27.75	81	27.40-27.75
"	78	28.35-27.95	82	28.35-27.95
Bánsági	75	27.0-28.30	79	27.0-28.30
"	76	28.20-28.50	80	28.20-28.50
"	77	27.0-27.80	81	27.0-27.80
"	78	27.65-28.	82	27.65-28.
Bácskai	75	27.95-28.35	79	27.95-28.35
"	76	27.5-27.50	80	27.5-27.50
"	77	27.50-27.80	81	27.50-27.80
"	78	27.70-28.	82	27.70-28.
Rozs I-rendű új		18.10-18.20		18.10-18.20
középmínőségű új		17.90-18.		17.90-18.
II-rendű		13.0-13.80		13.0-13.80
I-rendű		13.40-13.60		13.40-13.60
Zab I-rendű		15.40-15.90		15.40-15.90
II-rendű		14.90-15.30		14.90-15.30
Tengeri belföldi új		12.30-12.0		12.30-12.0
Korpa				
Köles				

A határidő-piaczon kötetett:

Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg-kint) 1910-re:

Buza ápr. 13.52-13.54-13.56-13.57-13.50-13.58.
 Buza májusra 13.42-13.43-13.23-
 Buza októberre 11.10-11.11-10.93-10.94-
 Rozs áprilisa 8.87-8.86-8.85-8.91-8.76
 Rozs októberre 8.17-8.19-8.15-8.-8.09
 Tengeri májusra 6.35-6.38-6.30-
 Tengeri júliusra 6.49-6.50-6.48-6.44-
 Zab áprilisa 7.39-7.38-.

1 óra 30 percetkor zárulnak:

Buza áprilisa	13.47-13.44
Buza májusra	13.20-13.22
Buza októberre	10.94-10.95
Rozs áprilisa	8.6-8.77
Rozs októberre	8.09-8.10
Tengeri májusra	6.30-6.31
Tengeri júliusra	6.44-6.45
Zab áprilisa	7.36-7.37

Budapesti gabonaforgalom.

1910. február 28-tól 1910. márczius 1-ig.

	Érkezett		Elszállított	
	métermázsza	métermázsza	métermázsza	métermázsza
Buza	1674	201		
Rozs	199			
Árpa	2652			
Zab	5118			
Tengeri	6399	15105		
Liszt		15263		
Korpa		3841		

Kimutatás

a hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabonáraktárak gabona és orlemény forgalmáról és készleteiről
 1910. február 19-től február 26-ig.

A forgalom és készletek részletezése	mennyisége métermázsákban					
	Buza	Rozs	Árpa	Zab	Tengeri	Liszt
I. Készlet és forgalom.						
Készlet 1910. február 19-en	481397	144480	121303	175206	105293	132205
1910. febr. 26-ig	22566	2213	2872	9852	12861	10669
Készlet 1910. febr. 26-en	483233	8484	11943	12876	24821	7005
Készlet 1910. febr. 26-en	455730	131211	112233	162183	93266	141269

II. Az 1910. február hó 26-án megállapított készletek részletezése.

A) Nyilvános áruraktárak.	Buza	Rozs	Árpa	Zab	Tengeri	Liszt	Korpa
Bács	17590	4675	500	30073	14686	113	
Berettyóújfalú	865	2733	4638	1775			
Békéscsaba	45160	561	1323	3715	1238	9012	
Brassó	7547	3481	1537	13947	4645		
Budapest	211199	12014	17677	6169	847	50733	35308
Ósaktornyai	6513	3480	1090	3298	201	1677	973
Czegléd	3378	4450	1128	2016	870	176	1149
Debrecen	9088	21769	1080	5184	75	4458	6069
Érminályfalva	618	7522	181	527	2296		116
Fiume	42922	521	10866	20468	37097	23672	
Győr	53	1533	2864	312	1008	623	
Kába	2102	746	1003	267	54		106
Károlyváros	6829	367	1354	540	262	1811	968
Kassa	1667	4394	2601	573	31	7144	1558
Kisújszállás	799	195	1121	472	32		
Kisvárdai	7370	16416	1809	2368	50		
Kolozsvár	6626	369	1304	2372	390	4288	2977
Körmény	11049	200	23	5072	1086	63	
Látészalka	9969	1052	387	527	202		586
Mezőközsöny	1827	11478	963	3329	685		
Ménfőcsanak	2429	678	199	3818	452		
Miskolc	3046	345	1301	345	250		
Nagybacsanak	3518	1142	965	3355	968		
Nagykanizsa	8060	4120	13943	1183	306		
Nagykaroly	2174	7428	1329	2508	574		
Nagyszalonta	212	3972	1228	4710	418	18497	2837
Nagyzeberény	9479	1648	126	2461	583		1049
Nyíregyháza							
Syitra	1639	170	5529	839	246	630	
Páncsova	2245				1280	1908	1820
Pozsony	660	661	16412			3788	
Szatmárnémeti	329	91	759	251	80	188	194
Szeged	5980	14724	1439	7185	309		
Szoboszló	403	458	459		619	3297	350
Szombathely	1142	291	3096	297	11		
Temesvár	1386	890	5058	7471	190	3450	410
Versege	8159	425	2311	7718	306	1679	2710
Észék	7749	256	2347	2410	425	2139	14
Sziszék	132		1250	11550	7416	1663	
Zágráb							
Zimony	2737						395
B) Szövetkezeti gabonáraktárak.							
	128	3870	98	436	181	1030	1596

Értéktőzsde.

Az angol királynak a béke mellett elhangzott beszéde a tőzsdéken mindenfelé kedvező hatást keltett, nálunk is. Mindazonáltal a nemzetközi értékek piacán csak gyengébb árjavulásokat eredményezett a szilárdabb irányzat s egyedül csak a Magyar hitel-részvények ára emelkedett jelentősen. Leg-

magasabb árfolyamuk ma 823 és fél korona volt, ami tegnaphoz képest hat koronás emelkedést jelent. A helyi értékek piacán élénk volt a forgalom s a vásárlások további árjavulásokkal jártak. Kötés volt a Kereskedelmi bank, a Kereskedelmi társaság, az Agrárbank, a Magyar általános takarékszövetkezet, a Drasche, a Salgó, a Danubius, a Cukoripar, a Ruggyanta, a Vasúti forgalmi és a két villamossági, az Adria és a két helyi közlekedési vállalat részvények. A járadékpiaci szilárd voltál tozatlán árfolyamok mellett. Forgalmomba került továbbá a helyi értékek közül: Hazai bank 291.50-291.75 koronán, Kereskedelmi r.-t. 739.50-732-728.50 koronán, Kereskedelmi bank 3673-3680 koronán, Magyar Villamossági 430-426 koronán, Budapesti Villamossági 590 koronán, Szentlőrinci téglagyár 544-547 koronán, Vasúti forgalmi 436 koronán, Salgó 614-612 koronán, Ujlaki 396 koronán, Adria 445 koronán, Agrárbank 477.50 koronán, Magyar aszfalt 183-182 koronán, Hazai sorsjegy 107 koronán.

Az előzőszen előfordult kötések: Osztrák hitel 675.75-675.25-675.50, Magyar hitel 818.50-822.50-821.25-822, Államvasutak 759-758.50, Jelzálogbank 489-487.50, Városi v. vasut 330.50-329.25, Kézúti 715.25-719-718-719, Magyar koronajáradék 93.80-75 K.
 A déltőzsdén előfordult kötések: Osztrák hitel 675.50, Magyar hitel 822.50-823.50-823-821.25, Államvasutak 757.50-757.50, Leszámitolóbank 552-551.50, Jelzálog 487.50-486.50, Kézúti 720-725.50-722, Városi villamos vasut 330-329.50, Magyar koronajáradék 93.75-93.70 K.
 Utőzőszen délután 4 órakor: Osztrák hitel 675.50, Magyar hitel 823.50, Leszámitoló 551.25, Jelzálog 485.50, Rimanurányi 659, Államvasutak 757.50, Városi 330.75, Kézúti 727.

Bécsi gabonatőzsde.

Bécs, február 2. (Saját tudósítónktól.) A külföldi tőzsdék általában lanyha irányzatot követtek és mivel az időjárás is kedvező és a hajókon nagymennyiségű áru érkezik, az eladók buzában 10-15 fillér ármérséklést engedtek, rozs is 15, zab 5 fillérrel olcsóbb lett, de a konzum tartózkodott a vásárlástól és így alig fejlődhetett ki jelentősebb forgalom. Tengeri és árpa üzlettel, irányzata bágyadt.

Jegyzetelt buza: tiszavidéki 14.70-15, bánáti 14.40-14.75, mosoni 13.40-13.75, tőtfelvidéki 13.35-13.75, marchfeldi 13.20-13.45, romániai 14.15-14.70, orosz 13.70-14.15.
 Rozs: tőtfelvidéki 9.15-9.30, csepeli 9.05-9.20, pestmegyei 9.30-9.45, délviasuti 9.05-9.20, különféle magyar 8.95-9.15, osztrák 8.95-9.20.
 Árpa: morvaországi 8-8.85, marchfeldi 7.30-7.60, bécsvidéki 7.40-7.80, csepeli 6.70-7.20, tőtfelvidéki 6.70-8, győri 6.90-7.10, középduinai állomások 7-7.25, délviasuti 7.10-8, északmagyarországi 6.65-7.20, tiszavidéki 6.25-7, maláta 6.80-7, takarmány 6.50-6.70 K.
 Magyar tengeri 6.70-6.95, Cinquantin 8.55-9.
 Magyar zab 7.75-8.30, válogatott 8.30-8.60, osztrák 7.50-7.75.

Gyors segítséget minden betegnek,
 kit csuzos, köszvényes, reumatikus fájdalmak gyötörnek csak a sok ezer esetben kipróbált

MENFOR

hoz, melynek óriási hatóereje orvosi körökben is feltűnést okozott. Ez egy zsírtalan, száraz kenőcs, melylyel nem kell sokat bajlódni; az ember egyszerűen bedörzsöli a fájdalmas testrész, a beteg izmokat, inakat és a fájdalom meglepően gyorsan megszűnik

Egy nagy tubus 2 korona, kis tubus . . . 1 korona.
 3 nagy tubus rendelésnél frankó szállítás.
 Rendelendő 28384

GLÜCK REZSŐ gyógyszer-tárában
 Budapest, Rákóczi-tér 2. sz.

Reggelizés előtt fél pohár SCHMIDTHAUER-féle Igmándi keserűvíz
 Használatával valódi étvágygyógyászati és az éleztelenségben szenvedőknek
 az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
 Kis üveg 40 fillér, nagy üveg 60 fillér.

Bécsi értéktőzsde.

Bécs, február 2. A külföldi tőzsdék szilárd irányítási és Edvárd angol király békés beszéde következtében az előtőzsde szilárd irányzattal nyílt meg. Magyar értékek s különösen hitelrészvények budapesti vásárlásokra emelkedtek, korlátok közt pedig galicziai Kárpát-petroleum és csehországi cukorgyár részvényei élénkültek. Koronajáradékok közül a magyar járadékok javultak lényegesebben. A délitőzsde megnyitására nyugodt volt a forgalom és az árfolyamok jól tartottak. Később alpesi részvényekben helyi realizációkra kedvetlen lett az irányzat s egyébként is gyengült a piac magatartása, jól lehet Berlin szilárd irányzatot jelentett.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 675.75, Magyar hitel 820, Laenderbank 502, Államvasutak 757.50, Délvasut 125, Alpesi 739.50, Rimamurányi 660.50, Galicziai Kárpát-petroleum 838, Török sorsjegy 234, Csehországi cukorgyár 234.50, Magyar koronajáradék 93.70 korona.

Egy óra 30 percór: Osztrák hitel 675.25, Magyar hitel 821.50, Anglo 316.75, Bankverein 553.50, Földhitelintézet 1187, Laenderbank 502.25, Union 604, Államvasut 757.25, Délvasut 125, Dunagőzhajózási 1080, Alpesi 737.50, Rimamurányi 660, Orosz járadék 102.80, Török sorsjegy 234, Galicziai Kárpát-petroleum 855, Csehországi cukorgyár 236, Veith magnezit 1073 K.

Bécs, márcz. 2. (Magyar értékek zárata). 4 százalékos arany-járadék 114.1, Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 155.40, Magyar hitelbank részvény 817.25, Magyar lezámitoló és váltó részvény 552, Rimamurányi 661, Magyar cukoripar 24, Adria hajózási részvénytársaság, Magyar koronajáradék 93.65, 4 százalékos magyar földt. kötvény 94.25, Magy. nyeres.-kölcs. sorsjegy 216, Kassa-Oderbergi Vasútrészv. 361, Magyar jelzálogbank 488, Magyar kereskedelmi bank. Az irányzat nyugodt.

Bécs, márcz. 2. (Osztrák értékek zárata). 4.2 százalékos papír-járadék 91.50, 4 százalékos osztrák arany-járadék 117.90, 1860-as sorsjegy, Osztrák hitelsorsjegy, Angol-osztrák bankrészvény 316, Bécsi Bankverein 553.25, Osztrák magyar bank 1775, Déli vasut 124.65, Dunagőzhajózási társ. 1075, Dohány részv., Cs. k. arany (vert) 1138, Német bankv. 117.58, Osztr. Lloyd 555.5, 4.2 sz. ezüst jár. 95.50-99.80, Osztr. koronajáradék 95.50, 1864-es sorsj. 824.50 Osztrák hitelintézeti részvény 674, Union-Bank 6 4.50 Osztrák Landerbank 501, Osztrák-magyar államvasut 756.5, Elbevölgyi vasut, Alpesi részvény 738.50, 20 frankos 19.12, Londoni váltóár 240.2, Lipótkohó, Török sorsjegy 233.75.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, márczius 2. (Értéktőzsde.) A tőzsde szilárd irányzat mellett nyílt meg. A Diskontó-társaság kedvező évi zárata és a szilárd külföldi jegyzések további fedezésekre és visszavásárlásokra ösztönöztek, amelyeket különösen bányá- és bank-értékekben eszközöltek. Előbbiek mintegy két százalékkal, utóbbiak mintegy egy százalékkal javultak.

Magasabban jegyeztek még főleg villamossági értékek és amerikai vasutak. A további forgalom minden ösztönzés híján volt, úgy hogy az üzleti tevékenység, különösen miután a magánkamatlab is emelkedett, majdnem egészen megállt. Az árfolyamok szórványosan csekély gyengülést szenvedtek. A szabad forgalomban koloniatértékek Schlutius nagyrészvényes halálának hírére erősebb nyomás alatt állottak. Az utótőzsdén gőzhajós részvények iránt emelkedő érdeklődés mutatkozott. A készpénzpiac ipari értékei szilárdak, de csendesek voltak. Napjé pénz 4 százalék, magánleszámitolási kamatlab 3% százalék.

Berlin, márczius 2. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papírjáradék, 2 százalékos osztrák aranyjáradék 100.20, osztrák hitelrészvény 212.40, Déli vasut 23.10, orosz bankjegyek 216.65, 4 százalékos új orosz kölcsön 90.70, Disconto Commandit 197.50, Dinamitruszt 179.90, Harper 20.30 Unifikált török járadék 95, 4.2 százalékos ezüstjár. 95.4, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.90, Magyar koronajáradék 93.80, Osztrák-magyar államvasut 161.60, Bécsi váltóár 849.50, Olasz járadék, Ált. villamossági Edison 264, Gelsenkircheneri 215, Laurakohó 14.47.

Frankfurt, márcz. 2. Zárlat. 4.2 sz. papírjáradék, 4 sz. osztr. ar.-jár. 100.30, Magy. ar.-jár. 95.85, Osztr. hitelint. részv. 212.30, Osztrák-magyar államvasut 161.70, Északnyugati vasut, Buntiehradi vasut, Londoni váltóár 2 4.20, Bécsi Bankverein 141.75, Villamos részvény, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.65, 4.2 százalékos ezüstjáradék 99.40, Osztrák koronajáradék 95.50, Magyar koronajáradék 93.80, Osztrák-magyar bank 12.30, Déli vasut részvény 212, Elbavölgyi vasut, Bécsi váltóár 850, Párisi váltóár 811.83, Union bankrészvény, Alpesi részv.

Hamburg, márcz. 2. (Zárlat). 4.2 százalékos ezüst járadék 99.2, 1860. sorsjegy, Déli vasut 23.15, 4 százalékos aranyjáradék 99.9, Osztrák hitelrészvény 212.25, Osztrák-magyar államvasut 161.50, Olasz járadék 104.70, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 90.10 Szilárd.

London, márcz. 2. Angol consol 81 1/2.

Páris, márcz. 2. (Zárlat). 3 százalékos francia járadék 99.17, Osztr. aranyjáradék 102.05 Magyar arany járadék 98.20, 5 százalékos boigár kötvény 1896.évről 5 2, 3/4 százalékos Olasz járadék 104.35 Déli vasuti elsőbbségi kötv. 2 1, 5 százalékos marokkói járadék 524, 4 százalékos 1890. román köles, 96 50, 4 százalékos amort. román jár. 1905. 94.40, 5 százalékos orosz járadék 105.15, 4 és fél százalékos 1909. orosz járadék 99.75, 4 százalékos spanyol jár. 96.90 4 százalékos unifikált török jár. 95.75, Török sorsjegy 2 5.50, Török dohányrészvény 395, Osztrák földhitelintézet 1255, Osztr. Landerbank 53, Magyar jelzálogbank, Banque de Paris 1765, Banque Ottomane 713, Osztrák-magyar államvasut, Déli vasut 132, Meridionalvasut 700, Hartman gépgyár 658, Rio Tinto 1953, Sucerie d'Égypte 61, Tula 37.90, Urikányi köszén 181, Chartered 47.75, De Beers 485.50 East Rand 133.5, Jagersfontein 233, Trans. Land Comp. 2.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.25, Váltó német piacokra (rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) 104.56 Váltó Belgiumra (rövid) 1/2, Olasz aranyváltó rövid 1/2, Váltó Svájcra (rövid) 14, Csekk Londonra 251.75. Magánkamatlab 2 1/4 Szilárd.

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közbazár igazgatósága.) Márczius 2. Előző napi eladatlan maradvány 3 drb sertés, 47 drb süldő, Pótfelhajtás 27 drb sertés, Mai felhajtás 962 drb sertés, összesen 992 drb sertés, 47 drb süldő. Eladott 874 drb sertés, 47 drb süldő. Mai maradvány 118 drb sertés. Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: fiatal nehéz 300 kilogrammon felül ételsúlylevonással 158-176 fillérig, fiatal közep 220-300 klg.-ig ételsúlylevonással 170-180 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 172-184. Hussertés, belföldi süldő 128-140 fillérig. Arak minden levonás nélkül kilogrammonként, elősúlyban értendő. A vásár irányzata közepes. Az árak a könnyű sertéseknél 4 fillérrel emelkedtek.

Felolós szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:

A Magyar Ujságkiadó Részvénytársaság

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Rendelésszerűen készült

frakk- és smoking-öltönyök

délvidékre utazóknak,

színházi és átmeneti

kabátok, elsőrangú kivitelben, divatos szabásban, jutányos árakon kaphatók:

Deutsch F. Károly és Tsa

Budapest, IV., Ferenciek-tere 2. sz.

A templommal szemben.

Table with multiple columns: BUDAPESTI ERTEKTOZSDE, Mai záró árfolyam, Pénz, Aru, Záloglevelek, elsőbbségek, Gőzmalomok, Iparvállalatok, Sorsjegyek, Bazilika, Pénznemek és váltók. It lists various financial instruments and their market values.

VIZÁLLÁS.

méter		méter	
márc. 1. márc. 2.		márc. 1. márc. 2.	
Anna	Schárding 0.95 0.87	Tisza	M.-Sziget 0.56 0.60
	Passau 2.55 2.96		Tekeháza 0.78 0.71
	Linz 0.14 0.28		V.-Nemény 0.88 1.60
	Bécs 0.04 0.44		Tokaj 2.31 3.42
	Pozsony 1.76 2.41		Tiszafüred 2.36 3.82
	Komárom 3.04 3.67		Szolnok 2.42 3.76
	Budapest 2.48 3.58		Csongrád 2.14 3.24
	Páks 1.68 2.95		Szeged 2.51 3.30
	Mohács 2.90 3.80		T.-Becse 2.59 2.93
	Gombos 3.86 0. —		Titel 3.75 0. —
	Ujvidék 3.50 3.45	Óndova	Hoór 0.12 0.46
	Páncsova 3.80 3.60		Tapoly 0.30 0.50
	Orsova 3.88 3.68		Bodrog 0.36 3.92
	Morvafalu 2.64 3.24		Ladmeze 2.80 2.93
Morva	Zeolna 1.56 1.26		Sajó 1.32 1.16
	Troncsán 1.11 1.04		Hernád H.-Németi 1.32 1.16
	Szatmár 2.04 1.55		Bereetty Margitta 0.11 0. —
	Szt.-Gottthárd 0.18 0.36	Kőrös	B.-Ujfalu 0.37 0.20
Rába	Sárvár 0.69 0.84		N.-Várad 0.01 0.02
	Győr 2.81 3.15		Belényes 0.38 0.42
	Vásard 1.65 1.75		Tenke 0.12 0.08
Dráva	Zákány 0.22 0.32		Gurabona 0.55 0.51
	Baros 1.15 1.16		Borosjenő 0.06 0.10
	Eszék 2.04 2.02		Békés 0.84 0.86
Áura	M.-Szerdah 1.22 1.24		Gyoma 1.44 1.74
Száva	Zágráb 1.52 1.42	Baros	Gy.-Fehérvár 0.14 0.44
	Sziszek 5.93 5.77		Branyicska 0.46 0.78
	Mitrovicza 0.82 0.80		Soborsin 0.88 0.58
	Dees 0.86 1.13		Arad 0.14 0.48
Kraszna	Szatmár 0.76 0.80		Makó 0.50 0.50
	Latorcza-Munkács 0.56 0.48	Temes	K.-Kostély 0.84 0.84
	Laboroz-Homonna 0.70 0.88	Béga	Kiszető 0.84 0.84
Ung	Pereseny 0. — 0.48		Temesvár 0.48 0.44
			Becskerek 0.27 0.50

Kivonat a hivatalos lapból.

— Március 2. —

Kinevezések. A király személye körüli minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök Miklós László végzett joghallgatót a vezetése alatt álló minisztériumból fizetés nélküli segédfogalmazóvá; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Vass Lajos felsőbányai ref. elemi iskolai tanítót a balassagyarmati állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Pethő János eszterláki ref. elemi iskolai tanítót a gógánváraljai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá; a pénzügyminiszter Kuszy Ernő németlipcsei lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká, Tabacski Mátyás nagybecskereki lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká; a kassai ítélőtábla elnöke Szilágyi Rezső kassai járásbírói díjtalan joggyakornokot a kassai ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter özv. Ráczné Sára Lidia bodolai és Rácz Jolán oláhdelői állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte, Paulini Károly hatvani állami elemi iskolai tanítót az ujmolodvai állami elemi iskolához, Csizsárné Fejér Gizella lompéri állami elemi iskolai tanítót a nagyecsei állami elemi iskolához helyezte át, Farkas Aladár sepsibodoki állami elemi iskolai tanítót a lésznyópataki állami elemi iskolához eddigi minőségben áthelyezte.

Népmagyarosítások. Kiskoru Klein István gyoma-lakos Kádára, Kiskoru Mikola Balint aradi lakos Mikoláira, Rausz Lajos clevelandi (Ohio, Eszak-Amerika) lakos Vesselenyire, Kiskoru Goldberger Zsigmond és Miklós tótkomlói lakosok Gádorra, Schwarz János polgári lakos Feketére, Kiskoru Belgram Aranka Vilma, Magnus Ernést, Ilona, Péter Pál és Irén nagygáji lakosok Takácsra, Hruska Borbála Mária szolnoki lakos saját, valamint Ilona Kohódira, Gossler Emil temesvári lakos Gyimesre, Kellerné Ernést (Ernö) felsővisi lakos Kövesre, Kiskoru Königstein Miksa miskolci lakos Kertészre, Kiskoru Lefkócs Jenő nagyváradi lakos Biharira, Kiskoru Deutsch György Ferenc és Elemér budapesti lakosok Dózsára, Tersztenyák Károly Vilmos budapesti lakos Tolnaira, Laurinyecz András dombroványi lakos Levaira, Kiskoru Weisz Dezső budapesti lakos Várkonyira, Szinaiberger Marilida budapesti lakos Sinaira, Kohn Sára budapesti lakos Kalmárra kért csanádi nevének magyarosítását a belügyminiszter megengedte.

Pályázatok. A tordai járásban utmesteri állásra április 1-ig; Szinyén posztmesteri állásra március 25-ig; a fehértemplomi ügyészségnél ügyészi állásra, a siklósi járásbírósnál végrehajtott állásra, a narosvársárhelyi törvényszéknél jogi állásra 2 hét alatt; a rózsahegy-i ügyészségnél iróki állásra 4 hét alatt; a diószentmártoni járásbírósnál telekkönyvi átalakító díjnoki állásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Csapadékok az elmúlt huszonnégy óra alatt csak a Dunántul déli részeiben és a Duna-Tiszaközébe hullott, mennyisége az 5 mm-en alul maradt. Az ország keleti felében derült idő volt.

A hőmérséklet eloszlása hazánkban nagyrészt egyezik az előző napival, északon és keleten a hőmérséklet a fagypontra alul süllyedt; az Alföld középső részein és az ország délnyugati felében melegebb volt az időjárás. A maximum 17 C. volt Akasztatán, Ungvárott és Losoncban.

Prognózis a következő huszonnégy órára:

Lényegtelen hőváltozás és legfeljebb déli némi csapadék várható. (Sürgöny-progn.: Enyhe, száraz.)

Állomás	Legnagyobb mín. 700 +	A hőmérséklet Celsius skálán	Szélirány és erője	Felhőzet	Csapadék mm.	Hőmérséklet	
						max.	min.
A.-Szlátna	67.9	2.4	N	3	0	17	1
Ungvár	65.9	2.5	N	2	0	17	3
Késmark	68.0	0.1	N	2	1	11	1
Losonc	66.4	2.2	N	0	0	17	2
Ógyalla	65.9	5.0	SN	1	3	14	4
Budapest	65.5	8.8		3	3	13	8
Herény	66.6	6.0		4	1	11	6
Keszthely	66.4	6.4		4	1	10	5
Pécs	65.6	2.2	N	2	4	11	7
Zágráb	65.7	7.4	N	1	4	8	6
Plumó	63.1	0.1		3	3	16	7
Szeged	64.5	6.3	S	1	1	15	4
Temesvár	65.5	8.0	W	1	4	16	8
Nagyvárad	65.3	8.2	S	2	4	15	8
Kolozsvár	67.1	1.3	S	2	0	13	3
Nagyeseben	66.5	4.8	SE	1	0	14	0
Szatmár	—	4.8	N	1	0	15	4
Eger	—	3.2	E	1	0	15	2
Arvavárja	—	0.2	E	1	0	10	1
Selmecsbánya	—	4.0	N	3	2	12	3
Komárom	—	3.8		0	0	16	3
Magyar-Óvár	—	5.8	NW	2	4	11	5
Sopron	—	5.3	NW	1	4	10	3
Eszék	—	1.6	N	1	2	15	0
Cirkvenca	—	7.0		3	3	12	7
Debreczen	—	0.0	SW	1	0	—	—
Kecskemét	—	7.2	SW	2	4	14	6
Oroszláza	—	7.6	NW	3	4	13	7
Arad	—	9.0	SW	3	4	15	2
Zombolya	—	7.7	N	1	4	15	7
Versecz	—	4.8	SW	1	1	14	4
Orsova	—	3.8	SW	4	4	10	4

„EGYETERTÉS“

politikai naplap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

Kanyaró után

a legkomolyabb betegségeknek biztosan elejét veszi a **SCOTT-féle EMULSIÓ**. Az egészség gyors visszaszerzése meglepi mindazokat, akik először tesznek kísérletet.

SCOTT-féle EMULSIÓ-val.



A SCOTT-féle Emulsió csakis annak köszönheti nagy hírnevét, hogy összes alkotórészeiben fenntartja legnagyobb fokú tisztaságát. Nagyon megfelelő az elkényeztetett inyek és a meggyengült emésztésnek.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér. Kapható minden gyógyszertárban.

A KIS MISS

— Regény két kötetben. —

IRTA: B. M. CROKER.

— Taffné, a kulesárné csinálta, — tört ki a gyermek szenvedélyes hangon. — Ő ejtette el a porcellántálat, s akkor így szólt hozzám: — Azt fogom mondani, hogy te csináljad! — Azután bejött Augusztá és kiabált, hogy az az edény kétszáz fontba került és a fejemet ütötte meg, a karomat és az arcomat. Ide nézzenek!

— És megmutatta a kékre vert vállait. — De nem én voltam, — Taffné csinálta — oh, ő egy nagyon gonosz asszony és én remélem, hogy a pokolba fog jutni a gonoszságáért!

— De hát kit gondolsz te Augusztá alatt? — kérdezte Lockfield lord — mert ő volt — csak nem miss Movbrayt — mert — — A nővéremet értem! — szólt a gyermek közbe.

— Micsoda? Mit állítasz te kis leány? Mondd meg, hogy hívnak? — S megfogta az államát s felemelte az arczát, hogy jobban lássa.

— Ellának hívnak, — felelte, amint észrevette a hitetlen pillantásokat, melyekkel őt és a ruháját végig mustrálták.

— Ella. És tovább, mondd meg az egész nevedet.

— Movbray Ella!

A lord egy pillantást vetett a fiura s halkan így szólt: — Ugy látszik a szegény gyermek nem tökéletes eszű. Ellához pedig így szólt: — Hol lakol, kedves gyermekem? — Ott a házban. Többnyire a konyhában, — tette hozzá kissé pajkosan.

Az idősebb emberek társasága, melyben felnőt, bátorra és gyors nyelviűvé tették a gyermeket. Ezek az urak pedig a barátságos beszédjükkel, úgy látszik, jó indulattal vannak iránta.

— Tehát a konyhában van a lakásod, kis Ella? — kiáltotta a fiú. — Akkor azonban az igazi neved Hamupipóke! Ismered azt a mesét?

— Oh igen, Daddy Mallard gyakran elmesélte nekem: a rossz testvérekről, az üvegpapucsról, meg a szép hercegről!

— De hát az igazat mondod nekünk? — folytatta az idősebb férfi vallató hangon, — tényleg igaz az, hogy miss Movbray a testvéred? Gondolkozzál csak!

— Igen! — szólt a gyermek daczosan. — Kérdezze meg tőle. Én nem hazudok.

Hirtelen felvillant a lord eszébe Movbray Henry második házassága és azzal kapcsolatosan a szomorú eseménye. De ő mind-egyedül azt hitte, hogy a gyermek meghalt. Ugy látszik tehát, hogy csalódott és ez a kis leány a legifjabb Movbray-leány volt. De bármilyen elhanyagolt és piszkos volt is a gyermek, a kisírt, kis moeskos arcz mégis finom vonású volt.

— Nos jól van, gyerek velem, — szólt és kezébe fogta Eliát. Eltökélte, hogy szembeviszi Augusztát a kis leánnyal s megtudja az igazságot. Ha ez a különös eset nem alap-talan, akkor nagyon komoly következményekkel jár majd miss Movbrayra.

Természetesen Ellának egy csepp kedve sem volt dühös nővérehez visszamenni. Vona-kodott és kézzel lábbal tiltakozott, s új ismerőse bár jószágon, de hajthatatlanul szigorúan vitte magával. Mialatt keresztülver-gődtek a „vadon“ bozotjain, különböző kér-deéseket intézett hozzá:

Hogy együtt lakott-e már a nővéreivel? — Azelőtt még soha, csak most,

— Hol neveltek?
— A bérlnél, Mamsnál!
— Mióta van a kastélyban?
— Azt nem tudja, de már nagyon régen.
— Hogy ki tanítja?
— Néha Jane a konyhában olvastat vele egyes szavakat és aztán felolvast neki a könyvből.

— Hol van a gyermekleány, aki vigyázz rá?
Megrázta a fejét: nimes.
— Hát a játszópajtásai?
— Oh, igen az van. — a Nixon-gyerekek a partás gyermekei, — azoknál szokott is gyakran teázni.

Időközben lord Lockfield és két kísérője elérték a tennisz-helyet, ahol nagy sereg vándog — az egész környék előkelősége — már együtt nevetgélt és mulatott.

Amint a kis társaság közelebb ért a pázsitos térhez és kilépett a bozót védelméből, a gyermek hirtelen megállt s így szólt:

— Oh nem, nem! — Kérem — ne tovább! Kérem, kedves bácsi, engedjen el-menni! Augusztá azt mondta, hogy nem szabad többé a szemé elé kerülnöm! — Kétség-beesetten erőlködött, hogy kivonja magát, de már a csoportból valaki észrevette a lordot és a szabadulni akaró gyermeket s vígan kiáltotta:

— Hahó! Kit hozott magával? Hol maradt oly sokáig, Lockfield?

Augusztá, ki rettenetes türelmetlenül várta már ő lordságát, most legnagyobb remé-letére megpillantotta őt — amint kezével vezette a piszkos, utált mostohanővérkét. Mi-lyen szánalmas, lerongyolt az utóbbi! Az arca piszkos, kisírt, a haja borzas és szerte-lógott, a ruhája rongyos és tépedt — és az arczán még mindig ott volt a pofon helye!

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZAK.

Csütörtök 1910. márczius 3-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ

A nagyszony.
Történelmi vígjáték 3 felvonásban. Irta: Szomorú Dezső.

Előadók:
Ferenccsászár Pethes
József főherceg Odry
Kaunitz Gál
Storch báró Hajdu
Esztérházy gróf Mihályfi
Barkóczy primás Molnar
Hadik gróf Pálffy
Hatzfeld gróf Rainai
Lozl gróf Nádai B.
Mária Terézia Kürthy
Castellani-Florence P. Márkus
Auerberg hgnő Cs. Alszéchy
Hohenthal grfnő Vizvári M.
Lieblich Mari Rákos A.

Kezdeté 1/2 8 órákor.

VIGSZÍNHÁZ

A kis cukros.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta: Gavault Paul.

Előadók:
Lapistölle Vendrei
Paul Hegedüs
Felicien Tanyay
Mingassol Tapolczay
Pierrot Szerényi
Fiacor Fihari
Toopet Gyözö
Casmir Bardi
Bissy Harsányi
Jean Hassay
Beniamine Varsányi I.
Rosette Hegedüs
Fosse Molnár A.
Julie homlós I.
Pinczer Varsa

Kezdeté 1/2 8 órákor.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Téli rege.

Dalmi 3 felvonásban Szövegét Shakespeare után szabadon írta: Willner A. M. Fordította: Dóczy Lajos. Zenéjét szerzte: Goldmark Károly.

Előadók:
Hermione Vasquezné
Perdita Sándor E.
Paulina Berts
Leontes szolgája Valent V.
Az Idő Payer M.
Leontes Anthes
Polixenes Takáts
Florizel Arányi
Camillo Szemere
Antigenus Erdős
Cleoménes Mihalych
Dion Pichler
Hálmó Hegedüs
Ney Vencel
Oreg pásztor

Kezdeté 7 órákor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

URANIA SZÍNHÁZ.

Napoleon.

Irta: Pozár Gyula.

Kezdeté 1/2 8 órákor.

Két vegyész vélemény!

I. Bizonyítvány.

Ezennel bizonyítom, hogy az Erényi Béla budapesti gyógyszerész ur által forgalomba hozott „Diana-sósborszeszt” megvizsgáltam és megállapítottam, hogy az az egészségre ártalmas alkatrészeket nem tartalmaz.

A vegyi összetétel szerint vízzel hígítva belsőleg és változatlan alakban külsőleg a legjobb látású gyógy-sósborszesznek jelentem ki.

Budapest, 1907 márczius 12.

Dr. Telbisz János

kir. kereskedelmi törvényszék hites vegyész.

II. Bizonyítvány.

Alólirott ezennel bizonyítom, hogy az Erényi Béla gyógyszerész ur, budapesti lakostól eredeti palackban bemutatott „Diana-sósborszeszt” megvizsgálva, azt kellemes illatu, ártalmatlan, éterikus testekkel kevert-borszeszes sóoldatnak találtam, amely kisebb mennyiségekben (cseppekben) avagy vízzel hígítva belső, továbbá változatlan alakban külső használatkor ártalmas vagy mérges anyagokat nem tartalmaz, miért is ugy belsőleg mint külsőleg alkalmazható sósborszesznek minősítendő és így mint háziszor annak forgalombahozatala kifogás alá nem esik.

Budapest, 1907 márczius 5.

Nyilvános vegyikísérleti állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir. keresk. és váltóörvényszéki hites vegyész.

Esténként

miért használják oly eloszeretettel
DIANA-sósborszeszt,
minden házbán?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg meg van eröltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasszirozza magát a

DIANA-sósborszeszszel.

Mert erősíti és edzi a testet.
Mert erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsolés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal felfrissül az egész szervezet.
Mert a nyomott kedélyhangulatra nagyon kellemesen hat.
Mert az általános gyengeséget rögtön megszünteti.
Mert a has-masszirozás által a széklet teljesen rendbe jön.
Mert bágyadság a homlok bedörzsolése által végképpen elmúlik.

Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, írnak: rendszeren hátfájásuk van, ezeknek megizethetetlen egy jó bedörzsolés a valódi

DIANA-sósborszeszszel,

mely a fájdalmat már a masszirozás alatt szünteti meg.

Egyedüli készítő:

Erényi Béla gyógyszerész Budapest, Károly-körut 5.

(Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétele mellett.)

Minden üvegnek plombálva kell lenni.

gy üveg Diana-sósborszesz	10 üveg Diana-sósborszesz	Egylegnagy üveg Diana-sósborszesz
44 fillér.	1.10 korona.	2.20 korona.

Vigyázzon jól az utánzatokra, mert csak az a valódi, a mely üvegen látható föltűnően e két szó:

DIANA-sósborszesz.

Villanyos zseb-és kézi-lámpák

legjobb kivitelben!

Legujabb különlegesség.

Hordozható villamos kézi-lámpa, mely egyhuzamban **40 órát ég.**

Ára **18.— korona.**

Tartalék-elem **4.—**

Gärtner Ágoston, Budapest

V., Wurm-utca 3.

Elektrotechnikai cikkek raktára és izzó-lámpa-kereskedés. 28585

STEINHARDT MULATÓ

Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54-23.

Kezdeté 1/2 8 órákor. Ma és mindennap

11 órákor: Önálló vátterület! Ujdonság!
Bohózat Irta: Glinger és Taussig, ford. és átdolgozta Steinhardt.

9 órákor: A várva-várt pillanat
Bohózat. Irta: Glinger és Taussig, ford. és átdolgozta Steinhardt. Továbbá Steinhardt és Hunyady Emil új szülő műsorral és elsőrendű külföldi számok

Jegyek: 10-1-ig és 3-6-ig Rákóczi-ut 63. és örv. Kontiné dohánykülönlegességi Áradájában Andrássy-ut 29. — Esti pénztárnyitás 7 órákor. A remek tállikertben éjféltől reggelig táncz és cabaret. Belépő díj nincs.

ROYAL ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRUT 31. TELEFON 110-22

Minden este 8 órákor:

a szenzációs új márcziusi műsor.
MACARA és ROSSI
Edoardo Compagnie

Les Misérables de Paris

La bella Rostano  **KAKUK**

és az összes legelsőrangú attrakciók.

Ejjeli 12 órákor a ragyogó tükörteremben **ROYAL-KABARET.** — Ének- és táncelőadás. — Keringőverseny. — Czigányzene reggeli 5 óráig.

Hubert Tezső

HUBERT J.E. cs. és kir. udv. szállító POZSONY

DELI.

Az évad kezdetén

a nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy ugy, mint eddig, ezután is töreksem t. megbízom mindennemű igényeinek megfelelni. Bankettek, lakodalmak, társas étkezések rendezését lakásokon kívül, valamint vidéken is vállalom. Legelőhelyben és vidékre is küldök. Tágas szép terem bankettek balok és lakodalmak rendezésére helyiségben a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll. **Kávéházam és vendéglőmben délután és este nagyzerű kvartett-zene szórakoztatja mélyen tisztelt vendégemet.**

Kiváló tisztelettel

DELI S.

vendéglő és kávéház.

Színház után friss vacsora. — Polgári árak!

Fővárosi Orfeum

VI. Nagymező-utca 17. WALDMANN IMRE, igazgató.

Ma

COSTANTINO BERNARDI

LUCIE KÖNIG

és az új márcziusi műsor.

Az előadás kezdete 8 órákor.

Jegyelővétel délelőtt 10-1 óráig és délután 3-6 óráig a nappali pénztárnál.

FOLIES CAPRICE

Téli helyisége Révay-utca 18. szám. Telefon: 14-22. Telefon: 14-23. Igazgatók: Leitner és Keleti. Főrendező: Rott Sándor. Az előadás kezdete 1/2 8 órákor.

11 órákor: MA: Ujdonság:

„Schmücke dein Heim“

Bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Werner Manó.

Ezt megelőzi 9/4 órákor:

A csoda szer

Bohóság. Irta: Uhu. Rendező: Rott Sándor.

Jegyek kaphatók a Folies Caprice nappali pénztárnál, d. e. 9-1-ig és d. u. 3-6-ig, ugymint „Lyra” jegyirodában, Andrássy-ut 16. és Sopronyi nagytőzsdéjében Rákóczi-ut 1. 12 órákor az 1-ső emeleti CASINO DE PARIS ban a világ legelső ének- és táncszámainak fellépte.



Szőnyeg-ujdonság!

300 cm. nagyságu mindkét oldalon egyforma szőrtűt Jaquard szőnyeg elpusztíthatatlan minőségben 5 ftt 80 kr. szabott árért kapható.

Rosenberg és Quitt

női divat, vászon és szőnyeg-árak nagy áruház.

Budapest, VI., Király-u. 32. (szaroküzlet.) 28087

Alapított 1893.

SZINHÁZAK.

Csütörtök, 1910. március 3-án.

MAGYAR SZINHÁZ.

Faust.
Színmű felvonásban. Irta Goethe
Fordította: Baró Döcsey Lajos.
Személyek:
Izzasztó Vágó
Kürtő Vándory
Borbély Czobor
Faust Torzs
Metsző Sebestyén
Wagner Réthely
Bálint Papp
Fiatalfelügyelő Tarnai
Brandner Rátkai
Frosch Z. Molnár
Siebel Dobi
Altmayer Körmeny
Óreg paraszt Kurti
Margit Nagy Teréz
Kezdeté 1/8 órákor.

KIRÁLY SZINHÁZ.

Luxemburg grófia.
Operett 3 felvonásban. Irta:
Lehar Ferencz.
Személyek:
Luxemburg grófia Király
Fazil herceg Rátkai
Staza grófné Erdői B.
Brissard Armand Kovács
Vermont Juliette Váradi I.
Dudler Angéla Petrás S.
Mencs-köfi Szegej Sárosi
Favóvics Pavel Tóth
Felegrin Sárány
Managere Fenyesi
Baronó Sári R.
Saville Császér
Boulanger festő Balázs
Marchan Palotai
Sidonie Németh E.
Aurelie modellék Császerné
Coralie Sóyomná
Francóis. inas Sánta J.
James. ifj. Gonda, Csabay, Kulinyi, Erdős, Koczán,
Jules, ópincész Krasznai
Kezdeté 1/8 órákor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZINHÁZ.

V.1., Révai-utca 18. szám.
Igazgató: Föld Zsigmond.
Ludas Matyi.
Varázsszere több képen, ének 6 táncokkal
Kezdeté 4 órákor.

Fővárosi Városligeti Színház

Pesti zsidó.
Operett 5 képen. Szövegét írta:
Föld Mátyas. Zenéjét szerzték:
Barna Izsó, Choring Géza és
Weiner István.
Személyek:
A cigánykirály 36. Rácz L.
Dalesz Lipi Ferenczy
Villám Villi Vörös Ily
Kaczér Vicza Mezev I.
Hungária T. Csige B.
Gyökér Tóni Fekete
Krenk baró Thury
Gliczerint Oltó Szalay
Polacsekkné Láng Etel
Weidinger bácsi Kellér
Méhecske Jászay Olga
Dr. Kaczér Bihary
Bákirályné Kelemen B.
Raics G.
Káttay A.
Szegeji J.
Radó G.
Messinger
Boy-ók

5-ik kép: „CHANTECHLER”

Kezdeté 1/8 órákor.
Személyek:
Kakas Ferenczy
Aranyfácán Láng E.
Ház őrök Szalay

APOLLO-PROJEKTÓGRÁF

Népszínház-utca 1-3.
Telefon 68-39.
**A oarrai márványbányák
Egy tengerészhal után.**
Bundakészítés Csikmegye-
ben. (Saját felvételünk)
Téli-élet St. Moritzban.
Egy kedélyes billiárd-parti.
Automobilverseny. — A
főveny. (Moliere vigjátéka
után előadják a legelőkelőbb
parisi színházak művészei).
**A snajdíg főhadnagy. — A
világító toronyőr leánya. —
Korzikai történet.**
Balthazar lakomája.
Előadások hétköznapokon d. u.
5 órákor, vasár- és ünnepnapo-
kon d. u. 3 órákor kezdődnek.

NAGY ENDRE CABARETJA MODERN SZINPAD

Andrássy-ut 69. Minden este:
Az üstökös az akadémián.
Nagy Endre, Nádor Mihály operetteje. Előadják: Med-
gyaszay, Huszár, Sajó, Bársony és Papp. —
A jelölt ur vizitel. (Szatira). Bolhózatok, színpadi
tréfák, új magánzámok. — Főlépnek: Nagy Endre,
Medgyaszay Vilma, Ferenczy Károly, Németh
Juliska, Sajó, Pallai Rózi, Bársony, Huszár,
Boldizsár, Vidor Ferike, Papp János.
Jegyek előre válthatók a cabaret pénztáránál, Andrássy-ut 69.
Kezdeté 9 1/2 órákor.

Jégglyártó és hűtőberendezéseket

azonnal szállít
ABELESZ EMIL Budapest, V., Váci-ut 14.
a Brunn-königsfeldi gépgyár motorosztálya.

Tátra Mulató

VII. ker., Király-u. 77.
1910. március hó 1-től kezdve
TELJESEN ÚJ MŰSOR!!
Trebst Elíz előadó művésznő, Stammer-kettős, Möller
Jozsef szalonhumorista, The Wolker's néger-duett, Zinta
Jovana előadó művésznő, Hedy Silvano etoilie Parisienne,
Nógrády Gizl előadó művésznő, Litzli Litzette soubrette,
Der Doppelgänger. Eredeti bohózat. Irta Schmidt Bertalan.
Pályók. Fentartott helyek — Pénztár-nyitás 5 órákor.
Telefon: 15-10. — Kezdeté 8 órákor.

Választás biztosítással!



AZ „ANKER”

élet- és járadék-biztosító-társaság.

Magyarországi Igazgatóság
Budapest, V. Erzsébet-tér 13.

1909. december havában benyújtott
a társaságnál 863 ajánlat 5,877,236 K
biztosított összegre és kiállított 709
kötvény 4,901,231 K összegre. Díjak
fejében bevett a társaság 1,707,017 K-át
elérés és elhalálozás folytán kifizetett
834,671 K-át. A január—decemberi 12
havi időszak alatt benyújtott 11,251
ajánlat 86,514,984 K-ra és kiállított
10,090 kötvény 76,787,084 K-ra. Ugyan-
ezen időszakra díjakért 19,331,843 K-át
vételezett be a társaság, elérés és
halálesetek folytán pedig 16,314,421 K-t
fizetett ki. A társaság vagyona 1908.
december 31-én 178 millió K, biztosítá-
si állomány 550 millió K. Halálozá-
sok és esedékesség vált elérési biz-
tosítások folytán a társaság fenn-
állása óta 365 millió K. fizetett ki.

Hangverseny és bál.

Vasárnap, 1910. évi március hó 6-án, este pont 9 órákor
a Royal-szálló nagytermében az
Ujságkiadó Tisztviselők
özvegy- és árvaalapja javára rendezendő
művész-estélyen

- közreműködnek:
- Hajdu Marcellné m. kir. Opera
 - Ch. Révi Anrélia énekművésznő
 - Medgyaszay Vilma Modern Szinpad
 - Váradi Illike Király Színház
 - Gyárfás Ibolyka Hubay tanítványa (hegedű)
 - Dr. Székelyhídy Ferencz m. kir. Opera
 - Csörtos Gyula Magyar Színház
 - Nagy Endre a Modern Szinpad igazgatója
 - Z. Molnár Laszlo Magyar Színház
 - Kovács Bandi Király Színház

Az énekszámokat **Stefanides** karmester kíséri zongorán. A tánczenét a m. kir. I. honvédkerület zene-
kara **Bachó** karmester vezetésével szolgáltatja. Meg-
hívók és jegyek minden ujságkiadóhivatalban kapha-
tók. Egyes jegy 4 kor., családjegy 10 kor. Este a
pénztárnál egyes jegy 5 kor., családjegy 12 korona.

A hangversenyhez az első sorokban számozott helyek a
belépőjegy elomutatása mellett — míg a készlet tart —
VI., Andrássy-ut 27. sz. kiadóhivatalban 2 K-ért válthatók.

HAGGENMACHER Szt.-GELLÉRT SÖR CSAPOLÁSA

- Wehrmann Béla I., Fehérvári-ut 46.
- Egyed György I. Krisztina-tér Zöldfa-vendéglő
- Markovics Domonkos I., Döbrentey-tér 8.
- Kubanek Venczel II., Budai Vigadó
- Borovszky Lajos II., Pálffy-tér.
- Hlatky Sandor III., Fő-tér 2.
- Derer Jozsef III., Zsigmond-utca 23. Lnkács-fürdő mellett.
- Göttler L. IV., Veres Pálné-utca 2.
- Bertha Gyula V., Lip-t-körút 11.
- Nemesak Mihály V., Szabadság-tér 6.
- Wagner Vilmos VI., Andrássy-ut 44.
- Treiber Peter VI., Teréz-körút 17.
- Sipos Benó VI., Király-utca 100.
- Waltz György VII., Aréna-ut Kéményseprő-vendéglő.
- Jahn Edéne VII., Király-és-Valeró-u. sarok.
- Schneider Lipót VII., Király-utca 7.
- Szeles József VII., Damjani-b-utca 23.
- Waschafa Győző VIII., József-körút 46.
- Gebauer Ferencz VIII., József-utca 46.
- Mertl István IX., Ullői-ut 111. 41378

Radó Antal Idegen szavak szótára

Együttal a nálunk használatos idegennyelvű
szólásmódok és szállóigék magyarázata. :: ::
Harmadik javított kiadás. :: Ára 4 korona.
Olyan könyv, melynek ugyszólván minden
nap hasznát veszi minden művelt ember.
Innen általános, nagy elterjedtsége. Az új
kiadásban a szerző gvarapította a szó-
anyagot, felvette az időközben forgalomba
került idegen szokat s fuggelékul csatolta
hozza a leggyakrabban előforduló hely-
és személynevek kiejtési módját. Az
amúgy is rendkívül hasznos könyv tehát
ezzel is alkalmasabb lett arra a célra,
melyre készült.
Kapható a kiadónál:
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz. és minden
könyvkereskedésben. :: ::

Budapesti Cabaret BONBONNIÉRE

Teréz-körút 28. Telefon 52-88.
Kezdeté 9 1/2-kor. Teljesen új februári műsor.
A MONTMARTRE-ON (BLUETT)
A minta-cabaret (Parodia) A háromszög (irod. pályázat)
Pan és Daphnis. — Emlekek, (Heltai Jenő Shakleton-fel-
olvasása) — Az eleven mozi. — Az adó. Minden este fel-
lépnek: **KELETI JULISKA, Kövály Gyula, Virágh
J., Balogh B., Gonda, Csabay, Kulinyi, Erdős, Koczán,
Váradi stb.** vasár- és ünnepnap délután 4 órákor 1 és 2
koronás helytárak.

Milliárdosok, fejedelmek!

nem részesültek meg oly fenomén szórakozásban, hogy a
kontinens legnagyobb művészeit mint **Caruso, Bonci, Scotti,**
Alcaná, Szezák, Takács, Kurz Zelma, Galvany M.,
Meiba N., Patti A., Calvé E., stb. énekművészeit egy
hangverseny keretében élveztezték volna.
Pedig ebben a fejedelmi szórakozásban minden nagyobb
anyagi áldozat nélkül bárkinek lehet része, ha fenti művészek
brillians felvételét egy „Eufon” koncerttájon meghallgatja.
Az „Eufon” a technika legelőkeltebb vívmánya, mely a
hangot mellékzörgéjtel mentesen, erősebben és tisztábban
reprodukálja, mintha azt a hangversenyteremben hallanók.
Tánczenét legjobban potolja. Főelőadásítás:

„MUSICA” részvénytársaság
zongora-eladási és kölcsönző-telépén
(igazgató: STERNBERG DEZSÓ)
Budapest, VI., Teréz-körút I. sz.
Az amerikai „Columbia” művészlemezek főelőadásítása.
Kedvező részletfizetési feltételek!
Telefon: 4-81. Telefon: 4-81.

Heti műsor:

1910. március hó	Nemzeti Színház	M. kir. Operaház	Várszínház	Vigszínház	Magyar Színház	Király-Színház	Uránia	Fővárosi Városligeti Színház
4. Péntek	Brassbound kapitány megerterése	—	—	A masamód	A kuruzsló.	Luxemburg grófia	Napoleon	A pesti zsidó
5. Szombat	Váljunk el	Fra Diavolo	Ismerd meg mag d	A kis cukros	A Holnap.	Janoska Luxemburg grófia	Az Országos Szin- művészeti Akadémia előadása.	A pesti zsidó
6. Vasárnap	Fry Pál A nagyszony	Pillangó kisasszony	—	Lilom A masamód	A sóit pont A kuruzsló.	Tanczos kuszarok Luxemburg grófia	—	Trenk baró A pesti zsidó

AUFRECHT és GOLDSCHMIED NAGYÁRUHAZA
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 30.

HAZAI
GYÁRTMÁNY:
RÉZBUTORZAT



Előrendű hazai gyártmány kiváló minőségű anyagból, vernirozva, úgy, hogy fenyeztést nem igényel s elegendő, ha száraz, puha ruhával naponta áttörlik.

Agyak, éjjeli szekrények, mosdóasztalok és gyermekágyak jutányos árak mellett

csekély havi részletfizetés

ellenében szállítatnak.

Reszletes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA-féle RESTITUTIONSFLUID
mosóvíz lovak számára.

Egy üveg ára K. 2.80.

Az udvari istállóban, továbbá a nagyobb katonai és polgári istállóban több mint 40 év óta használatban, nagyobb strapák előtt és után való erősítésre és erőgyűjtésre, az inak merevségénél stb. képe-iti a lovat a legnagyobb munkabírásia trainingban.

A Kwizda-féle Restitutionsfluid csak akkor valódi, ha a fenti védjeggyel van ellátva. — Védjegy, orzmkép és gőngyölés törvényesen védve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Király-utca 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.



Kedvező havi részlettörlesztésre



Zörejnélküli
gramofonok
és az összes létező gyártmányu
hanglemezek,

mindennemű hangszerek, melyek nagy képes árjegyzékét és lemezek teljes jegyzékét ingyen és bérmentve küldjük.

CLEMENT
automatikus pisztoly
1909 évi minta.
Browning-pisztoly tökéletesítése. Mellényzsebben elfér.
Ára:

72 korona.
Havi részlet 4 korona.
E pisztoly ismerető jegyzékét kívánatra azonnal ingyen megküldjük.

Hegedűk
Fuvolák
Cimbalmok

és egyéb forgatható mechanikai hangszerek, melyek nagy képes árjegyzékét ingyen és bérmentve küldjük.

VÁRI ÉS TÁRSA NAGYÁRUHAZ
BUDAPEST, IV., Múzeum-körut 15.

Látványosság! **MOST KRISTÓF-TÉR 8. szám.** Látványosság!
Alapított 1862. I., II., III. em. lift használattal. — Telefon 171—38. Telefon 171—38.

BUTOR

Teljes lakberendezések, menyasszonyi kelengyék, szálloda-, nyaraló-, szanatorium- és fürdő-berendezések. Legnagyobb vásztek háló-, ebédlő-, szalon-, ural- és leány-szobákból a legizéesebb stílusban. Különböző modern fából u. m. mahagoni, palysander, cseresznye, kőris, oztrom, körtefa stb. elkészítve igen olcsó árban több évi jótállás mellett, adatkul. — Képes árjegyzék 60 fillér ellen. 28583

Varga Mihály és Társai Magyar butoripar társaság
Eze előtt IV. ker., Koronaherczeg-utca 2. és Kigyó-ér 4. sz.
Most: **IV., Kristóf-tér 8.**

NAGY LÁSZLÓ
A GYERMEK
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK
LÉLEKTANA.

Ára 3 korona.
Kapható **LAMPEL R.** könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál, Budapest, VI., Andrássy-út 11. sz. és minden könyvkereskedésben.



Polgár Sándor
orvosi mű- és kötszerész
BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50. sz.

Ajánlja dusan felszerelt rakatartó saját gyártmányu orvosi, sebészeti és betegápolási tárgyakban.
Saját gyártmányu magy. kir. szabadalmazott Polgár-féle
sérvkötő,
haskötő, görsér elleni gummi-harisnya, orthopediai készülékek, műlábak és kezek stb.
Valódi franciaia különlegességek F. Berguerand filis párisi gyártóól.
Hamisítás ellen védve 16202 szám alatt.

Reszletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve, csak megadandó, mily tárgy szükséges.

FOGAK

3 koronától szájpádlás nélkül, gyökéreltávolítás fölölleges, aranykoronák és tartós fogtömések, fogszabrástok érzéketlenítésel. — Vidékiek 12 óra alatt kielégítenek. Régi hasznavehetetlen fogsort hasznavehetővé alakítok. " " "
Dr. Hegedűs Jakab fogorvos.
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körut 44.
Rendelés egész nap. Reszletfizetésre is. 10 évi jótállás és fájdalommentes kezelés, tartós fogtömések 8 korona.

ÉVŐESZKÖZÖK
EZÜSTBŐL és ALPACCA EZÜSTBŐL,
DISZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁNDÉKOK
A LEGELŐNYÖSEBEN

POLGÁR KÁLMÁN EKSZERTELEPÉN
BUDAPEST, VII. Erzsébet-körut 29.sz.



VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
ÁRJEJYZÉK 2000°RAJZZAL BÉRMENTVE KÜLDETIK.

Sürgöny Bécsből!



A mi „Caesar“ zsebbeli gyújtó-szerszámunk bevezetése alkalmából elhatároztuk, hogy minden más reklám mellőzésével 15,000 darabot ezen páratlan gyújtókészületekből forgalomba hozunk s azok a következő leszállított áron kaphatók: 1 db 2 kor. helyett csak 2 kor., 3 db 4.50 kor., 6 db 8 kor., 12 db 14 kor. utánvétel. Ezen reklámkészlet elfogyásával az árak ismét a névter-kre emelkednek. „Caesar“ a világ legjobb zsebbeli gyújtókészülete. Egy nyomásra azonnal fény es tűz támad. Soha cserben nem hagy! Nem villamos telep. Kicsérélhető tüzkő s ezért évekig eltart.
Czim: Oest-Ung. Union Unternehmung für pat. Erfindungen
Wien, V. Wiedener Hauptstrasse 104.

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

Pénzszekrények, használtak és újak, rendkívül olcsó áron kapható a budapesti pénzszekrényraktárban, Budapest, V., Bályvány-utca 6—C.

Akar rőssülni?
Több mint 600 **gazdag** hölgy előjegyzésben. Urak, vagyon nélkül is jelentkezzenek azonnal:
L. Schiesinger, Berlin 18. 27457

Vasárnap
Bodó kávéházban látott, fehér blouzos szép hölgyet, kit e lapra figyelmeztettem, kérem, hogy írjon e lap kiadóhivatatalába „Comme il faut” jellegére, ismeretség lehetséges-e?
5890

Egyéves önkéntességre jogosító vizsgálatot tenni óhajtok forduljanak hozzám 18 éve foglalkozom előkészítéssel. **Kristóf János, Kassa, József-utca 22. sz.** 5887

Gyümölcsfa, diszta, rózsaszínűekkel ingyen szolgál Weber faiskolája Békásmegyeren

Kézimunka
hímzésekhez, butorhoz, függönyökhöz, lakásberendezéshez, zsinórok, rajtok, bojtok képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küldi: Budapesti Paszománygyár, Nagymező-u. 46. szám.

Vasbutor.
Részleg 35 ft, gyermekágy 11, összezsukható vaságy 5, ágybetét vaskeretű 5.50, fakeretű 3.50, rézgarnis 2.50. Összezsukható tábori ágy acélsodronnyal 8.—, sodronnyon kerítést, vaskaput legolcsóbban szállít Hicker Gy. gyára Holló-utca 3/E. Telefon 22—66. 26976

Asztalosok
új jövedelmi forrását leíró képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küldi a „Kegyelet” szerkesztősége Budapest, Nagymező-utca E. 46.

Pótvizsgálatra, javítóra, pórtértségre, bármilyen vizsgálatra előkísérlet. Száhidai Tanfolyam* Garay-u. 5. II. 12/a.

Rizike gomba
gomba, hus, főzelék, gyümölcs-konzervek, gyümölcslevek, szörpök, szépségi csomagokról kérjen árjegyzéket. **Peikál konzervgyár, Barta József Polka, Szepesm. 28006**

Csemegealmát, diót 5 kilónként 3.60 K, baracklekvárnak kilóját 2.40, mézédés szilvalekvárnak 1.20, savanyított káposztát 2 koronájával. Szabó Csongrádról.

Savanyított
káposztát hasábbal, m. kint 14 koronájával, zöld babot ecetben, savanyított paprikát, káposztát postafüvegenként 2.40 K-ért. Szabó, Csongrádról.

Saláának
százat 3 kor., spenótnak kilóját 60 fillér előleg be- küldéssel. Szabó, Csongrádról.

Tisztviselőkölcsoni
előjegyzéssel és előjegyzés nélkül. Jelzálogkölcsoni 60 évre az érték 75 százalékáig gyorsan és előnyösen folyósított Rigócz és Hartmann bankiroda, Rózsa-utca 29. Telefon: 94—66. Képviselők alkalmaztatnak. 28561

Gyümölcsfát
olesón szállít Papp Gedeon faiskolája Nagykőrösön. Árjegyzék ingyen. Kitiűő baracklekvár kilója K 1.70 5875

Légszesz és villamos csillárok
legelőnyösebben szerezhetőek be **Kulcsár Sándor** bronzáru- és csillárgyárban, Budapest, VI. ker., Dessewly-u. 9—11.

1000 koronát
kereshet férfi, nő 2—3 hó alatt vidéken, minden konyhán eladható világ-szabadalmi konyhakincs szorgalmas terjesztésével. Felvilágosítás: Budapest, Lipót-körút 25. „Faktor” iroda. 5882

Réthy-
név látható a valódi pemetűl csukorka minden egyes darabkáján.

Zálogszedulákat
veszek. Elzálogosított brillansokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 kor. költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetem. 736
SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő
Budapest,
Sip-utca 8. szám.

Parlamentari
gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíró iskola. Gépírás és magyar német levelezés-oktatás. A teljes kiképzés díja havi 10 kor. Kereskedelmi akadémia tanárok által oktatott szaktantárgyak. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyama. Alapította Markovits Iván 1863-ban. Biztosállás-közvetítés. Nyitva szept. 1-től jul. 1-ig. Havonként új tanfolyamok. Tájékoztatót küld a Gabelsberger szakiskola. (Csak Liszt Ferenc-tér 10. előbb Gyár-utca 4.) Czimre vigyázzunk! — Az egyesület ezen kizárólagos szakiskolája írógépezégek től s más hirdetésünket utánzó újabb tanfolyamoktól független. Telefon 64-68 Beiratások egész napon át.

BUTOROK
háló-, ebédlő-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, iroda berendezések, réz- és mahagoni butorok, szőnyegek és függönyök, valódi angol bőrgarnitúrak eladása s vétele **Wechsler Károlyné** VII., Király-utca 23. I. em. Kazinczy-u. sarok. 20521

Hurutos
bántalmak hatásos és kellemes gyógyszer a Réthy-féle csukorka, melyet pemetűből készít Réthy Béla gyógyszerész Békéscsaban. Gyógyszertárban kapható.

Rizikegomba
frissen konzerválva 5 kilós postahordó 4 kor-ért. **Peregriny Emilla, Kassa, 5889**

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, részleg 30 ft. Gyermekágy 10 ft. Angol vaságy acélsodronnyal 20 ft. Összezsukó vaságy 3 matracozal 8.25 legjobb minőségben kapható **Weisz J.** Bpest. Andrassy-ut 77., (bejárat a Rózsa-utca) Árjegyzék ingyen. 27980

Doktor czim
elnyerésére európai főiskolákon (dr. juris, pol. phil., med. theol. ing.) már 48 év óta szakzerű, különleges információt és tanácsot adok. Referenciák minden államból és foglalkozási körből. Csak levél (nem levelezőlap) czimzandó dr. E. Breslau hauptpostlag. Válaszbélyeg 12 fillér.

100.000
Most került forgalomba **Zilahy Agnes** szakácskönyvének 100.000-ik példánya. Ez bizonyítja legjobban a könyv jószágát, hasznavehetőségét. Minden háziasszonynak nélkülözhetetlen. A szép kötetben 4.—kor. Megrendelhető: **SINGER és WOLFNER** könyvkereskedésében Budapest, VI. Andrassy-ut 10.

Pénzt rögtön
butorra, zongorára, varrógépre, kerékpárra, könyvekre és kereskedelmi árukra, ha azokat száraz, tiszta raktárhelyiségekbe bizományba beraktározza
Tauber
VI. ker., Eötvös-utca 6/A. TELEFON 64—32.

LEFKOVICS ADOLF
Budapest, VII., Wesselényi-u. 51/E. Telefon 113—46. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

VALÓ-
di francia különlegességek (óvszerek) csakis
P. Bergneran Fils leghíresebb párisi gyárostól legelőnyösebben beszerezhető
Polgár Sándornál Budapest, VI. ker., Erzsébet-körút 50.
Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A Kerkapoly
alapítvány tulajdonát képező, Budán Somlói-uton fekvő mintegy 3077 négy-szögöl területű ingatlan zárt ajánlati verseny útján el fog adni. Kikiáltási ár 80.000 korona. Az ajánlatok felbontása a vallás és közoktatásügyi m. kir. minisztérium VIII. ügyosztályában (V., Báthory-utca 12. III.) folyó évi márczius hó 31-én délelőtt 10 órakor lesz. Érdeklődők ugyanott nyervehetnek bővebb felvilágosítást Dr. Schindler Aladár miniszteri fogalmazónál. 5891

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle csukorkát vegyen 60 fillérért.

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak és újak, bármily méretben és alakban, igen olcsón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123.
Telefon 62—80.
Alapított 1886-ban.

Rekord hangversenyeme-
zek legjobbak a világon!


25 cm. mindkét oldalán bejátszva kb K 2.50 10 db vásárlásnál K 2.40 — Grammofonok K 25.—, 35.—, 50.—, 75.—, 100.—.
Fonográfok Lyra K 7.—
Fonográf hangerek K 1.30, — csakis utánvétellel **SCHMUTZER TESTVÉREK** gramfon és hanglemek nagyraktárban Budapest, József-körút 26/G. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Zálogszedulákat
veszek. Elzálogosított brillansokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 koronáig költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetem.
Singer Jakob
ékszerkereskedő
BUDAPEST,
Király-utca 91. sz.
Izabella-utca sarkán. 27553


„Hungária”
beszélő-gépek
kizárólag eredeti elsőrangú gyártmány, részletfizetésre is olcsón kaphatók,
Deményi és Társa
Budapest, VI., Király-u. 76.
Kérjen árjegyzéket

Zálogszedulát,
brillantot, aranyat, ezüstöt, ékszert és régiéket veszek és eladok. Kortárs ékszerész Budapest, VII., Király-utca 85. szám. — Telefonszám 95—48.—

Koporsó asztalosok
részére mindennemű koporsók díszítései, összes temetkezési cikkek képes árjegyzéket kívánatra ingyen küldi a Budapesti Ravatalgyár Részvénytárs, Nagymező-utca E. 46. sz.

+ Soványág +
Az egyedüli eredménytől kísért háziaszer a dr. William Hartley tanár amerikai erőtáp-pora. Soványak tartós, szép telt testidomokat nyernek. — Hölgyek remek keblet. Hat hét alatt 20 kilo gyarapodásért jótállást. Verszegénység, gyengeség, idegesség ellen és gyomorbetegségeknél nélkülözhetetlen tápszer. Kitiűtetve: Chicago, Berlin, London, Hamburgban. Készülő levelek minden országból. Dobozonként 1 ft 10 kr. Használati utasítással. Foraktár: **Balázs Mór E. Budapest, VII., István-ut 11, II/1.** Telefon 156—80.

Titkos betegségek,
hugycsőfolyás, hugycsőszűkületok, hólyagbántalmak, altessii sebek, bőrbetegségek, bujaker (syphilis) az önfertőzés utókövetkezményei, elgyengült férfierő, női bajok, fehérfolyás, stb. stb. alapos, gyors és gyökéres kigyógyítására a foglalkozás zavarása nélkül bevált, sikeres és lelkiismeretes gyóymódnál fogva legjobban ajánljuk
Dr. Garai
— szakorvos —
rendelő-intezetét,
Budapest, VI.,
Andrassy-ut 24.
FELTÜNÉS NÉLKÜLI eredményes gyógyítás levélleg is.
Kívánatra gyógyszerrel is gondoskodik.
Rendel naponta 10 óratól 4-ig és este 7—8 óráig.
Levelekre azonnal válaszol.

VALÓDI FRANCZIA GUMMI ÉS HALHOLYAGOK
Kétsz. 1.75, 2. 3. 10 K-ig 3 db. legfinomabb min. K.
STERYL
Törvényvédett legfinomabb GUMMI-KÜLÖNLEGESÉG csak ezúgyval kapható
NEUMAYER-LIPÓT
BUDAPEST, VI. VÁCI-KÖRÚT 332. AUERFÉNYHÁZ

Modern urasági butorok alkalmi vétele és eladása

háló-, ebédlő-, szalon-, uriszoba és irodai teljes berendezések. — Dns raktár szőnyegek, függönyök, terítők, csillárok, vas- és rézbutorokban.
GROSZ SANDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferenc-tér, 8. szám, ez előtt Gyár-utca. Telefon 14—08.

10 frt
havi részletfizetésre a legjobb
zongorát, pianinót, czimbalmot, hegedűt
ugyanoly árért, mintha készpénzért venné, kizárólag csak **REMÉNYI MIHÁLY** elsőrangú nagy hangszerelő Budapest, Király-utca 58. Árjegyzék és prospectus díjtalan

KWIZDA-FÉLE FLUID
Kilyő-vádlely. Turista-fluid.
Rég bevált aromátus beörasúllós az inak és izmok erősítésére és edzésére. Turisták, keréparók, vadászok és lovasok által elkorrel használva elő- és utóerősítőre — nagyobb utrak után.
Egész üveg ára K 2.— Fél üveg ára K 1.20
Kwizda-féle Fluid
Valódián kapható a gyógyszerárakban. — Foraktár: **Tó. 6k József** gyógyszerész, Budapest, Király-utca 12., Andrassy-u. 16.

VALÓDI FRANCZIA GUMMI ÉS HALHOLYAGOK
Kétsz. 1.75, 2. 3. 10 K-ig 3 db. legfinomabb min. K.
STERYL
Törvényvédett legfinomabb GUMMI-KÜLÖNLEGESÉG csak ezúgyval kapható
NEUMAYER-LIPÓT
BUDAPEST, VI. VÁCI-KÖRÚT 332. AUERFÉNYHÁZ